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SFÂNTUL GRIGORIS PALAMAS
„DESPRE TREBUINŢA MĂRTURISIRII“

SFÂNTA FECIOARA MARIA, 
NĂSCĂTOARE DE DUMNEZEU

îndată după căderea în păcat a primei perechi de 
oameni, Dumnezeu a promis, că prin femeie va tri
mite un mântuitor (Facere 3, 15). în  dorul după sta
rea de fericire din Eden, la naşlerea primului său 
fiu, Eva a crezut că a şi dobândit pe mântuitorul 
făgăduit. O, dar fiul Cain (=  dobândă) avea să fie 
ucigaş de frate; n-a putut să se m ântuiască pe sine, 
dar să mântuiască pe alţii! Tradiţia m ereu vie a o- 
menirii a nutrit continuu nădejdea, că Ziditorul a 
toate îşi împlineşte făgăduinţa Sa. Au trecut vea
curi la rând, cu răscruci ale lor, până când prooro
cul Isaia, evanghelistul V. T., înainte cam cu 800 
de ani a vestit naşterea din fecioară a Celui ce a- 
vea să mântuiască lumea, zicând: „Iată, fecioara va 
zămisli şi va naşte fiu şi-i va pune numele Ema- 
nuil" (Isaia 7, 14) ce se tâlcuieşte: „cu noi este Dum
nezeu“ (Matei 1, 23). Reiese deci, că Cel ce se va 
naşte din fecioară va întruni în persoana sa natura 
dumnezeiască şi cea omenească, fiind Dumnezeu şi 
om. în  tot decursul veacurilor, Dumnezeu a vegheat 
şi a ocrotit cu mâna sa spiţa neamului din care a- 
vea să se nască Mesia. Sf. Fecioară M aria a fost 
prezisă prin graiul proorocilor. Ju iatu-s-a Domnul 
către David, zicând: „Din rodul pântecelui tău, aşe- 
za-voi ţie urmaşi pe tron" (Psalm 132, 11) şi iarăşi: 
„Sămânţa lui (David) va dăinui pururea şi scaunul 
lui înaintea mea cât soarele“ (Psalm 89, 37). „O mlă- 
diţă va ieşi din tulpina lui lesei“, (tatăl regelui Da
vid) (Isaia 11, 1).

în  iconomia divină, rol primordial i-a revenit Sf. 
Fecioare M aria ca printr-însa să vină în lume Fiul

lui Dumnezeu, spre a se mântui prin El lumea. Sf. 
evanghel-'st M atei arătă că s-au împlinit cele prezi
se, privind feciorelnica zămislire şi naşterea de fiu 
din Sf. Fecioară Maria. La rândul său, sf. evanghe
list Luca redă fapte şi m ărturisiri duioase, des
prinse din gura Sf. Fecioare, privind zămislirea lui 
lisus şi genealogia lui, după mamă, care se trăgea 
din familia regelui David şi — în ordine ascenden
tă — din părintele Avraam. Ne este redată icoana 
Sf. Fecioare Maria, plină de sm erenie şi nevinovă
ţie, cu inimă curată şi cu credinţă în Dumnezeu. 
Ea era o tânără orfană, din umilul orăşel Nazaret, 
fiică a părinţilor săi, loicf im şi Ana, după tată din 
familia lui David, iar după mamă din sem nţia lui 
Levi. Vremurile grele prin care a trecut această fa- 
m lie, în timpul rob iei babiloniene, vor fi determ i
nat alunecarea ei în starea de sărăcie. Reîugferea 
din Betleem la Nazaret s-a făcut pentru mai bună 
adăpostire, în ţinut muntos, din calea urgiei lui 
Irod, care s-a căznit să şteargă orice urmă a dinas
tiei davidice.

Rod al rugăciunii şi făgăduinţei evlavioşilor săi 
părinţi, la vârsta de trei ani, M aria a fost adusă la 
templu. Ca un măslin încărcat de rod, a ajuns lă 
caş de virtuţi, păstrându-şi feciorelnic sufletul îm
preună cu trupul. Stăruind întru sfinţenie, s-a ară
tat a fi templu minunat şi sfânt al Celui prea înalt. 
Sânul său avea să primească pe Fiul lui Dumne- 
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Prof. Petru Dumitreasă

Poezia miracolelor naturii 
la D. Ciurezu

Este uimitor, pentru cine a citit postumele ciure- 
ziena, să constate varietatea ariei tematice şi sti
listice a acestora. „Tradiţionalistul“ Ciurezu vede 
miracole pretutindeni, îndeosebi în minunile pe care 
le provoacă rotaţia anotim puiilor şi reînvierea na
tu r i i  Uneori, el este de o suavitate rarisimă, ca în 
poezia pe care o publicăm m ai departe.

Dr. G. Nistor
Magul

Zarzărul din curtea noastră 
A-nflorit ca dintr-o v rajă  
Astă noapte.
Şi-am ieşit cu toţi afară 
Să-l privim.
Era alb, îngândurat, 
îm brăcat în  zori de zi 
Şi primăvară.
Ca un mire dintr-un basm
Necunoscut
Povestit acum întâia oară.
Parc-un miliard de fluturi 
l-adormiseră pe ramuri 
Şi-un iuin alb de a 'be  vise 
In ro ioaua lai de mag 
Înmărmurise.
Am privit cu toţi m inunea 
Cu ochi mari de ne n ţe le s u r i. ..

O adevărată cale călre cer

MEDITATE LA CANONUL CEL MARE
în tre  frumuseţile cultului or

todox din perioada Triodului, 
străluceşte în mo8  deosebit „Ca
nonul cel M are“, al Sfântului A n
drei Criteanul (+  723).

Pe când ceilalţi imnografi creş
tini compun canoanele Sfinţilor, 
inspirându-se din: răbdarea de 
oţel a mucenicilor, din nevoinţele 
împinse „dincolo de puterile lo r“ 
a marilor cuvioşi, din lupta fără 
preget a erudiţilor ierarhi, con
tra ereziilor, ca şi din credinţa 
curată şi faptele bune ale creşti
nilor din toate timpurile, care au 
plăcut lui Dumnezeu, sau prea
măresc importanţa praznicelor 
respective din cursul anului bise
ricesc, renumitul autor al celui 
mai întins canon (250 tropare), 
recurge direct la Revelaţia Divi
nă a Sfintei Scripturi.

M arele părinte bisericesc a a- 
les atât din Vechiul Testament, 
cât şi din Noul Testament, ceea 
ce este mai potrivit ca stimul de 
înălţare duhovnicească, strecu- 
rând în sufletul creştinului, rouă 
binefăcătoare a pocăinţei. El pro
cedează ca un adevărat învăţător 
al credincioşilor, punând faţă în 
faţă: fapta bună, cu fapta reaj 
virtu tea cu viciul, pentru ca noi 
să cernem prin conştiinţa proprie, 
cele ce am lucrat în timpul vie
ţii noastre. Scoţând în evidenţă, 
a tât exemplele cele bune, cât şi 
pe cele rele, personaje din Sfân
ta Scriptură, care au căzut în pă
cate grele, precum şi personaje 
care au trăit ca nişte făclii aprin
se, el vrea să ne aju te să putem 
păşi cu uşurinţă pe calea urcu
şului duhovnicesc al pocăinţei.

Frăm ântarea sufletească ce o 
provoacă şi râvna ce o strecoară 
pentru dobândirea v irtuţilor creş
tine, este scopul culminant al ca
nonului: „Stai împotrivă şi te 
luptă asupra patim lor trupeşti, 
ca Isus a lui Navi asupra lui 
Amalie“. (Peasna a Vl-a, tropar

1 1 ) sau: „întoarce-te, căieşte-te, 
descopere cele ascunse, grăieşte 
lui Dumnezeu Cel ce ştie toate". 
(Peasna VII, tropar 20). Aşa cu
getând în acel moment, simţi cum 
se strecoară în suflet, hotărârea 
fermă de a rupe cu păcatul şi de 
a începe o viaţă mai bună, mai 
conformă cu numele de creştin.

Ceea ce mişcă profund sufletul 
este modestia şi scrupuloziţatea, 
cu care marele imnograf, prin a- 
dâncirea ideilor pe toată întinde
rea canonului, a reuşit să o pre
zinte atât de convingător, încât 
înmoaie şi pe cea mai împietrită 
inimă, trezind-o din toropeala pă
catului. Prin pocăinţă sinceră, 
orice creştin, indiferent de starea 
sa morală, poate deveni un „vas 
ales“ al lui Dumnezeu. Aceasta o 
ilustrează cu multă tărie viaţa 
Sfintei Prea Cuvioase Maice Ma
ria Egipteanca (4-431) la care 
Sfântul autor se referă, adeseori, 
în cuprinsul canonului. Credin
ciosul este chemat să urce culmi
le desăvârşirii creşt ne, a asemă
nării sale cu Dumnezeu al Cărui 
Chip este (Facerea I, 26) şi nici
decum să se prăbuşească în pră
pastia pierzării prin deznădejde: 
„Vino, ticăloase suflete, îm preu
nă cu trupul tău şi te m ărturiseş
te Ziditorului tuturor şi părăseşte 
obiceiul cel mai dinainte“ (Peas
na I, tropar 11).

Smerenia este temelia şi cunu
na oricărei creşteri duhovniceşti, 
cu adevărat creştine, ideea fun
dam entală a canonului, mirul cel 
cu bun miros, sprijinul tuturor 
virtuţilor, care de fapt e şi rădă
cina viguroasă a vieţii spirituale. 
M ântuirea este o clădire, care nu 
se ridică decât pe ruinile mân
driei (Urmarea lui Hristos, pag. 
51).

învăţăturile sunt variate şi ex
primate cu multă măiestrie. F ru
museţea literară a fiecărui tropar 
din canon, măreţia iigurilor în

care se exprim ă gândirea, bogă
ţia formulelor fără egal, reţin a- 
tenţia încordată şi interesul viu 
al cititorului, cât şi a celui ce îl 
ascultă cu a ten fe .

Canonul, pentru orice creştin, 
este un izvor de evlavie, un pri
lej de mare emoţie religioasă. De 
aceea, are o mare rezonanţă în 
sufletele credincioşilor, care do
resc omorârea patimilor şi iubesc 
frum useţea curăţiei morale.

în  ultima parte a canonului ni 
se am inteşte de îniricoşătoarea 
Judecată a lui Hristos, unde vom 
fi cercetaţi de tot ce am lucrat 
în această viaţă, când „toate ta i
nele inimii noastre vor fi date 
pe faţă“ (Evrei IV, 12) şi zice: 
„Mintea s-a rănit, trupul s-a trân 
dăvit, duhul s-a îmbolnăvit, cu
vântul a slăbit, viaţa s-a ticălo
şit. Sfârşitul este lângă u ş i . . .  ce 
vei face, când va veni Judecă
torul să cerce ale ta le“?. (Peas
na IX-a, tropar 2).

în  fine, cel ce a citit canonul, 
s-a pătruns adânc de mireasma 
învăţăturilor ce le imprimă în su
flet şi multă vreme încă, va stă
rui ecoul frumuseţii marilor v ir
tu ţi ce le recomandă cu căldură. 
Credinciosul care a ascultat cu 
atenţia cuvenită, nu va uita uşor 
emoţiile sufleteşti ce l-au cuprins, 
pe tot parcursul citirii canonului.

Pentru influenţa ce o exercită 
asupra sufletului şi impresia pu
ternică ce o lasă asupra tuturor, 
canonul cel mare se citeşte în 
Postul Sfintelor Paşti, vreme po
trivită pentru meditaţii duhovni
ceşti şi a îndreptării sufletelor.

Tipicul bisericesc prevede a se 
citi: luni, marţi, m iercuri şi joi, 
din prima săptăm ână din post în 
patru stări, iar în întregime la 
Denia de m iercuri seara din săp
tăm âna a V-a din post.

Ierodiacon Ciobâcă Teofilact
M ănăstirea Putna — Suceava

„Cuvântul de învăţătură, care 
contribuie la m ântuirea sufletelor 
noastre se aseamănă cu sămânţa.

Precum ţăranii, cei ce cultivă 
pământul, mai întâi ară ogorul cu 
plugul şi abia apoi aruncă să
mânţa lor, tot aşa şi noi se cade 
mai întâi de toate să ne îngrijim  
şi să ne pregătim pe noi înşine 
pentru a putea primi între noi să
mânţa cea cerească, adică, Cu
vântul duhovnicesc care zideşte.

Noi nu suntem ogoare neînsu
fleţite şi nesim ţitoare precum a- 
ceiea, aşa încât să primim sămân
ţa şi să fim lucrate de către alţii, 
noi dimpotrivă suntem  ogoare în
sufleţite, cu judecată, şi trebuie 
ca noi înşine să ne pregătim  Drin 
pocăinţă pentru plugăria cea du
hovnicească.

începutul pocăinţei şi al plugă- 
j ie i  sufletului nostru este lucrul 
pe care l-au făcut cei care ve
neau la botezul lui loan deci a- 
ceea ce spune Evanghelistul că: 
.„venind şi botezându-se îşi m ăr
turiseau păcatele lo r“ (Marcu 1 , 
5), aşa încât m ărturisirea păcate
lor noastre este începutul culti
vării sufletului nostru, începutul 
pocăinţei şi pregătirea pentru a 
putea primi întru noi sămânţa 
m ântuitoare a Cuvântului lui Dum
nezeu.

A ratul ogoarelor se face de că
tre ţărani pentru a scoaie rădă
cinile sălbatice din adâncul pă-

Biserica-mamă şi, în general, so
cietatea românească, în uitima 
vreme sunt tot mai alarm ate de 
ofensiva cultelor neoprotestante 
strânse în „Alianţa Evanghe.ică 
din România“, al cărei scop este 
de a rupe un număr cât mai ma
re  din credincioşii Bisericii O rto
doxe în care ei s-au născut, au 
fost botezaţi şi s-au m ântuit de 
aproape două mii de ani.

E o realitate că Biserica creşti
nă e divizată. „Şi Cetatea cea ma
re s-a rupt în trei părţi“ (Apoc. 
16, 19): Biserica Ortodoxă, Cato
lică şi Protestantă. Ortodoxia, în 
că de la apariţia reform ei lui Lu
ther şi a altor reform atori, a lup
tat şi luptă pentru a-şi păstra i- 
dentitatea, caracteristică ei. în 
conlextul actual, Biserica Ortodo
xă este chemată mai mult ca ori
când să scoată în evidenţă „va
lorile m ântuitoare ale Ortodo
xiei", care sunt concepute în Bi
serica unică ce a umblat şi um
blă în unitatea Duhului Sfânt. Ea 
este chemată mai mult astăzi să 
facă publice aceste valori ale ei, 
care îşi găsesc o aplicare prac
tică şi eficientă în Crucea Dom
nului asumată ca mod de existen
tă de către fiecare m ădular al Bi
sericii. în  Sfânta Cruce se as
cunde sensul adânc al teologiei 
creştine, aspectul subiectiv al mân
tuirii noastre.

Simplu. Tu eşti o viţă în via Iui 
Dumnezeu, sădită după concepţia 
B ^ r ic i i  Ortodoxe de Dumnezeu 
prin lisus Hristos M ântuitorul. în-

S-au împlinit, în anul acesta, 
în ianuarie, şaizeci de ani de la 
trecerea la cele veşnice a episco
pului Roman Ciorogariu al O ra
diei (1936— 1966). Nu şt m dacă a- 
ceastă aniversare a fost reţinută 
de oficialitatea bisericească. Cre
dem insă că o personalitate de 
talia acestui episcop, ctitor şi 
restaurator al Episcopiei ortodo
xe române a Oradiei, atât de com
plexă, prezentă în aproape toate 
domeniile vieţii obşteşti, merită a 
fi scoasă din uitare.

Ca un omagiu ce se cuvine a 
fi adus acestui episcop, care se 
întâmplă a cădea într-un an elec
toral, în care cetăţenii ţării, deci 
şi preoţii, vor fi chemaţi la u r
ne pentru a alege pe cei ce vor 
conduce destinele poporului în 
urm ătorii ani, este de folos să 
spicuim câteva d n gândurile lui 
în legătură cu participarea cleru
lui la viaţa politică. Ele sunt de 
folos şi pentru zilele noastre, căci

mântului şi pentru a le face priel
nice să primească sămânţa.

Tot aşa face şi m ărturisirea în 
ogorul sufletesc al inimilor noas
tre: îl sapă, scoate din m ărunta
iele lui patimile cele rele ce sunt 
ascunse acolo şi-l face prielnic să 
primească seminţele sfinte pentru 
a rodi cuvenitele virtuţi.

Pentru că, aşa precum pămân
tul, după căderea lui Adam, în 
Ioc de cele fireşti o lrăslea  spini 
şi alte plante sălbatice, tot aşa şi 
inima noastră n-a încetat să nas
că gândurile şi patimile cele ruşi
noase ale răutăţii, precum şi toa
te  păcatele care izvorăsc din a- 
cestea.

Din acest motiv, fraţii mei, este 
neapărată nevoie ca fiecare din
tre noi să aibă părintele său du
hovnicesc, să vină că,re el cu cre
d in ţi, să-şi m ărturisească înaintea 
lui to t ceea ce a făcut în mima 
sa. Esie nevoie să primiţi vinde
care de la părintele duhovnicesc, 
ca să smulgeţi din sulletul vos
tru spinii şi păiămida păcatului, 
care au fost hrănite de liecare 
d .n tre voi prin viaţa de negrijă 
pe care aţi dus-o.

Având deci auzul vostru aple
cat spre cuvintele Sf. Duh, să pri
miţi şi să credeţi tot ceea ce vă 
sfătuim noi părinţii voştri duhov
niceşti spre folosul tuturor, şi 
spre iertarea şi binecuvântarea 
voastră duhovnicească.

E ®  ' I =

grijirea însă o ai prin Apostoli şi 
urmaşii lor, adică prin preoţia 
sacramentală. Aceasta, pe tine, ca 
pe o viţă de vie, periodic, te cu
răţă  şi te ridică sus pe arac şi te 
întinde pe verticală şi orizontală, 
ca să aduci rod.

Aceasta nu înseamnă că mem
brii Bisericii, mlădiţele viţelor 
sunt absolut pasive, acţionându-se 
doar din afară asupra lor. In ca
drul preoţiei universale şi al a- 
postolatului laicilor, membrii Bi
sericii, credincioşii, ca mădulare 
vii în trupul lui Hristos, au un 
larg câmp de acţiune. La înmul
ţirea pâinilor, Sfinţii Apostoli p ri
meau pâinile şi peştii din mâinile 
M ântuitorului şi le dădeau altora, 
iar aceştia la rândul lor, la alţii, 
în aşa fel încât fiecare se făcea 
un purtător de hrană cerească, de 
lisus Hristos.

A accepta acest mod de viaţă 
în Biserica lui Hristos, înseamnă 
a te lepăda de sine, a lua crucea 
şi a-i urma Lui. Astfel eşti răstig
nit împreună cu El, de .prins de 
lumea păcatului şl intrat cu El în 
zona cerului. Să ne silim să ră 
mânem mereu în cerescul plai, 
trăind în legătura păcii şi a d ra
gostei cu toţi cei din jurul nos
tru. Să păzim şi să trăim porun
cile dumnezeieşti. Să priveghem 
cu post şi rugăciune însoţite de 
faptele milei creştine. Să ne în
vrednicim prin părtăşia cu Dom
nul lisus Hristos să ajungem la 
purificarea noastră printr-o mai 
deasă spovedanie şi împărtăşire

multe din problemele ce se pu
neau în vremea sa, dacă nu toa
te, sunt aceleaşi şi azi.

Se ştie că Roman Ciorogariu a 
fost, înainte de 1918, nu numai 
un ierarh de mare prestigiu, nu 
numai un pedagog şi director al 
Institutului teologic-pedagogic 
din Arad, care a format duhov- 
niceşte generaţii întregi de pre
oţi şi învăţători pentru toate ju 
deţele de pe graniţa de vest a ţă
rii, dar şi unul din marii luptă
tori naţionali, luând parte activă 
la activităiile ce urmăreau înfăp
tuirea idealului naţional, unirea 
tu turor românilor într-o ţară li
beră şi independentă.

După 1918, Roman Ciorogariu, 
acum episcop al Oradiei, a în ţe
les că, în îm prejurările existente 
în România Mare, rolul preoţimii 
este deosebit, în ce priveşte via
ţa politică, de cel de dinainte de 
această dată. Preotul român era 
acum solicitat cu insistenţă să

Trebuie deci să vă împăcaţi cu 
Acela, care pentru nem ăsurata Sa 
iubire de oameni, a plecat ceru
rile şi s-a coborât şi a pus cu
vintele vieţii şi sămânţa m ântui
rii în inima celor ce-L ascultă.

Deci nici unul dintre voi să nu 
rămână departe de Taina Sf. Măr- 
tur.siri care este începutul pocă
inţei. Pentru că, cum va putea ci
neva progresa mai mult, cum se 
va putea îmbogăţi in mai bine su
fleteşte dacă nu va a ju n je  nici 
măcar la începutul virtuţilor, adi
că la mărturisire?

Cel nem ărturisit şi nepocăit, 
precum am mai spus, nu este 
vrednic nici Cuvântul Scripturii 
să-l primească, cum deci va lua 
în el Trupul şi Sângele lui Hris
tos de nu se va curaţi mai întâi 
prin m ărturisire şi printr-o pocă
inţă pe măsura păcatelor lui?

De aceea şi marele apostol Pa
vel când m ărturiseşte şi porun
ceşte aşa: „Să se cerceteze însă o- 
mul pe sine şi aşa să mănânce 
din pâine şi să bea din pahar. 
Căci cel ce mănâncă şi bea cu 
nevrednicie, osândă îşi mănâncă 
şi bea, nesocotind trupul Domnu
lui“ (1 Cor. 11, 28—29), înţelege

(Continuare in pag. a 2-a)
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cu Trupul şi Sângele Său. Acesta 
ne este antidotul spre întărire, 
spre luminarea minţii şi a con
ştiinţei, spre îmblânzirea inimii şi 
îm părtăşirea cu Sfântul Duh. A st
fel devenim trup din trupul lui 
Hristos, dobândind simţămintele 
curate ale lui Hristos.

Credincioşii protestanţi şi neo- 
protestanţi resping cultul Sfintei 
Cruci. Prin aceasta ei resping 
m ântuirea lucrată pe plan orizon
tal în biserică, prin preoţia spe
cial îm puternicită de Domnul 
(preoţia sacramentală) prin cu
vintele: „Vouă vă este dat să cu
noaşteţi tainele îm părăţiei lui 
Dumnezeu“ (Matei 3, 13); „Luaţi 
Duh Sfânt, cărora veţi ierta pă
catele, se vor ierta . .."  (loan 2 0 , 
23); „Oricâte veţi lega pe pă
mânt, vor fi legate şi în ceru ri“ 
(Matei 18, 18).

Cei ce au încredinţări străine, 
respingând preoţia sacramentală, 
resping şi cele şapte Sfinte Taine, 
deci şi Sfânta îm părtăşanie. Iar 
unde nu este Sfânta îm părtăşa
nie, nu este nici Hristos în toată 
strălucirea Lui, ci — vorba ma
relui Eminescu — „ziua scade, 
noaptea creşte . . . “.

Dar noi creştinii ortodocşi să 
avem încredere şi să ne înarmăm 
cu aceste mijloace duhovniceşti, 
ostăşeşti, precum ni se spune 
chiar de la Taina Sf. Botez, pe 
care sfânta noastră Biserică ni le 
pune la dispoziţie spre m ântuirea 
noastră şi a semenilor noştri. 
Amin.

Arhim. Mina Dobzeu
M ănăstirea Sf. Ap. Petru şi Pavel 

Huşi

participe la viaţa politică, mai a- 
les cu prilejul alegerilor. Ca u- 
nul care înţelegea prea bine înco
tro merg lucrurile şi rostul aces
to r solicitări, lansează lozinca: 
„Prieteni, da; înhămaţi partide
lor, nu“.

încă în 1922, într-un articol din 
„Legea Românească“, organul o- 
ficial al eparhiei, descrie impre
sii de călătorie în Bucureşti. A 
văzut preoţi militanţi la tribuna 
parlam entară . . .  „nu-şi puteau 
stăpâni nervii, pentru că politica 
se face prin nervi, ce-i aduceau 
în contradicţie cu chipul senin al 
preotului şi atrage asupra lui a- 
postrofări jicnitoare pentru ca
racterul preoţiei“. De astfel de 
situaţii căuta el să-şi ferească 
preoţii, pentru că, spunea el în
tr-o altă scrisoare: „angajarea 
preotului la politica mii tantă ar 
fi o nouă spărtură în Biserică. Nu 
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Sf. Fecioară Maria, Născătoare de Dumnezeu
(Urmare din pag. 1)

zeu, căci — „Cel Prea înalt întru sfinţenie sălăş
luieşte“ (Isaia 57, 15).1

La vârsta de 15 ani, Sf. Fecioară M aria a ieşit 
din templu şi — spre a fi ocrotită — a lost logodi
tă cu dreptul Iosif. Pogorând din cer, arhanghelul 
G av rrl i-a adus închinăciune, binevestindu-i, zicând: 
„Bucură-te, ceea ce eşti plină de dar, Domnul este 
cu tine. Binecuvântată eşti tu între femei .. . Nu te 
teme, căci ai aflat har la Dumnezeu. Iată, vei zănrsli 
în sânul tău şi vei naşte un fiu şi vei chema nu
mele lui Iisus. Atunci M aria a z ’s: Cum va fi aceas
ta, de vreme ce eu nu ştiu de bărbat? Răspunsu-i-a 
îngerul: „Duhul Sfânt se va pogorî peste tine şi 
puterea Celui Preaînalt te va umbri; pentru aceea 
şi Sfântul care se va naşte din tine Fiul lui Dum
nezeu se va chema . . .  La Dumnezeu nimic nu este 
cu neputinţă“. Unde vroieşte Dumnezeu, biruiescu-se 
rânduielile firii (Irmos la Sf. M aria Mare). Cu ini
ma plină de smerenie, s-a plecat atunci Sf. Fecioa
ră în faţa voii divine, grăind: „Iată, roaba Domnu
lui . .  .“ (Luca 1, 28—38).

La puţin timp după binevestirea îngerului, Sf. Fe
cioară Maria s-a dus în Iudeia într-un oraş din ţi
nutul muntos, în casa rudeniei sale Elisabeta, căreia 
i s-a închinat. Elisabeta, înaintată în zilele ei, în 
stare binecuvântată, de şase luni, a exclamat a- 
tunci în faţa Măriei, zicând: „Binecuvântată eşti tu 
în tre femei şi binecuvântat este rodul pântecelui 
tău. De unde mie aceasta ca să vie Ma ca Domnu
lui meu la mine? Iată, cum au ajuns la urechile 
mele urarea ta, săltat-a pruncul de bucurie în pân
tecele m eu“ (Luca 1, 39—44). Prin aceasta, potrivit 
numelui său, Elisabeta a adus prima m ărturie, că Sf. 
Fecioară Maria a zămislit în pântece şi a fost alea
să să nască pe Fiul Iu: Dumnezeu; ea va fi deci 
Născătoare de Dumnezeu. Relatarea sf. evang. Luca 
ne prilejuieşte însemnata reflexie că Sf. Fecioară 
M aria va fi maică a lui Dumnezeu - Cuvântul, 
prin care toate s-au făcut din to t ce s-a făcut (loan 
1, 3); ca urmarp ea este Maica întregului neam o- 
menesc. Asemeni rugului care ardea şi nu se mis
tuia (Ieşire 3, 2), Dumnezeu cel necuprins s-a sălăş
luit în pântecele Fecioarei Maria, întrupându-se, fă
ră însă a o mistui. „Cu adevărat, m are este taina 
creştinătăţii. Dumnezeu s-a ară tat în t r u p . . (I 
Tim. 3, 16) şi iarăşi: „Dacă a venit plinirea vremii, 
Dumnezeu a trimis pe Fiul său, născut din femeie...“ 
(Gal. 4, 4). Acelaşi apostol Pavel a fost chemat spre 
vestirea Evanghelie!, făgăduită de Dumnezeu prin 
prooroci, „despre Fiul său născut din sămânţa lui 
David, după trup“ (Rom. 1, 1—3).

Sfânta Tradiţiune, în mod categoric, o numeşte 
pe Sf. Fecioară M aria Născătoare de Dumnezeu. în 
simbolul credinţei niceo-constantinopolitan, m ărtu
risim că Fiul lui Dumnezeu „pentru a noastră mân
tuire s-a pogorât din ceruri şi s-a întrupat de la 
Duhul Sfânt şi din Maria Fecioara, şi s-a făcut om“. 
Sinodul al III-lea ecumenic, de la Efes, din anul 
431, a hotărât că Sf. Fecioară Maria este Născătoa
re  de Dumnezeu (=  Teotokos) şi a combătut ere
zia lui Nestorie care susţinea că Sf. Fecioară Ma
ria ar fi doar o născătoare de om ( =  antropotokos) 
şi, fiindcă cel născut dintr-însa este Hristos, ea ar 
fi născătoare de Hristos (=  Hristotokos). Sinoadele 
ecumenice: al III-lea, al IV-lea şi al V-lea au ho
tărât şi au definit această dogmă, prin cuvinta ca 
acestea: „Mărturisim pe Sfânta Fecioară, Născătoa
re de Dumnezeu, din cauză că Dumnezeu-Cuvântul 
s-a întrupat şi s-a făcut om şi din însuşi momentul 
zămislirii şi-a unit sie-şi templul luat din ea“1 2. S :. 
loan Damaschin arată că Dumnezeu-Tatăl a îngă
duit ca Fiul Său să se întrupeze şi să se facă om, 
născându-se fără de tată, din femeie, Cel născut 
înainte de veci, fără de mamă, din Tată. în  sensul 
propriu şi real Sf. Fecioară Maria, care a născut 
din ea pe Dumnezeu întrupat, este N ăscătoare de 
Dumnezeu şi maică a Creatorului.3

Din paginile Sf. Scripturi se desprind cu claritate 
duioasele simţăminte de mamă ale Siintei Fecioare 
Maria, faţă de Unul născut Fiul său. S-au vădit a- 
ceste simţăminte, în timpul fragedei pruncii a lui 
Iisus. Ea n-a stat la îndoială să plece, în puterea 
nopţii, pe îndelungi şi grele cărări, în Egipt, spre 
a-1 salva pe prunc de mânia lui Irod care îl căuta 
să-l omoare (Matei 2, 13— 14).. în  mod pregnant s-au 
vădit simţămintele de mamă în momentele de a- 
m are suferinţe ale lui Iisus, pe drumul Calvarului, 
când toţi l-au părăsit. Până astăzi se poate vedea 
m arcat în piatră locul unde Sfânta Fecioară M aria a 
ieşit în calea Fiului său, spre a-i aduce mângâierea 
de mamă. Scutită de dureri, când a născut pe Fiul 
său, Sf. Fecioară, adânc îndurerată, pe Golgota a 
suferit în inima ei toate patim ile răstignirii pe cruce 
ale lui Iisus. S-au împlinit atunci cele prezise de 
dreptul Simeon, că prin sufletul ei va trece sabie 
(Luca 2, 35).

în  Biserica noastră dreptm ăritoare, nici un an
samblu de laude şi pream ărire a lui Hristos-Dum- 
nezeu nu se încheie fără epilogul de cinstire adus 
Născătoarei de Dumnezeu. în  cadrul sf. Liturghii, 
axionul este un imn, în care creştinătatea o vene
rează prin cuvinte de laudă şi o fericeşte pe Născă
toarea de Dumnezeu şi Maica Dumnezeului nostru.

O altă formă de cinstire a N ăscătoarei de Dum
nezeu este închinarea ce i se aduce în faţa icoane
lor ce o reprezintă. în  locaşurile de închinare, pe 
catapeteasmă, icoana Prea SLntei Născătoare de 
Dumnezeu este în stânga uşilor împărăteşti. Pe uşi
le îm părăteşti este zugrăvită icoana Bunei Vestiri, 
ca simbol că printr-însa s-a anunţat deschiderea 
porţilor împărăţiei cerurilor.

în  tezaurul artistic al vechilor biserici de lemn, 
întâhr'm  icoane ale Bunei Vestiri, cu elemente tra 
diţionale, de factură bizantină, caracterizate prin 
figuri ascetizate, ca dovadă a legăturilor pe care 
arta bisericească din Transilvania le-a întreţinut cu 
cea din afara arcului carpatic. Icoane ale Bunei 
Vestiri ne sunt m ărturii ale legăturilor artistice, pe 
care zugravii din M aramureş le-au avut cu cei din 
Ţara Moldovei. Exemplu grăitor îl constituie pictu
ra uşilor îm părăteşti a bisericii de lemn din On- 
ceşti, de pe Iza, datând din anul 1621. Icoana Bu
nei V estiri este plasată în partea superioară a uşi
lor împărăteşti. în  cele patru com partimente infe
rioare sunt reprezentaţi evangheliştii, în poziţie de 
lucru, primii trei pe fundal cu decor arh tectonic, 
iar sf. loan la intrarea într-o peşteră, dictând uce
nicului său Prohor textul evangheliei.4

Icoana Bunei V estiri din biserica de lemn din 
Hărniceşti a M aram ureşului datează de la finele sec. 
al XVII-lea. Sf. Fecioară este plasată într-o arcadă. 
Cu mâna dreaptă, îngerul indică în sus, spre Sf. Duh 
care se pogoară, în chip de porumbel, deasupra unui 
brâu de nori. Feţele personajelor sunt stilizate. 
Costumele sunt de culoare roşie, de nuanţe până la 
roşu spălăcit, drapate de falduri. Pe fundalul icoa
nei este un peisaj schematizat, cu. case şi biserici; 
monumentale, care atestă înrâuriri renascent ste. 
Pe fondul tradiţional ortodox, se resim t componen
te apusene .5

în  icoana pe sticlă a Bunei Vestiri, din Făgăraş,, 
datând din anul 1866, păstrată; la Muzeul de artă 
populară din Bucureşti, sf. Fecioară Maria este în
făţişată la rugăciune, cu cartea deschisă la paginile 
Bunei Vestiri, într-un cadru de unde se vede ceiul 
înstelat. îngerul ţine în mâna stângă o floare, drept; 
simbol al curăţiei şi fecioriei, iar; cu dreapta arată 
spre Sf. Duh, care dintru înălţim e înstelată, dea
supra unui brâu de nori, trim ite spre Sf. Fecioară 
razele sale de lumină, sim ţitoare .6

O icoană pe sticlă, din zona Sebeş-Alba, Laz (Laz, 
picior de rai, era numit pe vrem uri de localnici), 
datând din sec. al XIX-lea, reprezintă Buna Vestire, 
cu aceleaşi personaje, pe fundalul arhitectonic cu 
trei arcade. Aceeaşi prezenţă evlavioasă a. Sf. Fe
cioare, la rugăciune, în faţa cărţii deschise. în  mâ
na dreaptă, îngerul ţine o frumoasă floare dè crin, 
iar cu stânga indică pe Sf. Duh, în chip de porum
bel, ale cărui raze de lumină coboară până la nim
bul Sf. Fecioare. în  îmbrăcăm intea personajelor p re
domină verdele şi roşu. Feţele personajelor, cu ochi 
mari, sunt deosebit de expresive. Nimburile şi în
călţăm intea îngerului sunt aurite.

Din asem ănările ce se desprind din ultimele două 
icoane ce reprezintă Buna Vestire, reiese piobabi- 
litatea ca pictura din zona Sebeş-Alba să se fi dez
voltat în legătură cu cea din zona Sibiului şi in
direct — cu cea de la N icula .7

Din considerentele asupra acestor icoane, reies 
legăturile continui şi trainice ale O rtodoxei româ
neşti de pe tot întinsul Daciei străbune. în  cele de 
mai sus, e vorba de legături artistice bisericeşti, pe 
filiera: Ţara Moldovei, M aramureşul, Nordul A rdea
lului (cu Nicula), Sudul A rdealului (cu zona cen
trală a Sibiului).

O, dar nu sunt puţini cei care hulesc sfintele i- 
•coane şi sfânta cruce şi nu o cinstesc pe Sf. Fe
cioară Maria, după care au suspinat proorocii, i 
s-au închinat îngerii, păstorii şi magii, sfinţită fiind 
de Duhul Sfânt.8 Unii ca aceştia — cu aere de aşa 
zişi „evanghelizatori“ — caută să facă prozeliţi la 
învăţătura lor rătăcitoare de suflete. în  predica sa 
de pe munte, M ântuitorul Hristos a lăsat îndemnul 
său, grăind: „Feriţi-vă de profeţii mincinoşi . .  . Du
pă roadele lor îi veţi cunoaşte . . .  Nu se  poate pom 
bun să facă roade rele, nici pom rău să facă roade 
bune“ (Matei 7, 15—16). Dreptmăritorii creştini o 
laudă şi o cinstesc pe Sf. Fecioară Maria, mijloci
toare la Fiul său şi Dumnezeul nostru, pentru tot 
su letul obidit şi încercat, pe valurile acestei vieţi.

îm preună cu Luceafărul poeziei noastre, de la a 
cărui naştere sunt 146 ani, să o venerăm  pe Prea 
Sfânta Născătoare de Dumnezeu, cu. smerenie gră
ind: „Privirea adorată /  asupră-ne coboară /  O, 
Maică Prea curată, /  şi pururea. Fecioară Marie!

1 Sf. loan Damaschin, Dogmatica, ed. a Ill-a, trad, 
de D. Fecioru, Bucureşti, 1993, p. 171.

2 Andrutsos H., Dogmatica, trad, de D. Stăniloae, 
Sibiu, 1930, p. 199.

3 Sf. I. Damaschin, op. cit,, p. 171— 172.
4 şi 5 Porumb M., Icoane din Maramureş, Gliuj-

Napoca, 1975, p. 13— 14 şi planşa 26.
6 şi 7 Irimie C, Focşa M„ Icoane pe sticlă, Bucu

reşti, 1969, p. 18 şi 13, planşa 106 şi p. 11.
8  Mladin Nicolae, Bucură-te M ireasă pururea Jm - 

cioară, Sibiu, 1945, p. 22.

Sfântul Grigorie Palamas...
(Urmare din pag. 1) 

că Trupul acesta care este în a- 
fară de orice păcat nu va primi 
să locuiască într-un om care are 
părlăşie cu păcatul.

într-adevăr. Dacă nici mâinile 
tale nu le poţi să le ridici către 
Domnul şi să te rogi când nu eşti 
lipsit de păcate (1 Tim. 2,8) şi 
dacă nu avem nici o îndrăzneală 
către Dumnezeu când nu avem o 
conştiinţă nepătată (1 loan 3, 21), 
cum oare vom primi întru noi pe 
însuşi Domnul?

Cum Trupul Lui se va uni cu 
al nostru, dacă nu ne vom spăla 
păcatele noastre prin mărturisire, 
înainte de a ne împărtăşi? Dacă 
mai întâi nu ne vom curăţi de 
necurăţia sufletului nostru prin 
milostenie, prin înfrânare, prin 
rugăciune şi prin zdrobire de ini
mă şi prin alte fapte ale pocăin
ţei cum ne vom împărtăşi?

Domnul nu va primi nici un 
dar de la tine dacă nu vei fi cu
rai (Matei 5, 24). Cum crezi tu 
deci că Acela îţi va da ţie Trupul 
Său spre mâncare, dacă nu te vei 
fi curăţit mai întâi prin m ărturi
sire şi prin pocăinţă?

Ce zici oare?

Domnul, nici poruncile Sale nu 
vrea să fie rostite cu gura necu
rată, pentru că zice psalmistul, 
„iar celui rău îi va zice Dumne
zeu: „la ce propovăduieşti porun
cile Mele şi pentru ce porţi le
gea Mea în gura ta, că doar tu 
urăşti învăţătura M ea“ (Ps. 49, 
16). Nici poruncile Lui n-ai voie 
să ie rosteşti cu qura necurată, 
oare-ţi va da ţie Trupul Său în 
gura ta?

Pentru aceasta fraţii mei să ne 
curăţim  noi întâi trupul şi gura, 
cugetul şi mintea. Să ne apropiem 
abia după aceea cu cuget paşnic 
şi curat de dumnezeiasca împăr
tăşanie. Dacă ne împărtăşim cu 
suflet necurat, fără să ne fi măr
turisit, fără să fi primit iertare de 
la duhovnic, căruia i s-a dat de 
la Dumnezeu puterea „de a lega 
şi dezlega“, dacă ne vom împăr
tăşi mai înainte de a ne întoarce 
către Domnul, mai înainte de a 
ne îndrepta prin evlavie, atunci 
să ştim că ne împărtăşim cu ne
vrednicie, spre osândă şi spre 
munca de veci. Făcând aşa, atunci 
îndepărtăm de la noi milele ma
relui Dumnezeu şi îndurarea lui 
faţă de noi, pentru că zice apos

tolul, „cu cât mai aspră fi-va pe
deapsa cuvenită celui ce a căl
cat în picioare pe Fiul lui Dum
nezeu şi a nesocotit sângele tes
tam entului cu care s-a sfinţit şi 
a batjocorit duhul harului“ (Evrei 
10, 29).

Să ne cercetăm  deci pe noi în
şine şi să ne facem vrednici Prea
curatelor Taine prin pocăinţă. Să 
ne predăm pe noi înşine Aceluia 
care are singur puterea să ne 
prefacă din nevrednici în vred
nici şi aşa să ne apropiem de Sf. 
Taine cu nădejde şi credinţă ne
străm utată luând aminte nu nu
mai la cele ce le vedem ci mai 
cu seamă la cele pe care nu le 
vedem. Pentru că Sfânta Pâine es
te o catapeteasm ă ce ascunde în 
ea însăşi dumnezeirea. Aceasta 
o gândea şi dumnezeiescul Pavel 
când scria că Domnul Iisus „a în
noit penlru noi calea cea nouă şi 
vie prin catapeteasm ă adică prin 
Trupul Său“ (Evrei 10, 20). Deci 
fraţii mei spre dumnezeiasca îm
părtăşanie „să ne apropiem cu 
inima curată, întru plinătatea cre
dinţei, curăţindu-ne prin stropire 
inimile de orice cuget rău şi spă- 
lându-ne trupul în apă curată. Şi 
să luăm seama unul altuia, ca să 
ne îndemnăm la dragoste şi la 
fapte bune“ (Evrei 10, 22—23).

Sublinieri pe marginea câtorva manuscrise 
muzicale de sorginte bizantină aflate în 

Şcheii Braşovului — sec. XIX
Ca cea mai veche şi valoroasă bibliotecă „..a unei 

instituţii rom âneşti ardelene1'* (Ion Muşlea, Contri
buţii la cunoaşterea bibliotecilor rom âneşti ale o- 
raşelor din Transilvania — până Ia Unire, Cluj, 
1935,' p. 5), biblioteca MUzeului bisericii Sf. Nicolae 
din Şoheii Braşovului reprezintă pentru zilele noas
tre un tezaur purtător de istorie şi cultură străm o
şească inconîundabilă. Faptul că în cercetările noas
tre, ale confraţilor noştri, s-au putut identi.ica aici 
câteva manuscrise cu notaţii şi însem nări ' muzicale 
nu poate conduce la ideea că este vorba doar de 
un fenomen izolat ci, în mod cu totul special, de o 
şcoală cu îndelungată tradiţie care a dat interpreţi 
şi creatori dè muzică psaltică de înalt nivel profe
sional (Constantin Catrina, Mihai Mânolache, 'Şcoa
lă şi dascăli de psaltichie în Şcheii B raşovului,. în 
Studii de muzicologie, vol. X, Bucureşti, Editura Mu
zicală, 1974, p. 147— 160):.

Desigur, însemnările noastre nu ppt continuai f ă ră . 
măcar; a cita doar o parte din contribuţiile bizanti
nologilor români contem porani vis-à-vis de valorile 
perene ale acestui spaţiu cultural-artistic româhesG 
de e'nci ori secular: mai întâi trebuie m enţionat Dr. 
Sebastian Bucur-Barbu cu excepţionalul studiu. loan ; 
sin Radului Duma Braşoveanu (S udii de muzicolo
gie, vol. X, Bucureşti, Editura Muzicală, 1974, n. 
161—221), apoi Gheorghe Oiobanu cu . Muzica.; romă. 
nească în secolul activităţii coreslene (Ci m dava, 
voi. XIII, Braşov, 1983, p. 99—104), Titus Moisescu; 
cu Anton Pann (Ţara Bârsei — serie nouă, Braşov, 
nr. 1, 1990, p. 105— 115) dar şi loan Gh. Popescu cu 
teza de doctorat, Biserica Sfântului Nicolae din 
Şcheii Braşovului,, centru de cultivare, a muzicii : b i 
sericeşti bizantine tradiţionale. Dar mai trebuiesc a- 
vute în vedere şi alte câteva articole şi serii de do
cumente datorate lui loan Colan, Emil Micu, Vasile 
Oltean, Mihai M ânolache şi alţii.

în  secolul trecut a plecat ;de la Sinaia, peste munţi;, 
în Şcheii Braşovului, un psalt, un creator, de mu
zică de tradiţie bizantină, un poet după cum ni-1 p re
zintă Dn Antonie Plămădeală, mitropolitul A rdealu
lui, Crişanei şi M aram ureşului (C 'erici creatori de- 
cultură şi spiritualitate încrucişindu-se pe podurile- 
Prutului, în Telegraful român, Sibiu, nr. 13— 14, 1 
aprilie 1993, p. 1),, anum e Varlaam , Barancescu; (n.. 
29 I 1808, C oingheni, jud. Hotin — m. 12 I 1894). 
M ănăstirea Ciolanu, jud. Buzău). Acest călugăr; do
tat, un creator al timpului său, excelent monográ
fiát de Gabriel Cocora (Glasul Bisericii, Bucureşti) 
nr. 5, 1958, p. 457—473) a servit strana dreaptă, de 
la biserica Sf. Nicolae din Şchei — Braşov timp de 
10 ani (1839—18.49), perioadă în care a fost şi, das- 
căi de muzică la şcoala de pe lângă ctitoria voevo- 
dală; lui George Ucenescu (1830— 1886) i-a fost, în
tre anii 1839— 1844; primul îndrumător; chiar, dacă; 
Anton Pann lasă să se înţeleagă, într-o, scrisoare 
trimisă Com itetului1 parohial de la, Sf. Nicolae, că; 
tehn ica , paralaghiei; după care a fost pregătit acesta, 
nu ar fi fost de o calitate superioară-, (Acte, docu
mente şi scrisori din. Şcheii Braşovului,, Bucureştii, 
Editura Minerva, 1980, p. 225. Text ales-, şi, stabilit,, 
note de Vasile Oltean. Prefaţă de Alexandru Duţu.),

După câte i-am studiat noi dar mai ales şi: pen
tru motivul că Varlaam Barancescu este trecu t în 
lista „cinstiţilor, abonaţii şi, a ju tători la, tipărirea, căsr- 
ţilor musico-eclesiastioe“ cu un număr; de două e- 
xem plare din Bazul teoretic şi p ra c tic . . .  al lui; An
ton Pann (Op. cit., p. 227) — se poate apreaiai că 
muzicianul peregrin; să nu uităm, că numele lui! se 
întâlneşte în documente ale m ănăstirilor Neamţ 
(1853); Bogdana, (1857—1859), Buzău (4859—1860), 
Sinaia (1862-—1S63); Ghiîghiu (1864^—1869); Brezoi
(1871), Ciolanu (1872-—1894), a fost un, dascăli şi un 
creator devotat’ aspiraţiilor vremii sale privitoare la 
marea acţiune de- „rromânire“ a muzicii bisericeşti 
din spaţiul nostru strămoşesc.

îhtr,-un mănunchi de m anuscrise aflate în  Şchei, 
despre care am. dat câteva lămuririi cu ceva timp 
mai în urmă, (Muzica psaltică,. în- bibiio’eca muzeu
lui din Şcheii Braşovului, în SCIA, Bucureşti, nr. 1, 
197-2, p. 37—44:).i se pot studia astăzi; câteva pagini

muzicale semnate dê ProtosinghelUl Vârlaam Baran- 
cescu; şi anume: Cinstitul : Păraclis-II şi' Cinstitul Pa-' 
rad is  II. Dar inventarele mai veohi ale pomenitei 
instituţii au notificat acele hrisoave muzicale ca a- 
p,arţi'nând Ilii „Vasile Saftu, can tor“. Desigur, o e- 
roare. Dezlegând adèvârata lor. provenienţă credem 
că am făcut lumină ş i ; d rep ta te-în  seama celui ca re- 
a. nevoit la dezvoltarea tradiţiei' cântării psaltice 
aici peste Carpaţi.

C ă . Vârlaam Barancescu as fost un creator de ta 
lent ne-o m ărturisesc şi a lte câteva; însemnări da
tând din jurul anului 1850 ş i,p rin -ca re  copistul ano
nim a, ţinut să: menţioneze: „Alte- heruvice frumos 
compuse şi introduse de Sfinţia sa Părintele V ar
la am , Ieromonahul“ sau „Slavoslovie pe- Glas leghe- 
tos-, facerea lui Varlaam M onahul din; Sfânta mănăs
tire:-Sinaia“ (Floarea cântărilor, voii I, ms. în Bib. . 
muzeului din Şchei — Braşov),

*
în 1982 a fost inventariat în biblioteca de la Sf.!. 

Nicolae din Braşov un manuscris muzical, cu text 
în  - chirilică, donaţia braşoveanului Nicolae Tiu care • 
la rându-i primise volumul ou peste 50 de ani în i 
firmă de la PapadOpulos, cântăreţ’ al! b-sericii g re
ceşti „Sf. Treime“ din oraşul de-la; poalele Tâmpei-, 
Bine conservat, legat în coperiŢ de carton îm brăcat- 
te  în pânză de culoare maron ' închis, cotorul ma* - 
nuscrîsului, împărţit în cinei segmente egale pjrot 
ectează un anume: N. P. Charalampiu. Evident, nut- 
mele acesta poate fi al unui creator de muzică bi-i 
zantină, al unui copist darr şi al unei; persoane care - 
îl va fi comandat pentru sine. Spuneam cu ceva, 
timp în urmă că m anuscrisul ; acesta poale fi pus în 
legătură fie cu o colportare a, lui: de către George 
Ucenescu sau, mai- plauzibil,1 de către Varlaam ,Pro- 
tosinghelul. Coroborând însă, inform aţiile mai vechi: 
ou cern ce va nota Şerban Ciooulescu despre Ni om 
Popescu, stareţ: al m ănăstirii: Sinaia (România * liter, 
rară, Bucureşti, nr. 295, 1986, p ,  7), ipoteza noastră, 
iată, poate fi uşor am eliorată. încercăm  deci să 
credem că manuscrisul acesta; inventariat sub, nr. 
2652, a aparţinut arhim andritului Ni on Popescu 
(1855—1909) de la mânăstirea, Sinaia şi, în acelaşi 
timp, reprezintă o m ărturie autentică a relaţiilor: is
torice şi religioase ce  au dăinui între românii de-pa 
ambele versante ale CarpaţilOn, a legăturilor, lor 
perm anente cu centre de cultură muzicală . psaltică 
precum Târgovişte, Câmpulung Muscel, Argeş, 
Râmnicu Vâlcea, Buzău, cu m ânăstirile din Moldo
va şi Ţara Românească şi bineînţeles cu Bucureştiul.

Prin aceste câteva, însemnăm am dorit să. atragem 
atenţia asupra unui important! domeniu al; culturii 
şi artei româneşti,: cu. adânci, reverberaţii în cultura 
noastră veche, şi anum e acela, al muzicii psaltice de 
sorginte bizantină. Investigarea- unor astfel; da- ma
nuscrise sau însemnări ale veacurilor trecute ne vor 
apropia îh  m od: concret, db  înţelegerea şi; însuşirea 
acestei arte profesionale, de participarea ş-j-i nevoi- 
rea noasîră la strana; BiseriGiÎ Ortodoxe - Române,, 
dându-i curata şi, originală; ei, interpretare,-,

Constantin.-, KATRINA.

Preotul şi politica...
(Urmare din pag. î)

politică de partid ci politică pa
triotică, unde toate partidele tre 
buie să se întrunească. Politica 
desparte pe frate de frate şi pe fiu 
de tată! este focarul tragediei po
porului. Un vis milenar ni s-a îm
plinit şi iată cum politicianismul 
sfâşie trupul plăpând al: României 
M ari“ — scria el în 1922, şi 
continua: „în locul graniţelor 
geografice se ridică graniţe poli
tice . . .  nici preoţimea; n-a rămas 
neatinsă de furia electorală“. Ce
lor ce-i am inteau de activitatea 
lui politică din trecut, bătrânul 
episcop le răspundea: „poporul 
nostru (din Ardeal); era obişnuit 
a merge la urnă ca la un sanc
tuar al naţiunii sub conducerea 
preoţimii şi a intelectualilor în 
care vedeau pe tribunii lo r“. Po
liticienii de azi „trezesc instinc
tele mulţimii“ şi apără interese 
egoiste; el nu se sfieşte a-i nu
mi „desfrânaţi politici“ — expre
sie tare, dar cei ce au apucat a- 
cele vrem uri ştiu că este întem e
iată pe realităţi triste.

în  anii 1928—29, odată cu ma
rea criză economică mondială, 
resim ţită puternic şi la noi,, s-au 
în teţit şi luptele electorale. Epis
copul Roman ia măsura de a în
druma şi a cere oficial clerului 
din eparhie să demisioneze din 
partidele politice la care ar fi e- 
ventual înscrişi. N-au întârziat 
protestele agenţilor politici lo
cali. Un pro.'esor din Oradea com
bate pe episcop în presă afirmând 
că el nu poale lua preotului un 
drept pe care i-1 dă statul. Răs
punsul acestuia nu se lasă aştep
tat. El vine tăios ca un cuţit me
nit să spargă buboiul: „Preotul 
trebuie să rămână părintele tu tu 

ro r partidelor şî nu calul; de bă
taie al unui partid“. Aistfel;. cei: 
ce căutau să găsească în atitu
dinea episcopului Roman o. con
tradicţie sau o inconsecvenţă, în 
domeniul acSvităţii politáce,, se 
o .teneau în zadar. El; dem onstra 
cu argum ente ce nu; puteau £î 
răsturnate, că altceva' a, fost ac
tivitatea politică, a sa şi a celor
lalţi intelectuali români dttoiTran
silvania îaainte de 1918,, şi eu to
tul alta era lupta, p o litk ă  dintre 
partidele din România întregită. 
A tunci se mergeai la urmă „ca la un 
sanctuar“, fiindcă era vorba de 
fiinţa neamului, de libertatea şi 
drepturile lui încălcate de asu
pritori; acum se: luptau agenţii e- 
lec to ra li. . .  Nu mai cu rae sân
gele războiului dar curg dureri
le  războiului politic de-a lungul 
şi de-a la tu l satelor şi oraşelor. 
Politica îşi are şi ea jertfele sale- 
omeneşti“. Calea vindecării rele
lor din societatea românească de 
atunci (şi de ce nu şi a celor de 
azi?) o arăta episcopul Roman în 
în tărirea credinţei. Cu alt prilej 
spunea; „locul nostru (al clerici
lor) e la îngr jirea sufletelor, ca 
nici unul să nu piară; la leagănul 
copiilor, la patul bolnavilor, la 
amvon, la adâncimile sufleteşti, 
la paza pravilei, c-aşa-i legea din 
bătrâni; din bătrâni, din oameni 
buni“.

M erită a fi reprodus aci ulti
mul aliniat din splendidul testa
ment al lui Roman Ciorogariu ca
re sintetizează toată concepţia 
episcopului „om an in problema 
participării clerului la viaţa poli
tică: „Tuturor zic, zidiţi Biserica 
în suflete şi clădiţi România nouă 
pe această Biserică — mamă a 
naţiunii române. Fiţi buni creştini

ş i huni români), c& i acesteaidouai 
una sunt. Ia iă j sufletul pe car»  
vî-1 las vouă tu turor moştenire;. 
Prin el doaesc să rămân în tre  
voi, primiţiVl; cu acea iubire , cu 
care eu vii-1: transmit, nu oa un  
cult (al personalităţii — probabil) 
ci ca o Gălăuză pentru cei ee 
vor să um ble pe jos pe urm ele 
lui H ristos“.

Ar fi cu, to tu l greşit săi se crea
dă că p ria  această evacare am 
urmării să pledăm pentru, ca  pre
oţimea să se izoleze, ca într-un 
„turn d:e fildeş", de viaţa: obşteas
că a, poporului din care face par
te  ea; cetăţean, pe care -1 păstoreş
te. în  tradiţia istoripă a, poporu
lu i nostru întâlnim* la- tot pasul 
domnitori care au avut alături de 
ei, sfetnici, clerici. Chiar între 
cele două războaie, în senatul Ro
mâniei s-au aliat feţe bisericeşti 
şi ştim că aceştia n-au stat de
geaba acolo. Putem citi şi azi in
tervenţiile episcopului Roman şî 
ale altor ierarhi în  dezbaterile di
feritelor proiecte de legi, ca acel 
răsunător discurs la legea culte
lor din 1925, care a uimit pe as
cultători. Avem şi azi clerici în 
corpurile legiuitoare, dar ni se 
pare că, unii cel puţin, reprezin
tă şi sunt aleşi în cadrul unor 
partide politice. De aceea gla,ul 
lor nu răsună în apărarea in tere
selor şi problemelor Bisericii, şi 
— slavă Domnului! — sunt des-" 
tule.

în  toată activitatea noastră pas
torală, ca şi în problemele vieţii^ 
sociale, să cerem de la Dumne
zeu să ne dăruiască duhul discer
nământului, al deosebirii duhuri
lor, al înţelepciunii, al dragostei 
de patrie şi popor, prin care să 
ne dovedim slujitori ai binelui 
obştesc şi ai mântuirii sufletelor.
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CRUCEA, SIMBOL AL SUFERINŢEI

„Oricine voieşte să vină după Mine să 
se lepede de sine, să-şi ia crucea şi să-Mi 
urmeze Mie“ (Marcu 8, 34).

In Duminica a III-a din Postul Mare, Biserica 
drept-m ăritoare înalţă înaintea creştinilor chipul 
sfintei şi de viaţă făcătoarei cruci. Credincioşii sunt 
învi aţi pe de o parte, să se conştientizeze de jertfa 
m ântuitoare a Răscum părătorului nostru Hristos- 
Domnul, iar pe de altă parte, să se întărească în 
drumul m ântuirii lor meditând la înţelesurile crucifc

în  sens m aterial S ânta Cruce este A ltarul Nou
lui Legământ, este A ltarul sfinţit prin sângele dum
nezeiescului M ântuitor. Pentru aceasta este c nstită 
de creştini, căci a devenit „steagul“ (Isaia 5, 26) de 
biruinţa al Bisericii creştine şi „armă asupra dia
volului“. Crucea a devenit şi este, pentru cei care 
cred şi urmează pe M ântuitorul Hristos, „puterea 
lui Dumnezeu“ (I Cor. 1, 18). Este semnul prin care 
omenirea este chemată la m ântuire.

Cuvântul cruce are însă şi un înţeles duhovni
cesc; crucea-simbol al suferinţei. Intr-un as.m enea 
sens a fost folosit de Mântu torul cuvântul cruce în 
îndemnul: „Oricine voieşte să vină după Mine, să 
se lepede de sine, să-şi ia crucea şi să-Mi urmeze 
M ie“ (Marcu 8, 34). In acest sens crucea a fost pur
ta tă  de toţi înaintaşii noştri în dreapta credinţă, su
portând necazurile cu privirile îndreptate spre Cru
cea şi învierea Domnului. Ceea ce ne capac.taază 
atenţia, dintru început, este faptul că această che
mare este adresată de M ântuitorul Hristos nu doar 
Sfinţilor Săi ucenici şi apostoli, ci şi mulţimilor. 
Cuvintele acestea se adresează deci fiecăiei conşti
inţe creştine, se îndreaptă spre minţile şi inimile 
tuturor. Universalitatea acestei invitaţii se întame- 
iază în primul rând pe adevărul potrivit căruia: 
„Dumnezeu voieşte ca loţi oamenii să se mântuias
că şi la cunoştinţa adevărului să v ină“ (I Tim. 2, 
4), iar în al doilea rând M ântuitorul se adresează 
tuturor deoarece suferinţa este o realitate prezentă 
în viaţa fiecărui om.

Luarea propriei cruci, adică suportarea şi com
portarea faţă de suferinţe ca un adevărat creştin, 
este posibilă numai după ce în viaţa cred nciosului 
a avut loc lepădarea de sine. Lepădarea de sine 
înseamnă lepădarea de egoism, renunţarea la sinea 
păcătoasă şi apoi păşirea pe calea virtuţilor.

Suferinţe sau necazuri brăzdează viaţa fiecărui 
om (Iov 14, 1). însă viaţa umană este presărată şi

cu bucurii, cu momente de fer'cire şi mulţumire. 
Chiar şi în viaţa păm ântească a M ântuitorului Hris
tos între naştere şi slăvită Sa înălţare la cer s fră- 
juieşte ca un pisc al suferinţei Golgota cu patimile 
şi jertfa răscum părătoare a Domnului. Dar viaţa 
M ântuitorului nostru a cunoscut şi momentul sch m- 
bării la faţă şi măreţia învieiii din morţi.

Potrivit învăţăturii creştine suferinţa este una din
tre  dimensiunile fundamentale ale vieţii umane. Su
ferinţa a apărut în creaţie ca un incident, ca o con
secinţă a folosirii în sens negativ a voii libere. Su
ferinţa este ceva rău, este o realitate care a apărut 
dato ită păcatului (Facere 3, 16). Dumnezeu îngă
duie suferinţa — căci respectă voia liberă a omului 
— dar nu este El izvorul ei, precum nu este nici 
autor al răului (Iov 34, 12). „Omul îşi naşte singur 
suferinţa, precum vulturii se ridică în aer, prin pu
terile lor“ (Iov 5, 7).

Există suferinţe în lume, fiindcă există păcate. 
Revelaţia vechi-testam entară ne descoperă că: „ne
dreptatea este adevărata cauză a suferinţei“ (Iov 
36 21), iar Sf. Ap. Pavel m ărturiseşte cu claritate: 
„plata păcatului este moartea" (Rom. 6, 23) sau
„Printr-un om a in tra t păcatul în  lume iar prin pă
cat m oartea“ (Rom. 5, 12). Ne îndreptăţeşte să sus
ţinem că păcatul este cauza suferinţelor şi în treba
rea pusă M ântuitorului de Sfinţii Apostoli când au 
văzut un orb din naştere: „Invăţătorule cine a pă
cătuit: acesta sau pă inţii lui, de s-a născut orb?“ 
(loan 9, 2). Atunci prin răspunsul Său, Hristos Dom
nul a descoperit încă un sens al suferinţei: arătarea 
lucrurilor lui Dumnezeu, adică să se pream ărească 
Dumnezeu. Să consti'uie cel care suferă, un prilej 
de sensibilizare şi trezire la viaţa cea duhovniceas
că a unor semeni de-ai noştri. Căci unii nu sunt 
conştienţi de marele dar al sănătăţii trupeşti şi su
fleteşti, decât atunci când observă oamenii care 
sunt chinuiţi de anumite boli grave.

Revelaţia şi viaţa umană ne oferă m ărturii că e- 
xis>ă suferinţe şi ca prilejuri de încercare a celor 
credincioşi. Istoria şi pilda vieţii dreptului Iov în tă
reşte cu puterea argum entelor revelate afirmaţia 
anterioară. Iov mult-pătimitorul reprezintă peste 
veacuri modelul de răbdare în su rerin,ă. De aceea 
lectura cărţii vechitestam entare care-i poartă nume
le întăreşte şi edifică sufletele îndurerate şi cople
şite de suferinţe. Apostolul neamurilor, Sfântul Pa
vel învaţă că T a t 'l  cel ceresc foloseşfe uneori şi 
m ijloace mai aspre pentru creşterea fiilor săi- „Căci 
pe cine îl iubeşte Domnul îl ceartă, şi biciuieşte pe 
to t fiul pe care îl prim eşte“ (Evrei 12, 6). Pentru a- 
ceasta, revelat de Dumnezeu, Sf. Apostol Pavel în
deamnă, mai departe: „Răbdaţi spre în elepţire. Dum
nezeu se poartă cu voi ca faţă de fii“. De aceea 
şi-n valurile agitate ale suferinţelor creştinul este 
cuprins de năde 'dea şi de asigurarea ăcu 'ă prin 
cuvintele revelate transm ise de acelaşi Sf. Apostol: 
„Credincios este Dumnezeu, Care nu ,va îngădui ca 
să fiţi ispitiţi mai mult decât puteţi, ci odată cu is- 
p 'ta  va aduce şi scăparea din ea, ca să puteţi răb
d a“ (I Cor. 10, 13). Credinţa puternică îl asigură pe 
cel care merge pe urmele lui H ris'os, că mai pu
ternică decât orice suferinţă este dragostea părin
tească a lui Dumnezeu, faţă de „chipul slavei Sa
le“ — omul.

Credinţa în Dumnezeu conferă o pu 'ere  ex traor
dinară în focul suferinţelor. Prin lumina credinţei 
în Dumnezeu creştinul înţelege sensul purificator 
al suferinţei. Pentru credinciosul au ten ’ic po ara 
suferinţelor este transfigurată prin crucea Domnului 
Hristos, Care a suferit m ântuitoare e patimi pentru 
păcatele noastre. După pilda dumnezeiescului M ân
tuitor creştinul înţelege că prin suferinţe se zideş
te, se înnoieşte din zi în zi omul cel dinăuntru (II 
Cor. 4, 16). Aşa precum puterea focului face fierul 
mai tare, aurul mai strălucitor şi precum dalta sculp
torului face marmura mai frumoasă, to t aşa sufe- 

(Continuare In pag. a 4-a)
Pr. Nicolae Dura 

Viena

Victor Jinga: „PROBLEME FUMDAMFNTALE ALE TRANSILVANIEI“
— O carte de mare actualitate —

Cartea a reapărut în Editura „Tipocart Braşovia“, 
fiind editată de Muzeul Judeţean de istorie din Bra
şov, cu sprijinul financiar al Consiliului Judeţean 
Braşov (preşedinte ing. loan Gonţea), exact la o ju 
m ătate de veac, de la prima ei apariţie.

S-a făcut acest gest nu numai în memoria prof. 
univ. dr. doc. Victor Jinga, personal täte ştiinţifică 
şi politică, prea puţin cunoscută generaţiilor mai ti
nere, autorul lucrării, ci pentru că lucrarea este şi 
astăzi de mare interes şi actualitate. M esajul căr
ţii este unul: naţional şi european deopotrivă, care 
respinge şovinismul, intoleranţa şi ideea superiori
tăţii rasiale şi naţionale.

Lucrarea a fost pregătită pentru docum entarea de
legaţiei române constituită în vederea participării la 
Conferinţa de pace de la Paris (1946).

Ideile înserate fixează cu exactitate concepţia pe 
care Profesorul a înţeles să o pună cărţii sale. Pe 
scurt, se are în vedere: docum entarea strict ştiinţi
fică, mai ales din izvoare străine, care garantează 
imparţialitatea afirmaţiilor; se resp nge de.orm area 
adevărului istoric şi simplismul „calităţii“ proprii, 
doar cărţilor de propagandă; se atrage atenţia că 
fără cunoaşterea exactă a trecutului istoric, oricât 
de dureros ar fi el, nu se poate clădi un vdtor si
gur şi mai bun.

Victor Jinga reafirmă, cu tărie, că „domiciliul na
ţiunii române s-a constituit pe Carpaţi şi Dunăre“, 
în  acest spaţiu „naţiunea română este la ea acasă, 
cu toate drepturile şi îndatoririle ce decurg din a- 
tributul ei de stăpână“. Adaugă, însă, imediat că e- 
laborarea acestei cărţi a fost întreprinsă cu încă un 
scop; acela de a arăta că popoarele pot şi trebuie 
să trăiască nu numai unul lângă altul ci, mai ales, 
„unul cu celălalt“ într-o paşnică şi rodn că colabo
rare. Răzbat din aceste ultime citate, dorinţa şi po
sibilitatea de-a scrie şi propaga, deopotrivă, idei şi 
sentimente naţionale şi europene.

Lucrarea a fost prem iată de Academia Română 
(1946).

Dar cine a fost V ictor Jinga? Este un fiu al Săce- 
le lo r — Braşovului (n. 1901). Şcoala prim ară o face 
în localitatea natală. In anul 1920 este absolvent al 
Şcolii Superioare Comerciale din Braşov. Intre anii 
1920— 1925, este student la Institutul Superior de 
Ştiinţe Economice din Veneţia. în  anul 1925 obţine 
doctoratul (tot în Veneţia). Urmează spec.alizări în 
Franţa (Grenoble), Austria (Graz), Elveţia (Geneva). 
Cu o astfel de cultură generală şi de specialitate 
acumulate în atmosfera de severă rigurozita e ştiin
ţifică şi patriotism a şcolilor rom âneşti din Braşov, 
împletită cu orizontul cultural-ştiinţific oferit de me
diul italian, francez, austriac, şi elveţian, V. Jinga 
îşi valorifică la maximum potenţele intelectuale, mo

rale şi fizice moştenite din viguroasa lume a sa tu
lui românesc, iar în anul 1929 — prin concurs — 
devine conferenţiar şi apoi profesor la Academia 
de înalte  Studii Comerciale şi Industriale din Cluj 
şi apoi (în refugiu) la Braşov. în tre  anii 1942—1945 
este Rectorul Academiei Comerciale din Braşov, pe
rioadă în care procesul de învăţăm ânt şi cercetare 
ştiinţifică au cunoscut nivelul cel mai înalt din is
toria Academiei Comerciale (1920— 1950). In anul 
1943, în cadrul Academiei din Braşov a luat fiinţă 
„Institutul de Cercetări Economice şi Sociale“ al că
rui director a fost rectorul V. Jinga. A scris peste 
40 de căr(i, cursuri universitare şi studii, plus ne
num ărate articole.

Catedra a constituit pentru profesorul V. Jinga 
mediul propice studiului. La curs, profesorul expli
că, c.ar şi convingător, esenţele disc'plinei respec
tive, lăsând amănuntele pe seama seminariilor, spu
nea, deseori, marele profesor, iar mai departe, con
tinuă: „Un curs citit este un curs ratat, plictisitor şi 
deprimant. Cine cunoaşte temeinic o disciplină tre 
buie să fie în stare să o îm părtăşească liber şi sub
stanţial“. Cu o asemenea concepţie despre menirea 
şi obligaţiile universitarului, era firesc ca prelege
rile prof. Victor Jinga să fie de înaltă ţinută ştiin
ţifică, îmbrăcată într-o haină verbală impecabilă, a- 
trăgând pe lângă studenţii economişti, un larg au 
ditoriu de tineri de fa alte lacultăţi, precum şi pu
blic din oraş, motiv pentru care studenţii îl numeau 
„înaltul p relat“.

A fost membru m arcant al Despărţăm ântului Cen
tral „ASTRA“ Bra.ov. în  anul 1949 este arestat po
litic (de către un sibian), fiind ministru în guvernele 
Miron Cristea şi Armand Călinescu, şi membru de 
vârf al PNŢ.

După eliberare (1963) şi până la pensionare (1973), 
cu ajutorul unor prieteni (Acad. llie M urgulescu, 
Acad. G. Ţepelea) devine cercetător ştiinţific la „In
stitutul de cercetări economice“ al Academiei Ro
mâne din Bucureşti. In acest interval publică monu
mentala lucrare „Moneda şi problemele ei contem 
porane" (2 voi.), rapid cum părată din librării şi elo
gios comentată de specialişti.

în  luna februarie 1990, Corneliu Coposu îi propu
ne funcţia de preşedinte de onoare al PNŢ-CD, însă 
sănătatea şubrezită îl împiedică pe profesor să ac
cepte onoranta funcţie.

La 1 iulie 1990 profesorul V. Jinga trece în lumea 
drepţilor. Presa înregistrează dispar.ţia din viaţă a 
savantului şi omului politic. Este înhumat la Săcele, 
aşa Cum îşi exprimase întotdeauna dorinţa, fiind 
condus, plâns şi regretat de mulţimea — formată 
din consăteni, prieteni, colegi şi foşti studenli — 
strânsă în jurul catafalcului. St. M unteanu

lerodiaconul CHIRIL RÎMNICEANUL
Elev al Şcolii din Mănăstirea Bistrifa

în  secolul al XVIII-lea, la s rân- 
ta M ănăstire Bistriţa — Vâlcea, 
funcţiona o importantă Şcoală ro
mânească, bine organizată, repre
zentată de personalităţi ma cân
te  ale culturii şi vieţii noastre bi
sericeşti, cum au fost viitorul E- 
piscop Climent al Râmnicului 
(1735—1748), Arhimandriţii Ilarion 
şi Antonie, precum şi Ieroschi- 
monahul Macarie.

Spre sfârşitul secolului, „năs- 
tavnic“ sau conducător al Şcolii 
era Arhimandritul Costandie 
(BAR, mss. nr. 1135, f. 100 v), a- 
vând colaboratori pe renumiţii 
cărturari Ierom. Dlonisie Eclesiar- 
hul, Ierom. Grigorie şi „popa“ Ni
colae.

Printre elevii care frecventau 
Şcoala de la M ănăstirea Bistriţa, 
în perioada respectivă, se num ă
ră şi Chirii, cunoscut în Istoria 
Literaturii Române sub numele de 
„Chirii lerodiaconul“, şi viitorul 
cronicer, A r-im andritul Ch r.ac 
Râmniceanul.

Mama Ieiodiaconului Chirii era 
originară din oraşul Râmnicu 
Vâlcea, căsătorită în Tg. . iu, du
pă cum constatăm  d.ntr-un auto
graf u lterior al elevului b striţean, 
unde citim: „Fiind păm ântean din 
Târgul Jiiului, având şi trei unchi 
aciia în oraş. Dar maică-mia au 
fost râmniceancă, unde şi acolo 
sunt pământian, având rude 
aciia“ (BAR, mss. nr. 2055, f. 85 v). 
Tot în această însemnare, scrie: 
„Iar carte am învăţat în sfânta 
M ănăstire Bistriţa, unde se a lă 
Sfintele M oaşte ale Sfântului Pă
rintelui nostru Grigorie Decapo- 
litul, în tregi“. Dacă locuia la Tg. 
Jiu, şi a preferat Bistriţa în lo
cul Mânăst r J  Tismana, de care 
era mai aproape, este o dovadă 
incontestabilă despre renumele 
Şcolii bistriţene.

Nu ş im dacă ierodiaconul Chi
rii a făcut parte din obştea mo
nahală de la Bistriţa; cert este 
că, după absolvirea Şcolii, plea
că la M itropol a d n Bucureşti, 
unde învaţă „puţine căm ări bi
sericeşti“. Presupunem că aici se 
decide să îmbrăţişeze viaţa că
lugărească, făcând ucenicie la 
sfânta M ănăstire Cernica.

Călugărit şi diaconit în obştea 
cernicană, Monahul Chirii se a- 
firmă printre căluaării culţi ai 
Mănăstirii, desfăşurând împreună 
cu ei o vastă activitate cărtu ră
rească. Astfel, către sfârşitul se
colului al XVIII-lea, copiază îm
preună cu Stareţul Iachint un 
manuscris de Cântări b 'se iceşti 
şi tipic, manifestându-şi cunoştin
ţele dooândite în Şcoala de la 
Bistriţa şi la M itropolia din Bu
cureşti. Textul este scris cu cer
neală neagră, iar titlurile, iniţia
lele şi c .rele marginale, precum 
şi îndrum ările tipiconale, cu ro
şu (BAR, mss. nr. 1958).

Tot în această perioadă, Iero
diaconul Chirii colaborează cu 
Monahul Teofil, Grigorie Râmni
ceanul şi Ierodiaconul Ioanichie 
la redactarea unui Mise laneu te
ologic, cuprinzând 385 f le, din
tre  care 156 constituie iodul os
tenelilor sale. Partea copiată de 
Chirii cuprinde: Slujba Sfântului 
Prea Cuviosului Părintelui nostru 
Dimitrie cel Nou de Ia Basara- 
bov, care s-au alcătuit de Prea 
Sfinţia Sa Părintele Mireon Chir 
F ila re t. . .  cu blagoslovenia şi 
cheltuiala P ea S inţit Părinte'ui 
M itropolit Chiriu, Chir Grigorie, 
în zilele p.eal^m inatului domn A- 
lexandru Ipsilant voevod. Şi s-au 
tipărit în Sfânta Mitropolie, 1779. 
S-au prescris aici în Ostrovul 
Cernica, întru smerita adunare 
din locaşul Sfântului, M arelui M u
cenic Gheoighie, 1799. Şi s-au şi 
dat acestii sfinte bse ric i. C(niril) 
I(erodiacon): Ermolologhion cu 
Dumnezeu cel Sfânt, care cup in- 
de Dogmali şi toate Catavasiile, 
atât la Praznicile îm părăteşti cât 
şi la ale Maicii lui Dumnezeu şi 
toate Irmoasele câte sunt într-un 
an, care se cuprind în cele opt 
glasuri; Vieţi de sfinţi; Ceaslov; 
Cântări bisericeşti şi tipic 
(BAR, mss. nr. 2015).

In anul 1802, cu acelaşi monah 
Teofil, colaborează la copie ea u- 
nui volum ce cuprinde Cuvinte 
ale Sfântului Simeon Noul Teo
log, ale Sfântului Nichita St.tha- 
tul şi ale lui Simeon Evlaviosul, 
cu precizarea că au fost traduse 
din „limba eleninească“ de unul

dintre ucenicii A rhim andritului 
Paisie, stareţul M ânăst rii Neamţ 
(BAR, mss. nr. 2052).

Ierodiaconul Chirii se găsea tot 
la M ănăstirea Cernica şi în anul 
1805, cum rezultă dintr-o însem
nare: „Ceaslov care cuprinde în
tru sine Şapte Laude, aşezat în
tru acest chip la anul de la H ris
tos 1805, mai. Chril Ierodiaconul“ 
(BAR, mss. nr. 20Î5, f. 292). Insă 
în anul următor, îm preună cu un 
grup de călugări cernicani, se re
trage la Schitul Iezer d n judeţul 
Vâlcea, cum se constată dintr-un 
concept de scrisoare către boieri, 
redactat la 23 noiembrie 1806, ce
rând ajutor material (BAR, mss. 
nr. 2030, f. 427). Nu rezistă aici 
şi, în acelaşi an, se stabileşte în 
s ânta M ănăstire Tismana, fiind 
„preoţit în num ele“ acestui s.ânt 
aşezământ.

In Lavra Sfântului Nicod'm, 
Ieromonahul Chirii face o serie 
de însem nări pe cărţile sale. Pe 
un Misce’aneu de literatu  ă  mo
nahală, scrie: „Această s â tă  şi 
minunată, dumnezeiască carte, ce 
iaste a Sfântului Nil pustnicul de 
la Sorsca, alcătuită prea minunat 
pentru cei ce vor v r a a vieţui 
călugăreşte, iar mai vârtos cu da
torie, fiind împreună şi cu ale al
tor sfinţi învăţători, iaste a sfin
ţii sale Părintelui Chirii Ieromo- 
nahul, cu a sa mână şi cheltu
ială scrisă după alte dumneze- 
eşti cărţi, în sfânta adunare Cer
nica; legată iar de dânsul, în 
sfânta M ănăstire Tismana, 1808, 
iulie 15 . De asemenea, pe un 
M iscelaneu Teologic, într-o noti
ţă din 1808, spune că a „venit de 
doi ani de Ia Bucureşti aicea“.

Până în prezent, nu av^m alte 
informaţii refer to rre  la viaţa şi 
activitatea ierom onahului Chirii. 
Important este că nu a lăsat ne
roditoare cunoştinţele de carte 
dobândite la M ănăstirea Bistriţa 
şi la Mitropolia din Bucureşti; şi, 
mai ales, m ărturiseşte că la sfân
ta M ănăstire Bistriţa funcţiona o 
Şcoală românească în a doua ju 
m ătate a secolului al XVIII-lea.

Arhim. Veniamin Micie

M Á R U L  
LUI  A D A M
Denumirea este atribuită acelei 

ridicături a gâtului, care are rol 
esenţial în  înghiţirea alim ente
lor. In anatom .e se numeşte „car
tilaj cricoid“. Oricine se întreabă 
de unde până unde legătura din
tre  această parte a corpului şi 
fructul cu ghinion pentru străm o
şii noştri primordiali. Desigur, 
folclorul a găsit explicaţii şi le
gende sunt destule în acest sens. 
Totuşi, găsim şi un sens religios- 
moral şi asupra lui vom stărui in 
rândurile de mai jos.

Se ştie care a fost situaţia pri
milor oameni, protopărinţii nea
mului omenesc, Adam şi Éva. Se 
ştie că au fost făcuţi de Dumne
zeu în mod deosebit faţă de cele
lalte vieţuitoare, că au fost aşe
zaţi în grădina Edenului, în rai, 
ca nişte „regi“ ai naturii, că a- 
veau un destin special, acela de a 
ajunge la „asem ănarea“ cu Dum
nezeu. Sfinţii Părinţi au explicat 
pe larg noţiunile de „chip“ şi „a- 
sem ănare“. Astiel, omul a fost 
făcut după chipul lui Dumnezeu, 
în sensul că i s-a dat su je t, su
flare dumnezeiască, ce se mani
festă prin trei funcţiuni: raţiune, 
voinţă şi sentimente. Prin su let 
omul este net superior celorlalte 
vieţuitoare. I s-a dat, de aseme
nea, şansa de a deveni nem uritor 
atât cu trupul, cât şi cu sufletul. 
Această nem urire a fiinţei inte
grale a omului însemna, în viziu
nea Sfinţilor Părinţi, asem ănarea 
cu Dumnezeu. Omul avea nem u
rirea în potenţă. Avea acel tulbu
ră to r „a putea să nu m oară“. Ne
m urirea nu era o condiţ e sine 
qua non a existenţei, ci doar o 
posibilitate, la care putea să as
pire, la care putea să ajungă prin 
ascultarea de divinitaie. Altfel 
spus, omul a fost la un pas de a 
câştiga ceea ce poveştile copilă
riei numesc „t nereţe fără băt.â- 
neţe şi viaţă fără de m oarte“. N-a 
fost aşa! N-a fost să fie! Pomul o- 
prit nu conţinea ceva otrăvitor în 
fructele sale. Im portantă era res
pectarea poruncii, ascultarea. Era 
aşa cum un părinte interzice co
pilului său să se joace în stradă, 
ori să umble la instalaţia electri
că, ori la butelia de aragaz. Omul 
era pus la încercare, trebuia să 
treacă examenul ascultării. Şi nu 
l-a trecut! Astfel a început odi
seea istoriei umane, omul a in
tra t astfel în istorie. A lungarea şi 
blestemul au fost pedeapsa divi
nă a neascultării. Consecinţele 
s-au răsfrânt asupra omului însuşi 
(moartea trupească, bolile, bătrâ
neţea, durerea, lipsurile, munca 

(Continuare în pag. a 4-a)
Pr. Al. Stănciulescu-Bârda

Momente duhovniceşti 
în detenţiune

Detenţiune a însemnat: Aiud, Gherla, Piteşti, Canalul şi Coloniile 
morţii. Detenţiune n-a însemnat ispăşire, ci izolare de familie, de so
cietate, regim de exterminare. „Duşmanul poporului“ — nu trebuia să 
se mai întorcă în „soc etatea soc.alistă". A mai însemnat copierea ge
niului demonic şi asiatic al lui Lenin şi Stalin, care mergea până la 
paroxism. Acolo în bolşevismul sovietic istoria şi civilizaţia au stat 
pe loc aproape un secol şi un.i au vrut să copieze lecţia şi la noi.

Insă inventivitatea în rău n-a reuşit să domine şi să în.rângă rezis
tenţa noastră morală. Ne întreabă lumea despre rezistenţa no-istră şi 
răspundem:

— Dacă n-am fi crezut în Dumnezeu, nu ne mai întorceam la casele 
noastre!

„Stăpânirea“ ştia că rezistenţa morală era în legătură cu virtutea 
credinţei şi cu rugăciunea. Asta îi dezarma şi ca atare recurgeau la 
foiţă, represalii şi munci s lnice. Dar noi ne supuneam „marşului mor
ţii" încrezători în duhul Evangheliei şi al Justiţie i Supreme.

In regim de celulă nu aveam voie să ne rugăm. Chiar dacă ne re 
trăgeam  într-un colţ, ne întreba sergentul: Ce taci acolo? Dacă te sur
prindea rugându-te în comun, riscai să te izoleze la carceră. Omul tre 
buia în cont.nuu să se muncească cu gândurile, cu întrebările, până 
la disperare. Stăpânirea nu încuraja făţiş sinuciderea, pentru că erau 
convenţii internaţionale, dar mani esta o satisiacţie diacolică, când 
unul dintre noi pleca fără vrem e din viaţă.

In celulă, în momentele noastre duhovniceşti ne orientam după clo
potele b sericii ortodoxe din Aiud, care marcau momentele liturgice. 
In regim de celulă, n-aveam voie să ne întindem în pat ci numai şe- 
zând sau plimbându-ne. Duminica şi în sărbători, ne aşezam pe pat, 
rugându-ne şi dacă era sau nu era preot, sergentului îi spuneam dacă 
ne întreba, că povestim un roman. Pe lângă canonul de rugăciuni zil
nice, oamenii mai aveau şi programe de rugăc uni şi meditaţii zilnice, 
după masă. M editaţiile se luau din Sf. Evanghelii: după Matei şi loan 
şi din epistolele Sf. Ap. Pavel către: Corinteni, Timotei şi Tit, pe care 
le-am memorizat. Alte meditaţii se luau din Sf. Părinţi, Filocal.e, A ca
tiste şi altele, ce ni le dădeau teologii: N. Crainic, Dum. Stăniloae, 
Anania, Daniil Tudor şi alţii.

Toate se desiăşurau după talanţii şi tem peram entul omului şi mai 
ales după mizeria şi constrângerile omului. Èrau oameni care at ngeau 
perform anţe superioare: practici isihaste — „rugăciunea inimii“, „ru
găciunea pură“ şi tot ce venea pe măsura suferinţelor omului şi ţi
nea apr nsă candela izbăvirii lui şi a Neamului.

Din toate cele şapte Taine se efectuau' Sf. M ărturisire, Sf. îm părtă
şanie, când se putea şi Sf. Botez, după cazuri şi îm prejurări, vorba 
celor din catacombe: Dumnezeu, harul şi omul.

Când ne schimbau, ne pritoceau prin celule, după canoanele lor, 
cea dintâi întrebare, în noua celulă era:

— Care-i preot?
Şi toată lumea se m ărturisea, că nu ştiau pe ce meleaguri vor mai 

apuca şi câte z le vor mai avea. Aici Legea Evangheliei era stăpână 
şi suverană, era ca un curent subteran, pe care „stăpânirea“ nici nu-1 
putea sesiza.

La Sf. îm părtăşanie se ajungea foarte greu. Pâine era, cât era de 
neagră iar vinul era strict interzis. Şi totuşi prin 1956, plutonierul 
Molnár, şef de tură în fabrică, ne-a adus o sticlă cu vin. Ce aur a 
fost pentru noi! Dacă l-ar li descoper.t, l-ar fi băgat cu 10 ani alături 
de noi. Cinste lui! Poate că el nici nu îşi închipuia câţi s-au îndulcit 
din gestul lui. Sf. îm părtăşanie o ascundeam în căptuşeala hainelor şi 
pe unde puteam. Era aurul sufletelor.

Intre anii 1954—56, ne-au pregătit pentru eliberare, conform discu
ţiilor d n tre am ricani şi soviet.ci. Ne-am trezit la penitenciarul din 
Lugoj, aproape 500 de inşi. Cu alt regim şi tratam ent: scrisori, pache
te şi vorbitor, ce nu s-a văzut până atunci; la fel cearceaful şi perna, 
au fost articole de lux.

Intr-o cameră de 30 de inşi, eram 3 preoţi ortodocşi: pr. Iliescu Pa
lanca de la Stavropoleos, din Bucureşti, Popescu Stelian, consilier de 
la Episcopia Constanţa, eu — bihoreanul loan Bărdaş, şi un preot rom. 
cat. Teleky Dezideriu — Tg. Mureş. Făceam rugăciune comună toţi şi 
preoţi şi credincioşii ortodocşi şi câţiva gr. — c a t . . . Reţin numele 
profesorului gr. cat., Terlulian Langa, ajuns prin 1994, vicar la Epis
copia Cluj — Gherla.

(Continuare in pag. a 4-a)
Preot loan Bărdaş
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ALEXANDRU CRISTEA — autorul creaţiei muzicale „Limba noastră"
La 26 decem brie 1995 s-au împlinit 105 ani de la

naşterea celui ce a ost numit „Privighetoarea Ba
sarabiei“: tenorul, prolesorul, dirijorul şi compozi
torul A lexandru Cristea. A fost şi diacon la cate
drala din Chişinău, apoi preot în anul 1942, an în 
care maestrul a decedat la 27 noiembrie.

Aşa cum poe'u l-preot Al. M ateev ci este bine cu
noscut prin m inunata sa odă .Limba noastră“, în
chinată 1 mbii române, Alex. Cristea este cunoscut 
mai ales prin creaţia sa muzicală pe aceste versuri 
ale fostului său coleg la Seminarul din Chişinău, în 
deceniul unu al acestui secol.

Acest ta len tat dirijor de coruri s-a născut la Chi
şinău în anul 1890; după şco ila  primară a urmat Se
minarul inferior de 4 clase şi o parte din anul în
tâi al Seminarului superior de 6 clase. A îmbrăţişat 
învăţăm âniul, fiind num it învăţător în comuna Otaci, 
apoi la Tatarbunar. Datorită aptitudinilor sale mu
zicale, diri ând coruri de elevi sau adulţi, a ajuns 
să conducă corul catedralei din Ismail şi a fost nu
mit ca profesor de muzică la Şcoala Spirituală din 
acelaşi oraş.

Prin muncă rodnică, prin realizările sale, s-a im
pus, fiind rem arcat de organele de învăţăm ânt şi de 
Arhiepiscopia Basarabiei.

A ost h irotonit diacon în anul 1920 şi tot atunci 
numit ca profesor de muzică la Şcoala Eparhială din 
capitala Basarabiei, şcoală cu peste 1 000 eleve, 
condusă de dr. Elena Alistar. Această d rectoare a 
fost deputată în Sfatul Ţării şi a votat prima Uni
rea din 1918. Ea l-a sprijinit pe tână ul pro esor; el 
era dinamic, bun organizator de coruri şi serbări, 
dornic de realizări artistice, şi de care şcoala avea 
nevoie. In această perioadă de după Unire el a con
dus şi alte coruri, devenind un m are animator cul
tural. Amintim corurile: Soc. Astra, Universităţii 
Populare, Soc. C.F.R., Soc. Uniunii clericilor din Ba
sarabia.

Uneori cânta pe scenele cinematografelor din oraş 
ar i din opere, în spatele cortinei, pe vremea Urne
lor mute. Avea de la natură o voce excepţională de 
tenor dramatic, penetrantă şi strălucitoare, şi cânta 
fără e. ort vizibil.

în  anul 1927 a fost numit diacon la catedrala din 
Chişinău, unde, îm preună cu marele bas, Teodor 
Ursachi, protodiacon la aceeaşi catedrală, numit şi 
„Şaleapin al Basarabiei", aduceau străluc re  slujbe
lor religoase , alături de mitr. Gur e Grosu şi ves
titul cor condus de compozitorul Mihail Berezovschi.

Alex. Cristea îşi completează studiile muzicale în 
anii 1927—29, la Conservatorul din localitate. Pe
dagogul şi m entorul său muzical, cu ca .e  se con
sul a mereu, a fost Mihail Berezovschi. Alex. Cristea 
a iubit cântecul popular, a cules melodii populare, 
pe unele le-a armonizat pe 2 şi 3 voci, sau pentru 
cor mixt, compunând şi piese de muzică laică şi re
ligioasă. Cea mai cunoscută lucrare muzicală a sa 
este „Limba noastră“, care a avut girul unui con
curs prin 1936, ţinut la Iaşi, condus de Sofia Teodo- 
reanu, directoare a Co servatorului, la ceretea So
cietăţii „Istorico-Arheo.ogică Bisericească“ şi a mi
tropoliei Basarabiei. Din cele 17 piese muzicale adu
se de la Chişinău de către secretarul Mitropoliei, 
prof. univ. C-tin C. Tomescu, — aşa cum spune el 
în am intirile sale, — pe locul I a reuşit a lui Alex. 
Cristea. Ca distincţie şi apreciere, mitr. Gurie i-a 
acordat o gram ată şi un premiu în bani.

Lucrarea a fost tipărită în anul 1938, an în care 
corul mixt, format din elevele Sc. Eparhiale şi elevii 
Seminarului Teologic, a fost apreciat cu „Premiul 
Excepţional O norific“, în cadrul concursului „Tine
rimii Române" de la Bucureşti. In program ul coru

lui a figurat şi piesa „Limba noastră".
în  şcoală, dirijorul pregătea şi cântările pentru 

slujbele religioase, unde avea aju toare de dirijor pe 
unele eleve mai talentate.

La unele serbări din şcoală, Al. Cristea pregătea 
şi fragmente din operete sau scenete. Era un adevă
rat regizor. în  1942 a fost hiro onit preot, an în 
care, după serbarea hramului şcolii din 21 noiem
brie, la 6 zile a decedat prematur.

Sute de elevi şi eleve, cu şepc le sau băştTe pe 
mâna stângă, coloane lungi din populaţia oraşului, 
l-au condus pe ultimul drum. A fost înmormântat în 
cimitirul Central. îşi exprimase dorinţa să-i cânte 
la mormânt „Limba noastră“, piesă la care ţinea 
foarte mult.

A avut doi copii: Vladimir, — prof. de muzică, 
compozitor, şi V ctor, amândoi nu mai sunt în via
ţă. Soţia sa, M atilda (CaraTzi), a decedat la Bucu
reşti.

Acest artist m ultitalentat are meritul deosebit de 
a se fi aplecat cu mare respect şi dragosle asupra 
conţinutului versurilor din „Limba noastră“, în anii 
de după Unire, şi astfel să caute şi să împlinească 
prin noi mijloace, ale artei muzicale, imaginile po
etice excepţionale cuprinse în poezie. El a folosit 
sonorii a 'e a  cântării melodice şi armonice exprima
te prin vocile omeneşti, lucrând cu migală la aceas
tă frumoasă creaţie multă vreme.

Ca evenim ent artistic este de reEefat faptul că 
doi preoţi, români basarabeni, au reuşit să realizeze 
o operă de artă  cerută mai ales de acele vremuri, 
com pletându-se unul pe altul în mod fericit, valoa
rea lucrurilor lor nefiind încă atinsă până acum de 
alţi creatori pe aceeaşi temă.

Este un act de cultură foarte important; să nu ui
tăm, ei au trăit la margine de ţară. Cu atât mai ma
re este m eritul lor. Formaţiile corale au în reper
toriul lor „Limba noastră“. Ea a fost introdusă în 
colecţiile de coruri de maestrul D. D. Botez, iar în 
manualele şcolare a apărut prin m in’sterul învăţă
mântului, în 1976 (la els. VI şcoli generale). Pentru 
aceasta a luptat foarie mult publicistul Gr. Filip- 
Lupu. Republica Moldova şi-a luat ca imn de stat 
„Limba noastră“, — un demn omagiu şi răsplată a 
valorii ei de necontestat, atât L terare cât şi muzi
cale.

Aceşti doi m ari cântăreţi ai Basarabiei trebuie să 
fie mai bine cunoscuţi şi apreciaţi. Creaţia lor este 
în favoarea dezvol.ăr i sentim entelor de dragoste şi 
de respect faţă de bunul cel mai de p r i ţ  care îl a- 
vem de la străm oşii noştri: Limba noastră rom â
nească.

M uzicianul Alex. Cristea a reuşit să compună 
pentru poezia „Limba noastră“ o melodie frumoasă 
şi foarte accesibilă, vioaie şi uşor de învăţat. Chiar 
la început, stro a I-a (A), are câteva arpegii sui
toare, pasagiu antrenant, şi apoi cu reveniri undui
toare, în coborâri uşoare spre notele cu care s-a 
început strofa. Ritmul melodiei este vioi, dar miş
carea melodică e bine aşezată, cu un caracter so
lemn, ca un imn, autorul cerând ca interpretarea 
muzicală să fie nuanţată clar, să se vadă, să se 
simtă părţile duioase şi cele de nuanţă crescută, 
mai ales în ultimele strofe.

Strofa „A“ este în gamă majoră, o cântare lumi
noasă. Această viziune modulează în strofa „B“, — 
a doua, care este în gamă minoră, duioasă, potri- 
vindu-se cerinţei textului. Conducător .1, interpreţii, 
trebu e să scoată în evidenţă aceste inflexiuni ale 
discursului muzical, cerute mai ales de numeroasele 
metafore ale poeziei, admirabile imagini poetice. 
Fiecare metaforă cere o nuanţare aparte, chiar da
că sunt repetări melodice In structura muz,cală, lu

cru de care dirijorul trebuie să ţină seamă. M ăies
tria dirijorului aici e determ inantă. De aceea nu 
seamănă dirijorii în tre ei în realizările lor pe ace
eaşi temă. Noi, ascultătorii, ne mulţumim cu cei 
care interpretează mai bine. Folosind mijloacele de 
exprimare, multiple, cu măiestrie, dir jorul şi in
terpreţii pun în valoare creaţia artistică, dându-i 
viaţă, tran miţând mesajul conţinutului de idei şi 
imagini.

A lexandru Cristea a reuşit ca nimeni altul să re 
dea conţinutul acestei creaţii proprii, el fiind şi di
rijor foarte talentat.

Desfăşurarea muzicală din strofa I-a (A) apoi tre
cerea la „B“, alternativ, strofă de strofă, este într-o 
armonizare simplă, uşor de realizat şi de formaţii 
de amatori. Armonizarea nu are complexităţi, vocfle 
de alto, tenor şi bas, susţin armon c melodia prin
cipală a sopranului, ce se reliefează confortabil, lă- 
ră stridenţe, o melodie plăcută.

Spre a nu fi trecerea bruscă între strofe, între 
gama m ajoră şi cea minoră, apoi revenire de la mi
noră la majoră, compozitorul a realizat un acord de 
trecere foarte scurt, cântat mai uşor spre minor şi 
mai viguros de la minor la major. Piesa este un 
A-B repetat.

Amploarea vocală este puternică spre final, când 
se cere sublinierea chem ărilor şi îndemnurilor din 
poezie, cu hotărâre exprim ate de cântăreţi, cu voce 
amplă, convingă oare, pentru a „învia graiul stră
moşesc“ parcă uitat. Această creştere este foarte 
necesară ca o chemare la luptă a întregii colectivi
tăţi pentru limba românească, şi împotriva uitării.

însăşi strofa ultimă, cu voce amplificată, este re
luarea celei dintâi, în gamă majoră, cu o vigoare 
sporită. Mai mult, melodia principală are nota fi
nală urcată la octava de sus, în nuanţă forte, bine 
susţinută de celelalte voci, ca un final victorios. în 
treaga strofă finală se cântă mai rar, cu hotărâre, 
luminos. Dacă se reuşeşte, această realizare este de 
mare efect scenic, când trebuie câştigate adeziunea 
şi inimile ascultătorilor. Nota finală se ţine puţin 
mai mult, dar nu trebuie abuzat.

Lucrările celor doi cântăreţi sunt de o mare va
loare artistică. Ele fuzionează. Creaţia nouă, com
binată, capătă o şi mai m are putere de exprimare, 
o nouă valoare câştigată prin valenţele poetice şi 
muzicale ale celor două arte, cu spéci.icul lor, dar 
fericit, cu talent, îmbinate. La interpretarea lucrării, 
dirijorul este cheia succesului. Dragostea pentru 
limba noastra trebuie cultivată, întreţinută, iar poe
ţii, scriitorii, muzicienii, ne aju tă foarte mult.

In terpreta ă muzical, „Limba noastră“ trezeşte un 
sentiment de mare satisfac,ie artistică, dar şi de en
tuziasm şi de încredere, de aceea trebuie luat în 
seamă totdeauna îndemnul Î.P.S. Sale dr. Anton e 
Plămădeală, ca „în timpul cântării acestui imn-odă 
a limbii române să ne lidicăm şi să-l ascultăm în 
picioare“. Da, aşa e bine, este un semn al respec
tului faţă de creatorii acestui imn, la ă de conţinu
tul lui, faţă de LIMBA NOASTRĂ CEA ROMÂNA.

Adăugăm, că, recent la Chişinău, — se spune în 
săptăm ânalul „Viaţa Satului“ nr. 47 din decembrie 
1995, — a fost aniversarea compozitorului Alex. 
Cristea, m anifestare organizată în cadrul bibliotecii 
„B. P. H aşdeu“, unde, o contr buţie im poitantă a a- 
dus-o cercetătoarea M aria Işaev, de la această bi
bliotecă.

Este un gest meritoriu de mare preţ pentru a evi
denţia viaţa şi activitatea deosebită culturală a pro
fesorului şi dirijorului-com pozitor Alex. Cristea.

Prof. Vlad Dumbravă

CRUCEA, simbol
al suferinţei
(Urmare din pag. a 3-a)

rinţele fac pe credincios mai tare şi mai frumos du- 
hovniceşte. în  necazuri credinciosul se convinge 
mai mult decât oricând de neputinţele sale şi de 
dependenţa sa faţă de Dumnezeu, prin necazuri in
tră la cunoştinţa adevărului: „Dumnezeu este a- 
proape de inima întristată a ceL i ce s rigă în ne
cazul lui, spre El“ (Sf. Isaac Sírul). Sf. Apostol Pa
vel îndeamnă: „în suferinţă fiţi răbdători“ (Romani 
12, 12) fiindcă răbdarea în necazuri şi încercări con
duce la o înaltă statură morală. în  răbdarea creş
tinului se află puterea lui Dumnezeu care m ărgineş
te necazul, răbdarea este o forţă spirituală care mic
şorează tăria suferinţelor. Sf. Isaac Siiul întăreşte 
în acest sens: „După răbdarea ta se uşuiează şi gre
utatea necazurilor tale. Toate greutăţile şi necazu
rile care nu sunt răbdate au în ele un chin îndoit, 
căci răbdarea omului micşorează apăsarea lor".

A lua cruc .a  şi a urma lui Hristos înseamnă ca 
n icicârd în necazuri şi nenorociri creştinul să nu 
deznădă'duiască, ci să păşească cu încredere înEum - 
nezeu A totţiitorul şi purtătorul de griţă al tuturor, 
cu ochii sufletului îndreptaţi spre chipul îndur rat 
al M ântuitorului care a suportat „paharul“ su.erin- 
ţei şi al jertfei pe cruce pentru noi şi pentru a noas
tră mântuire. „Căci aceasta este pTăcut lui Dumne
zeu, să sufere cineva înt istări, pe n ed re p t. . .  căci 
spre aceasta aţi fost chemaţi, că şi Hristos a păti
mit pentru noi, lăsârdu-vă pildă, ca să păşiţi pe 
urmele Lui“ (I Petru 2, 21).

In convingerea noastră ca fii a lui Dumnezeu, ca 
unii ce credem şi mărturisim că Dumnezeu este 
Promotorul tuturor, credem că suferinţa — din per
spectiva crucii şi a învierii Domnului — are un sens 
adânc. Nu există su erinţe zadarnice. Oricât de ma
re ar fi necazul, oricât de fără speranţă ar fi sufe
rinţa, ea îm bogăţeşte su leteşte. N cazurile noastre 
nu trebuie văzute niciodată ca lipsite de sens, căci 
ele au un înţeles profund în obţinerea mântuirii 
noastre. „Că prin multe suferinţe trebuie să in’răm 
în împă ăţia lui Dumnezeu“ (F. Ap. 14, 22). însuşi 
Domnul a treburi să pătimească ca să intre în slava 
Sa (Luca 24, 26).

Suferinţa este în acest sens un mijloc de mântu
ire, are un rol soteriologic în planul divin al Cre
atorului. Aşa precum fără săptăm âna patimilor nu 
se ajunge la înviere, to t astfel fără suferinţe nu a- 
jungem  la dobândirea mântuirii. „Nu există expe
rienţă a împărăţiei lui Dumnezeu fără Cruce".

Să înţelegem suferinţa în lumina m ântuitoarelor 
patimi ale Domnului Hristos. Să trăim  ducând cru
cea suferinţelor, ca jertfe transfigurate de Jertfa şi 
biruinţa resurecţională a M ântuitorului nostru. Când 
suntem copleşiţi de povara suferinţelor să privim 
spre chipul M ântuitorului care îşi purta crucea spre 
Golgota şi înăl ând rugăciuni fierbinţi Va revărsa 
asupra noastră puteri sporite pentru a ne putea du
ce şi noi crucea vieţii noastre cu răbdare, cu nă- 
deide şi cu bucurie.

Ca fii ai lui Dumnezeu după har şi vieţuitori în 
Hristos să ne străduim, de-a pururi, să păşim pe 
urm ele dumnezeiescului nostru Povăţui.or şi Model 
suprem întâmpinând suferinţele vieţii cu credinţă 
neclintită, nădejde şi cu târie sufletească în toate 
zilele vieţii noastre. Amin.

Momente duhovniceşti în detenţiune
(Urmare din pag. a 3-a)

Momentul eliberării n-a mai venit. Ruşii n-au respectat înţelegerea 
cu amer cânii. A tunci stăpânirea s-a gândit: le dăm hrană bună, hai 
la muncă cu ei! Şi, ne-am întors iar la Aiud, în fabrică, vreo 800 de 
inşi.

In duminici şi sărbători, transformam dormitorul de 100 persoane, 
în capelă. Puneam pază la cele două intrări. Eram vreo 10 preoţi or
todocşi şi unul greco-catolic, de pe la Arad —- Dumbrăveanu — puţin 
adus de spate —■. Oiiciam Sf. Liturghie în sobor de 4—5 pieoţi, o li
turghie „seacă", fără prefacere. Unul rosteam  predica zilei ca la „cate
drală“. îmbrăcam o zeghe mai spălată. Aveam un cor ca cântăreţi de 
operă şi artişti. Când intra ofiţerul de serviciu, ne aşezam toţi pe pa
turi până trecea. Reţin faptul că preotul greco-catolic, servea cu noi 
în sobor, până a venit cineva de afară şi n-a mai servit cu noi. L-am 
întrebai:

„— Părinte, v-a venit un mesaj de la Vatican!?“ Nu mi-a răspuns.
In 1956, am făcut A junul de Crăciun ca în sat. Ne făceam vizite 

pe judeţe, pe regiuni, cu colindul prin dormitoare. Fraţii vrânceni 
ne-au dnheta t cu „buhaiul“, cu „capra“ şi cu „ursul", toate confec
ţionate de noi în fabrică.

Menţionez un caz deosebit în celularul din Aiud. E vorba de plu
tonierul Fiiimon, un om cu inimă, aşa cum e ţăranul nostru. în  du
minici când nu veneau ol terii politici, sergenţii erau mai relaxaţi şi 
el deschidea vizeta şi înlreba:

— Rugatu-v-aţi astăzi? Care-i preot?
Ii spuneam că urmărim clopotele de la biserica ortodoxă din oraş. 

Ne spunea că şi el a cântat în strană — cântăreţ-ajutor. După revolu
ţia din Ungaria lucrurile s-au înăsprit. Era un mare pericol să orga
nizezi vreo acţiune, fie şi religioasă în celulă.

Dar, prin 1962—63 iar s-a pus problema eliberării. Aceasta p resu
punea însă reeducare şi „autoanaliză“, adică să spui tot ce n-ai spus 
la securitate şi să te desolidarizezi de toată educaţia burgheză. Cea 
dintâi condiţi“ era să accepţi munca în fafcrică. în  1964, au lăsat-o mai 
ieftin, ne-au băgat şi pe noi cei din Zarcă. La o şedinţă condusă de un 
maior, care m-a provocat şi pe mine nominal, dacă mi-am revizuit 
concepţiile, am spus- — D-le maior, dacă a mă aufoanaliza înseamnă 
a mă lepăda de credinţă- şi Dumnezeu, eu prefer să mă întorc la ce
lulă!

— D ie . .  ., nu aşa am înţeles, noi v-am pus la dispoziţie o bibliote
că cu cărţi pe care să le ciriţi şi să vă in fo rm aţi...!.

Şi la muncile silnice erau momente duhovniceşti. Timpul acolo era 
mai cântărit dar răgazuri’e duhovniceşti tot le găseam. De la colonia 
Midia până la cariera Piatra-Taşaul, ne duceau cu g^rn-tura MAI — 
30 d° vanoane — vite — cam 1 000 de oameni. Ne deşteptau la 4 di
mineaţa şi ne culcam la 22 seara. Distanţa era 20 km şi la orele 7 să 
fim acolo. Rugăc'unile şi m editaţiile le făceam în vagon. Patruzeci de 
oameni ne întindeam  în vagon, cu capul spre pereţii vagonului. Lădiţa 
de campanie era perna la cap şi oamenii începeau momentele duhov
niceşti, fiecare în felul lui, trecând apoi în lumea viselor. Şi aşa le 
asculta Dumnezeu. Mă întrebau oamenii ce lucru duhovnicesc puteau 
să facă ’ntr-un m inut-do” ă de r~spirare în t'm nul muncii. Le recom an
dam „Ru~ăc'unea u rm ii“ (Rugăciunea lui Iisus), scurtă şi concentrată.

In detenţiune ne rugam pentru cei morţi de moarte naturală, din ac
cidente în mine şi în colonii de muncă, şi în mod deosebit pen ru cei 
îm "u şca i sau executaţi în di erite feluri. Ne informam şi urmăream 
când îi duceau la qroapă, de regulă noaptea după ora stingerii. De la 
preot până la credincioşi, cunoşteam canonul înmormântării sau par
tea esenţială.

Pe unde am trecu t ne-am rugat pentru odihna sufletelor tuturor fra
ţilor noştri căzuţi. în  „Cartea Neamului“ de mâine, la pagina lor, va 
scrie: „Luptători pentru Neam şi Credinţă“ iar candelele aprinse ale 
rugăciunilor noastre, le vor deschide cu siguranţă Uşile Raiului“ . . .

Chipuri din galeria clerului militar

Protopopul PAVEL BOLDEA 
(1862 -1 9 2 0 )

Printre slujitorii de frunte ai Bisericii noastre ortodoxe, care s-au 
remarcat în mod deosebit şi faţă de care trebuie să manifestăm o pre
ţuire respectuoasă, c.nstindu-le memoria, se cuvine a fi am .ntit şi dis- 
t.nsul protopop militar Pavel Boldea.

De la um Iul preot de sat, prin calităţi eminente, făcându-şi însuşi 
o educaţie exemplară, a reuşit să se ridice până la rangul de colo
nel, ajungând şef al clerului militar ortodox român, în cadrul arma
tei austro-ungare, datori ă numai însuşirilor sale personale, bucurân- 
du-se de o deosebită stimă în faţa celor mai înalte cercuri mil tare. 
Compatrioţii săi români dar şi străinii l-au preţuit mult pentru fru
moasele şi nobilele sa.e comportări ce a avut în cadrul societăţii, reu
şind să facă cinste numelui de român, reprezentându-ne cu demn täte 
in fa|a străinilor, care l-au stimat pentru calităţile sale cu care a fost 
înzestrat.

S-a născut la 6 noiembrie 1862, în comuna Borlovenii vechi, jud. 
Caraş Severin1.

Părinţii săi, învăţătorul Pavel Boldea şi mama sa M aria Boldea născ. 
Popişliu, originară din Bozov ci, au dat o îngrijită şi aleasă creştere 
celor cinci copii ce au avut, iar pe Pavel, care a manifestat încă din 
fragedă pruncie o atracţie deosebită spre învăţătură, l-au trimis să în
veţe la şcoli mai înalte.

După term narea şcolii elementare din comuna natală, a urm at cursu
rile liceului, apoi Institutul teologic din Caransebeş, pe care l-a absol
vit în anul 1883.

Se căsătoreşte cu Silvia Ivănescu, unul din cei opt copii al p reotu
lui Gheorghe Ivănescu din comuna Marga, de lângă Caransebeş. Sora 
mai m aie a Silviei, Lucreţia a fost căsătorită cu preotul Nicolae No- 
vacoviciu (18 4—1939) din comuna Gârbovăţ.

In acelaş an a fost hirotonit ca preol, şi numit adm inistrator paro
hial în Borlovenii vechi, unde a desfăşurat o Intensă activitate preo
ţească, reuşind să înfiinţeze şi un cor bisericesc.2

Pe data de 1 iunie 1886 a fost numit capelan militar cazaro-re- 
gesc cl. II în rezervă3.

La numai patru ani de convieţuire cu soţia sa, a avut durerea s-o 
p ardă, în iunie 1887, la etatea ei de numai 22 ani4. Această lovitură 
primită pe neaşteptate l-a afectat adânc şi a luat hotărârea să ră
mână văduv toată viaţa şi să îngrijească de creşterea fiului său Ro
mulus, care la trei ani a rămas orfan de mamă.

Cu 1 sept. 1888, M inisterul de Război cesaro-regesc îl numeşte ca
pelan militar în ac ivitate, pentru cercul mililar al păstor rii sufleteşti 
din Budapesta5, unde desfăşoară o frumoasă activitate, demnă de toa
tă lauda, o.iciind serviciile d iv i-e  şi pred când numai în limba ro
mână, la toate festivităţile religioase unde participă, câştigându-şi iu
bire şi încredere şi la corei gionarii noştri sîrbi din cap.tala Unga
riei6. La 1 martie 1897 e^te transferat cu serviciul în aceeaşi calitate 
la Viena7.

Tot timpul cât a stat la Budapesta a predat religia şi limba română 
elevilor români din capitala U ngarei lăiă nici o răsplată.

Pe data de 1 febr. 1900, Comitetul cercual şcolar al capitalei şi re
şedinţei Viena, la recom andarea Consistoriului mitropolitan din Cer
năuţi, a numit de cat het român pentru Viena, pe distins 1 şi neobo
situl preot militar Pavel Boldea. în capitala Austriei erau peste 50 
elevi români ortodocşi. înainte de venirea sus-numitului preot, părinţii 
români erau constrâ nşi a-şi trim ite copiii lor la preotul grec, care nu 
cunoştea limba română, deci nu putea să predea în româneşte. încă 
de la s răm utarea sa la Viena în 1897 lucrează intens pentru instrui
rea religioasă şi morală a elevilor români din Viena. Pentru aceste 
fapte nobile şi curat româneşti părintele Boldea a fost ales mebru ono

rar al societăţii academice „România Jună“ din Viena.8
La 23 iunie 1900, s-a serbat de către regimentul de infanterie Graf 

Griinne nr. 43 (urmaşul fo tului Regiment grăniceresc îomâno-bana- 
tic nr. 13 din Caransebeş), am intirea victoriei de la Custozza, — sat 
în nordul Italiei, lângă oraşul Verona, — din anul 1866, unde au fost 
învinşi italienii, lupte la care a participat din plin şi regim intui nr. 
13 grăniceresc româno-banatic. In curtea cazărmii s-a celeorat servi
ciul divin de preotul militar or odox român Pavel Boldea, care a ţi
nut şi un discurs în limba română, în care a descris luptele din 24 
iulie 1866, duse de către regiment la Monte Belvedere de lângă Cus
tozza9. Această serbare s-a repetat şi anul urm ător la aceeaşi dată de 

(Continuare în pag. a 6-a)
Iosif D. Surulescu

1 Datele biografice privind pe protopopul Pavel Boldea, mi-au fost 
puse la dispoziţie, cu multă am abilitate, de către ing. Florin Buracu, 
nepot de soră al protopopului, căruia îi aduc şi pe această cale mul
ţumirile mele.

2 Foaia Diecezană nr. 37 din 11/23 sept. 1888 p. 5—6.
3 Foaia Diecezană nr. 22 din 1/13 iunie 1886 p. 7.
4 Familia nr. 24 din 14/26 iunie 1887 p. 288.
5 Foaia Diecezană nr. 34 d.n 21 aug./2 sept. 1888 p. 5.
6 Foaia Diecezană nr. 34 din 26 aug./7 sept. 1890 p. 5.
7 Familia nr. 13 din 30 m a rt./ll  apr. 1897 p. 156.
8 Foaia Diecezană nr. 7 din 13 febr. 1900 p. 5.
9 Foaia Diecezană nr. 26 din 25 iunie 1900 p. 7.

Mărul lui Adam
(Urmare din pag. a 3-a) 

trudnică pentru câştigarea celor 
necesare traiului), asupra naturii 
înco iju ră toare (pământul avea să 
rodească „spini şi mărăc ni“ din 
sine şi numai prin munca omu
lui să rodească plante folositoare 
vieţii), cât şi asupra lumii nevă
zute.

Căderea din starea primordială, 
intrar a în istor e a cons ituit cea 
mai mare catastro ă înregistrată 
de specia umană în istoria exis
tenţei sale. Se ştie că pentru a 
marca o victorie, un moment oa
recare din viaţa unui popor, pen
tru aducere aminte de o persona-
l.tate oarecare, se ridică monu
mente de tot felul. Iată că omul 
din popor a socotit că cel mai po
trivit pentru aducerea aminte de 
acel moment grav din existenţa sa 
ca specie este acela de a da nu
mele de „mărul lui Adam“ unei 
părţi a corpului său. F ieca.e din
tre noi avem aşa ceva, liecare îl 
simţim de câte or înghiţim cava. 
Altfel S..U S , am intirea păcatului 
ne este permanentă. Partea cor
pului care a primit această de
numire nu a fost aleasă întâm plă
tor. Ea se situează la „poarta“ or
ganismului, la gură. Prin gură in
tră în fiinţa noastră to t felul de 
alimente şi tot prin gură ie , tot 
felul de cuvinte, care ne exprimă 
gândurile şi personalitatea. „Mă

rul lui Adam“ este un avertis
ment dat peste timp omului din- 
totdeauna de a priveghea asupra 
existenţei sale, de a fi vigilent 
în permanenţă, pentru ca păcatul 
să nu se mai repete. îi aduce a- 
minte de Adam, de căderea lui, de 
posibilitatea propriei noastre- că
deri în păcat. Omul are posibili
tatea să lupte contra păcatului. Pe 
cel strămoşesc îl învinge prin 
Taina Sfântului Botez, pe cele per
sonale prin celelalte Sfinte Taine, 
dar mai ales prin Taina Sf.ntei 
M ărturisiri sau Spovedanii. El are 
posibilitatea îneă ca să lupte con
tra păcatului, contra ispitelor de 
to t felul, având raţiune, voinţă şi 
posibilitatea de a alege între b ne 
şi rău.

La urma-urmei, fiecare dintre 
noi suntem un Adam. Chiar ter
menul respectiv, Adam, înseam
nă, în limba ebraică, „om“. Poate 
că Eva fiecăruia din noi este în
săşi viaţa cu toate ale ei bune 
şi rele, îmbiindu-ne să gustăm din 
toate; poate că şarpele ispititor 
este timpul, care se derulează în 
perm anenţă şi oferă el însuşi vie
ţii şi nouă înşine tot felul de is
pite, de capcane, în care putem 
sau nu să cădem. Depinde da noi.

Aşadar, atenţie, M ărul lui Adam 
trebuie să ne dea de gândit. Pă
catul trebuie oprit oricâ :d la poar
ta fiinţei noastre, nu trebuie lăsat 
să pătrundă în fiin.ă, pentru a nu 
cădea în păţania lui Adam.
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Cugetarea la moarte, frână în calea păcatuluiBIOETICA: în căutarea unei semnificaţii a suferinţei
Despre suferinţă s-a scris foarte mult, dar n'ci- 

odată nu se va putea afirma că s-a spus totul. Căci 
suferinţa este una din marile taine ale existenţei u- 
mane.

Se vorbeşte azi, în gândirea occidentală, de o e- 
voluţie istorică a m odtlu i în care a fost înţeleasă 
dur rea. Se pune pe seama Evului Mediu o semni
ficare idealistă a durerii, de obicei asoc'ată cu mun
ca. Viziunea şi-ar avea izvorul în cuvintele Crea
torului, care, când îl alunga pe Adam din rai, bles
tema pământul, pe care să-l lucreze cu trudă (Fac. 
3, 17), iar femeii, că va naşte prunci în dureri în
m ulţite (Fac. 3, 16). în  sensul acesta, durerea era 
evitată, iar munca, pe care o însoţea, era rezervată 
servitorilor. Epoca cruciadelor face din suferinţă 
un act eroic, contribuind as? el la re-evaluarea a- 
cesteia. Altfel spus, de la valoarea de act eroic, se 
trece la o „umanizare“ a durerii, acceptată ca o rea
litate general umană.

E^oca modernă a suferit însă o transform are de 
<jând:re, încât puţini mai consideră azi durerea ca 
având conotaţii pozitive sau curăţitoare. Această 
transform are de gând:re, fructul unei lilosof i de 
viaţă hedoniste, a îmbogăţit suferinţa cu conotaţii 
negative, preconizând o societate fără durere. Dar 
niciodată n-au existat atâtea mijloace de divertis
ment, ca astăzi, şi nici atâtea pos bilităţi de a gus
ta plăcerea şi, de asemenea, niciodată, ca azi, n-a 
existat atâta d isperare1. Există deci o apercepţie : o- 
cială a durerii. Şi refugiul se caută adesea în plă
cere. Nu puţine sunt cazurile când omul contem
poran, neputând re-semnifica durerea la un nivel 
mai înalt, nu găseşte ieşire decât în a depune a r
mele. Fie că e vorba de sinue d^re, fie că e vorba 
de apelul la drog. S-a crezut cândva în puterea me
dicam entelor de a suprima durerea şi au fost privi
te cu speranţă psiho-trarchilizantele, dar complica
ţiile au creat stări şi mai drama ice. Suferinţa psi
hică a fost privită ca o cale fără ieşire, chiar şi 
când a fost abordată filosofic, avându-se în vedere 
efem entatea existenţei noastre. Iată cum se expri
mă un filosof contemporan: „Poate vom reuşi să în
lăturăm  durerea fizică, dar cu siguranţă nu şi su
ferinţa psih că; poate vom ajun3e la o um anitate 
tranchilizată de medicamente perfecte, şi deja azi 
există medicamente ce dau sen nătate: dar nu pu
tem să nu reflectăm asupra faptului că (omul) e o 
creatură ce vine din nimic şi se va întoarce în ni
mic“2.

Se observă azi, în rândul unei părţi a oamenilor 
de ştiinţă, o sensibilă delim itare de pozitivismul ce 
a zeificat omul şi a construit o societate cosumis ă, 
al cărei model e deja falimentar. Am putea numi 
acest curent neo-pozitivism, care foloseşte în con
tinuare o mare parte a metodologiei pozitiviste, dar 
încearcă să şi depăşească viziunea actuală. Şi a- 
ceasta, chiar şi în ce priveşte înţelegerea suferin
ţei, ca realitate a existenţei umane din toate tim
purile. Am citat mai sus un articol al lui A lberto 
O liverio („Le tem peste nel corpo“ ), în care durerea 
e abordată într-o viziune neo-pozitivistă, adică in
terpretează fenomenele de la s.mplu la complex, du
pă modelul de construcţie a unui zid, din mai mul
te  pietre. Metoda e cea folosită în ştiinţa pozitivis
tă, comporiând insuficienţele uşor de observat. Pu
tem reţine doar că zidul nu înseamnă n mai con
strucţie, ci că trebuie să aibă şi ferestre! Adică, a- 

* batere de la regulă. Şi, de asemenea, zidul nu se 
con undă cu movila! Este esenţială concepţia care 
te ghidează in a exprima o concluzie, după ce ai a- 
nalizat .aptele elementare. Este însă demn de no- 

> tat că autorul pledează totuşi în favoarea unei ac
ceptări sociale a durerii. Identificăm aici o atitudi
ne anti-pozitivistă, deci o influenţă a ştiinţelor u- 
maniste asupra celor pozitive. Este un pas pozitiv 
spre înţelegerea realistă a durerii, căreia oamenii 
încă nu-i zăr sc o semnificat e mai îraliă , o sem
nificaţie trascendentă, pe care au pierdut-o, deşi 
Biserica a propovăduit-o neîncetat.

O apreciere raţională a su erinţei e practic im- 
pos'bilă în lumea roastră , datorită imperfecţiunii 
noastre. Ştim însă că ceea ce este nec ar acum, e 
va lămuri la sfârşit, că cele ce par acum nedrepte 
se vor înfăţişa drept la 'udecata din Urmă. Aşadar, 
şi sufer nţa o putem privi într-o perspectivă esha- 
tologică, însă numai prin Iisus Hr.stos.

Omul a fost creat după chipul lui Dumnezeu şi 
rânduit să ajungă la asem ănarea cu Creatorul, du
pă cum se exprimă SI. Grigorie de Nyssa. Numai 
că, greşind, omul şi-a trădat vocaţia sa ontolo_ică, 
în virtutea chipului lui Dumnezeu cu care a fost 
dăruit. Acest chip n-a fost distrus, ci um brit de pă
cat şi moarte. Prin venirea lui F ris t os în lume, p» in 
patima şi învierea Sa, acest chip al lui Dumnezeu 
a fost restaurat în om, care a redobândit puterea să 
ajungă la asem ănarea cu Dumnezeu, chiar într-un 
mod mai desăvârşit decât înainte ds cădere. Omul 
este chemat să se acă părtaş dumnezeieş ii firi (II 
Pt. 1, 4) să se îndumnezeiască. în  această lucrare 
este angajat nu doar sufletul, ci şi trupul. Spre de
osebire de platonism, cu care se obişnuieşte să sa 
stabilească anumite conexiuni, creştinismul afirmă 
şi susţine valoarea trupului, «ca tnmplu al Duhului 
Sfânt, iar nu ca temniţă a spiri ului. Aşadar, trans
figurarea nu priveşte doar sufletul, ci întreaga fi
inţă a omului şi, odată cu el, a întregului cosmos.

Dacă suferinţa a intrat în lume prin păcat, el în
suşi avându-şi izvorul în voinţa liberă a omului, iar 
nu în Dumnezeu, ea este rezultatul depărtării omu
lui de Dumnezeu. De aceea, nu Dumnezeu este cau
za suferinţei — aceasta ar fi o greşeală gravă —, ci 
omul însuşi. însă, după cum răul nu este veşnic, ci 
a fost omoiât prin învierea lui Hristos, nie su e- 
rinţa nu este veşnică. Prin înviere, M ântuitorul a 
schimbat condiţiile ontologice ale existenţei noas

tre, transfigurându-le. Durerea, suferinţa se trans
formă în mijloace împotriva păcatului3. Căci Dom
nul, singurul dintre oameni 1 psit de păca , pen ru 
că era şi Dumnezeu în acelaşi timp, a răbdat du
rerea, a suportat sufer'n ţa în profunzimea ei şi, 
prin um anitatea Sa îndumnezeită, a transfigurat-o, 
i-a schimbat rosturile. De-acum, suferinţa nu va mai 
fi înţeleasă în sens strict, rigid, drept pedeapsă pen
tru păcat, ci cale de apropiere do Dumneze ., de co
muniune cu Cel ce a suferit pentru noi şi care su
feră încă cu noi, până la eFberarea noastră totală. 
După învăţătura Sfinţilor Părinţi, suferinţa e da 'ă 
de Dumnezeu celui pe care-1 iubeşte şi pe care vrea 
să şi-l apropie. Căci zice Sf. Max m M ărturisito
rul: „Aripile soarelui dreptăţii sunt Pronia şi J  de- 
cata. Cuvântul, zburând prin ac stea, Se sălăşluieşte 
în ch p nevăzut în făpturi, tămăduind pr.n raţiunile 
înţelepciunii pe cei ce voiesc ă se tăm fduiască şi 
vindecând prin modurile certării pe cei greu de 
urnit spre virtu te"4.

Părintele Dumitru Stăniloae, citând pe Sfinţii Mor- 
cu Ascetul şi Isaac Şirul, vorbeşte despre rostul ne
cazurilor, exprimat în cinci sentinţe. „In primul 
rând, prin necazuri ne atrage Dumnezeu de la pă
cate. în  al doilea rând, necazurile urmează de mul
te ori păcatelor, chiar dacă le-am m ărturisit. Prin 
ele se restabileşte firea povârnită şi se în tăreşte 
din nou. Există o com pensaţie regulară în tre păca
tul primit cu voia şi necazul venit fără voie. în  al 
treilea rând, necazurile se trimit pentru probare, 
pentru întărirea firii şi pent u ferirea de greşeli 
viitoare. în  al patrulea rând, ele pot veni chiar când 
n-am păcătuit noi: ne vin pentru păcatele altora. 
Iar lucrul al cincilea care trebuie rem arcat este că 
răbdarea lor e semn de putere şi de înţelepciune şi 
ne înzestrează cu putere şi înţelepciune“5.

Aşadar, ex 'stă  o întreagă iconomie a necazurilor, 
prin care omul, transfigurând suferinţa, o pune în 
slujba unui ideal transcendent: m ântuirea sufletu
lui.

în  lumea modernă, în care se întâlnesc atâtea mo
duri de a înţelege suferinţa, de la refuzul catego
ric al durerii şi până la nevoia patologică a aces
teia (aberaţii sado-masochiste), Biserica creştină a- 
firmă sensul purificator al suferinţei. Singura ame
ninţare serioasă la adresa vie, ii es e depărtarea de 
Dumnezeu. Suferinţa credinciosului însă se identi
fică cu cea a lui Hristos, care a pătimit pentru noi 
şi care o transform ă în  izvor de virtuţi, spre viaţa 
veşnică.

Med cina va căuta să diminueze durerea, pe cât 
va fi cu putinţă. Bioetica însă va fi aceea care va 
arăta că eradicarea durerii nu poate fi un scop al 
ştiinţelor biologice (faptul n 'ci n-ar fi posibil), c ică  
suferinţa însăşi e un mijloc spre atingerea unui 
ideal transcendent.

Roma ___ Ierom. Iuvenalie Ionaşcu
1 Sergio Quinzio — Iov al Bibliei şi Iov contem

poran, appud Alberto Oliverio, Furtunile din corp, 
în rev. „Sfera“, nr. 39/1994, Ed. Sigma Tau, Roma, 
p. 24.

2 Emanuel Severino — Durerea şi remediul, ap
pud A. Oliverio, op. cit., p. 25.

3 Pr. Prof. Dr. Dumitru Popescu — Teologie şi 
cultură, Ed. Institutului Biblic şi de Misiune al Bi
sericii Ortodoxe Române, Bucureşti, 1993, p. 145.

4 Sf. Maxim M ărturisitorul — Răspunsuri către 
Talasie, Scolia 19, în Filocalia românească, vol. III, 
p. 242.

5 Pr. Prof. Dr. D. Stăniloae — Ascetica şi M isti
ca Ortodoxă, Ed. M ânăstirii Sf. loan Botezătorul — 
Deisis, Alba Iulia, 1993, vol. I, p. 174—175.

C ixcLduo-tL
De câte ori privesc sătulul 
Punând, cu îngâmfare n gând,
Un ban în mâna celui care 
I-o-ntinde, pururea flămând.
Pe cei bogaţi îi văd în templu, 
Punăndu-şi darul, plini de sine, 
Scoţând, cu mulţumire, —  argintii, 
Din pungile de.a  pururi pline.
Şi văd pe văduva săracă,
Atât de umilită stând 
Când pune darul ei, modestul,
Ţinând privirile-n pământ.
Văzând pe fiecare, Domnul 
Spre-ai săi aceasta a grăit:
Femeia văduvă, săracă,
Mai mult ca tofi a dăruit.
Ea n-a dat din belşugul casei,
Ce n-a ştiut vreodată ce-i —
A  dat doar doi bănuţi, c-atăta 
E toată bogăţia ei.
Dar foţi ceilalţi care-au pus darul, 
Mai zise Domnul — să nţeleagă — 
Au dat din ce le prisoseşte,
Iar văduva  — averea-ntreagă.
De-aceea şi tu când dai banul 
Flămândului de lângă tine, 
î l  dă cu inima curată,
Chiar dacă altul nu-ţi rămâne.

Şi.atunci din mult-puţinul care 
II dai, lipsindu-te de el,
Ifi st.ăngi comori nepieritoare,
Spre iericirea ta, in cer.

Şaitiş Petre

G reco — Catolicii au făcut România Mare, dar le pare răuM-am hotărât greu să scriu a- 
ceste rânduri. Greu, pentru că a- 
vem noi destule răni nevinde
cate şi destule păcate de biruit 
pentru a face, nu prea petri it cu 
nevoia de vindecare şi cuminţire, 
adaosul unei pricini.

M âhnirea a fost însă atât de 
puternică încât toate strădaniile 
de a o s inge s-au dovedit zadar
nice, c h a r  după trecerea u n cián .

Cum să nu te încrâncenezi când 
citeşti afirmaţii de genul acesta: 

‘„Actualii ierarhi ortodocşi au fost 
puşi toţi (s. n.) de Secuiitale, sau 
ei cred că ucigându-na (s. n.) pe 
n.oi, mărire aduc lui Dum ezeu“, 
-űri şi preoţi ortodocşi au fost în
chişi, „dar nu pentru Biser că, ci 
pentru altceva“ (s. n.).

Făcute de un om — am zis 
loan Ploscaru, episcop greco-ca- 
tolic al Lugojului — frustrat de 
unele şi indiferent de altele, a- 
firm aţii.e ar putea li trecute cu 
vederea la încărcatul capitol de

răfuieli între două culte (Biserici) 
care-şi zic, din când în când, su
rori.

Dar când acelaşi prelat decla
ră: „Noi, greco calo icii, am fă
cut România M are“ (vezi „Va
tra “ nr. 1-2, 1995, p. 42 43) at>ia 
dacă poţi evita infarctul şi, păs- 
trându-ţi o brumă de smerenie, 
să-i pui PSS (adică Prea Sfinţiei 
Sale) câteva întrebări:

Făurirea României M ari este 
operă spiritual-religioasă sau po
litică? Şi, dacă este poli.ică, a- 
tunci nu cumva biser'ca greco- 
catolică (de fapt, catolică!) îşi di- 
vu ljă , prin dumneavoastră, ade
văratul ei rost?

în  Transilvania, Ortodoxia a 
fost întotdeauna atât de puter- 
n că încât nimic şi nimeni nu a 
putut-o dezrădăcina. Ortodocşii 
ăştia, oare, nu au contribuit cu

nimic la realizarea României Mari, 
mai ales că idealul lor unionist a 
fost orientat numai spre .ra.ii de 
dincolo de Carpaţi?

Pe ce t mei îi acuzaţi de pa
sivitate, de indiferenţă ch ar, pe 
ortodocşii din România M că, în 
fo~d Statul român, considerând 
desăvârşirea unităţii naţional-sta- 
tale operă exclusiv arde.enea.că, 
de sorginte greco-ca olică?

Şi, în fine, unirea celorlalte 
provincii, Bucovina şi Basarab a, 
cu România este tot o lucrare 
greco-catolică, PSV (adică Prea 
Sfinţia Voastră)?

Durerea v-a făcut rău, părinte, 
şi de la cei răi nu aştept răs
puns, mai ales că vă recunosc, 
totuşi, meri.ul de a vă mândri 
cu înfăptuirea României Mari, 
chiar dacă, dintr-un dezordonant 
interes sau dintr-o scuzabilă am-

Cea mai înaltă filozofie, cel mai 
folositor pedagog, pentru un creş
tin şi în special pentru un mo
nah, este cugetarea la moarte, 
una din preocupările de m are va
loare duhovnicească, a mtnţii 
noastre.

Căci spune Sfântul Isaac Şirul 
(sec. VI.), „Cel ce a înţeles cu 
adevărat ce este capătul acestei 
vieţi, acela poate pune capăt pă
catelor sale“.1 Un mare gânditor 
al zile or noastre ne spune: „Cl
inul răm âne om, numai atât cât 
se va întreba, ce este dincolo de 
lumea s'm ţurilor noastre“.

Această însuş're a minţii, a- 
ceastă grijă deosebită a fost re
com andată de Dumnezeu proto- 
părinţilor noştri Adam şi Eva în 
Ra:, de a nu se atinge de pomul 
oprit, atrăgându-le a enţia că, 
nerespectarea acestei porunci are 
drept consecinţă „moartea", zi
când- „în ziua în care veţi mân
ca  din el, negreşit veţi muri“ 
(Facere II, 17).

De câte ori gândul îi ispitea să 
se apropie şi să mănânce din a- 
cest pom, cuge.au la moarte şi 
se depărtau din preajm a lui, cu 
toate că era „frumos la vedere 
şi bun la mâncare". (Facere III, 
6 ) .

Luând aminte la cele petrecute 
observăm că, atâia vreme cât 
s rămoşii neamului omenesc au 
respectat porunca şi s-au înfrico
şat de moarte, nu au îndrăznit să 
calce pe conştiinţă şi ca atare, nu 
au mâncat din pomul oprit.

Văzând diavolul pe Adam şi E- 
va, înarm aţi cu „cugetarea la 
m oarte“, a uneltit cu vicleşug a 
le smulge din minte această a r
mă. Prefăcut în şarpe, le-a spus: 
„Nu, nu veţi muri!“ (Facere III, 
4), ci „vi se vor deschide ochii şi 
veţi fi ca Dumnezeu, cunoscând 
binele şi rău l“ (Facere II, 5). în  
felul acesta s-au lăsat înşelaţi, 
călcând porunca Zid toru'ui, moş
tenind pedeapsa morţii. Creat du
pă Chipul lui Dumnezeu, (Facere 
I, 27) în vederea asemănării, a- 
vând posibilitatea să nu moară, o- 
mul a intrat voluntar în acest 
proces negativ de distrugere. 
Dumnezeu nu a creat moartea, 
ci, „pr.ntr-un om a venit moar
tea" (I Cor. XV, 21), cam ne în 
vaţă Sfântul Apostol Pavel.

Oare, nu tot aşa lucrează sa ta
na, şarpele cel vechi şi cu cei 
din z lele noastre? Ne smulge din 
conştiinţă cugetarea mor ii, ori de 
câte ori ne aflăm în faţa unui pă
cat. Dumnezeu ne ajută şi ne 
vorbeşte în toată vremea prin 
conştiinţă, spunându-ne: „Păcatul 
este bold al m orţii“ (I Cor. XV, 
56). Nu ui a că: „Plata păcatului 
este moartea", (Romani VI, 23) 
ba mai mult: „Dumnezeu şterge 
din cartea vieţii pe cel păcătos“, 
(Ieşire XXXII, 33) şi alt le de a- 
cest fel ne sugerează gâ dul cel 
bun. Dar, trebuie să recunoaştem 
că la toate acestea, d avolul sea
mănă şi el gânduri potrivnice a- 
cestora, pe care nu trebuie a le 
primi, cum ne spune Sfântul A- 
postol Iacov: „împotriviţi-vă dia
volului şi va fugi de la voi“ (Ia
cov IV, 7).

Din amă ;irile diavolului sunt şi 
acestea: Dumnezeu este m’lostiv 
şi te va ierta! Doar El ştie nepu
tinţa omului! Mai ai vreme de 
îndreptare! Nu te teme aşa de 
tare de moarte! Nu vei muri chiar 
acum! La bătrâneţe, nu acum! 
Dumnezeu este milostiv către cei 
ce se întorc la pocăinţă! La toate 
creştinul trebuie să se împotri
vească, ştiind că „Cel ce a ăgă- 
duit iertarea celui ce se pocă'.eş- 
te, nu a făgăduit aceasta pentru 
ziua de mâine, ci „pentru cea de 
azi“. (Ps. 94, V. 8)1 2.

Cine cugetă la moarte şi că la 
Judecata cea de Apoi, „toate ta i
nele inimii noastre, vor fi date 
pe faţă“ (Evrei IV, 12) se păzeşte 
pe sine de orice păcat, fiind cu 
luare aminte la toate gândurile 
şi înclinările inimii sale. De aceea 
d n cele mai vechi timpuri, oa
meni aleşi ai lui Dumnezeu s-au 
înarm at împotriva păcatului cu 
arma pe care o aveau protopă- 
rinţii noş ri în Rai, înainte de 
cădere şi anume: „cugetarea la 
m oarte“.

nezie, o revendicaţi ca o operă 
exclusiv greco-catolică.

Iată însă că se va găsi cineva 
căruia să-i pară rău că România 
se făcu mare. Un bănăţean greco- 
catolic. Unul al căru bunic şi 
tată au participat la M area Adu
nare Naţională de la Alba-IAia 
din 1 Decembrie 1918 şi care, îm
preună cu nepotul şi fiul poves
titor într-un episod al serialului 
„Memorialul durerii“, au fost de
portaţi în 1951 în Bărăgan. în 
trebat că, dacă azi ar mai fi un 
1 Decembrie, ar merge la Alba 
Iul a, el a răspuns: „Nu".

Preluând acest episod, ieromo- 
na ui Silvestru Augustin Prun- 
duş şi preotul Clemente Plăianu, 
ad eisari pătimaşi ai Ortod xiei, 
care confundă ura cu virtutea, ge
nera.izează indignarea bănăţea
nului, scriind: „Sunt şi alţi ne-

Acest gând este foarte u rât de 
diavolul, mai mult ca oricare al
tul şi el îşi foloseşte toată pu 'e- 
rea, pentru a-1 smulge din o n . 
El ştie că dacă acest gând prin
de rădăcină la creştin, mintea lui 
nu mai prim eşte am ăg'rile i v i
cleniile lui.3 Nimic nu deşteaptă 
pe om din am orţ're :au  nesim
ţire şi din îm pietrirea inimii şi n i
mic nu-1 opreşte pe om de la pă
cat, ca cugetarea la moarte. A- 
cest adevăr ni-1 arată şi Sfânta 
Ser ptură care zice: „în tot ce 
faci adu-ţi am inte de s 'â rş itu ltău  
şi nu vei păcătui niciodată." (.sus 
Sirah VII, 38).

Dacă c neva s-ar s rătui cu moar
tea în fiecare zi şi în to t ceasul, 
ar spori mult duhovniceşte şi ar 
ajunge o icoană a desăvârşirii, iar 
prin pilda vieţii sale, pe toţi îi 
poate folosi. Ştim cu toţii că v o n  
muri, dar nu ştim nici cum şi 
nici când va fi sfârşitul fiecăru
ia dintre noi. Curând şi mai cu
rând decât ai crede se poate 
siinge viaţa ta pe pământ. în  toa
te fapte.e şi gând r  le tale să fii 
aşa ca şi cum as azi va trebui să 
mori. Dacă nu eşti gata astăzi, de 
unde ştii ce va fi mâine. Ziua de 
mâine este o zi nesigură.

Sfântul Efrem Şirul (306—378) 
afirmă că: „moartea nu aşteaptă pe 
nimeni, în schimb pretinde ca to,i 
să o aşteptăm “. Va veni ceasul, 
z ce marele ascet, negreşit şi nu 
va trece. Că ne vom duce acolo, 
unde încă niciodată nu am fost. 
Cumplită este trecerea, dar toţi 
o v o n  cerca. Singur fiind, fără 
ajutor, fără ocrotire, fără îndrăz
neală. în  ziua şi ceasul la care 
nu te aştepţi. Când te desfătezi, 
când eşti fericit, când eşti fără 
grijă, atunci fără de veste va ve
ni şi toate deşarte vor rămâne.4

Sfântul Antonie cel Ma e 251- 
356) ne sugerează din experienţa 
sa plină de har, de o viaţă, re- 
comandându-ne: „Aşa trebuie să 
se poarte totdeauna monahul 
(creştinul) ca şi când ar avea să 
moară m âine“.5

Când te apropii de patul tău 
să te odihneşti de lucrul tău spu- 
ne-i: „nu te vei face oare tu, în 
această noapte sicriul meu?“. Nu 
am de unde şti de nu mă va a- 
junge în noaptea aceasta, în loc 
de somnul vremelnic, viitorul 
somn veşn c. P ân î ai picioare, a- 
leargă spre fapte bune, fugi de 
cele rele, înainte ca ele să-ţi fie 
legate, cu legă ura care nu se 
poate deslega. Până ai ochi, um- 
ple-i de lacrimi, înainle ca ei să 
se umple cu pământ. Vestitorul 
morţii e de neînd .p lecat. Pleca
rea e veşnică, fără întoarcere.6 
Acestea întreţin „cugetarea la 
moarte" şi creştinul se deprinde 
cu conştiinţa că e m uritor şi în
cepe să facă binele şi de bună 
vo e.

Fericit este creştinul, care are 
înaintea ochilor săi ceasul morţii 
sale, cu toate preocupările sale, 
ce-i răpesc atât de mult timp şi 
printre ele se pregăteşte de a fi 
gata oricând. Dimineaţa socoteşte 
că nu o să ajungă seara. Seara, 
nu-ţi fărădui că o să v zi dimi
neaţa. Mulţi mor făiă  de ve .te, 
că: „în ceasul în care nu gân
desc, Fiul Omului va veni“. (Lu
ca XII, 40)

Fă-ţi prieteni pe Sfinţii lui Dum
nezeu şi urmează faptele lor, ca 
atunci când vei ieşi din lumea a- 
ceasta, „să te  primească în cor
turile cele veşnice“ (Luca XV, 9). 
V ieţuieşte între oameni şi pe pă
mânt ca un străin şi călător, pen
tru că „nu avem aici cetate sta- 
torn că“ (Evrei XIII. 14) pe pă
mânt. Nu amâna m ântuirea ta, 
într-un viiter nesigur şi nu te ba
za pe sănătatea şi tinereţea ta, 
pe prieteni şi rudele tale, căci 
toate aces 'ea sunt trecătoare, iar 
oamenii te vor uita mai repede 
decât socoteşti, căci după moar
te cui îi va păsa de pomenirea 
ta. Gândul tău să fie m ântuirea 
ta, grija ta, îm părăţia lui Dum
nezeu.7

Despre întreţinerea „cugetării 
la m oarte“ afirmată cu atâta pu
tere, o putem desprinde şi de pe 
numeroasele epigrafe ale monu
m entelor funerare de prin cimi
tirele noastre, din toate timpurile 
şi zonele geografice, din care am

mulţumiţi care susţin că ierarhii 
Biser.cii Române Unite s-au gră
bit la 1 Decembrie când ( .. .)  în
crezători că unirea se face între 
fraţi, au semnat-o necondiţionat. 
N-au ţinut seama că Uniiea Tran
silvaniei cu Provinciile româneşti 
de peste munţi a adus în ia,a Bi
sericii Române Unite o Biserică 
Ortodoxă m ajoritară, dominantă, 
o Biserică supusă în trecutul ei 
atâtor influenţe slavo-greco-bal- 
canice, antilatine, an iromâneşti 
şi anticatolice, şi trebuia să p re
vadă că ( .. .)  Biserica Română U- 
nită va avea mult de furcă C j  Li
ni: dintre co ducă orii acestei Bi
serici Dominante. Unii şi mai în 
drăzneţi susţin că Biserica Ro
mână Un tă nu în 1948, ci Ia 1 de
cembrie 1918 nu şi-a deschis o- 
chii să-şi asigure dreptul Ia exis-

copfat doar cea de pe crucea de 
la mormântul marelui dascăl 
Gheorghe Lazăr din Avrig, jude
ţul Sibiu: Cititorule, opreşte-te şi 
citeşte „Ce eşti tu azi, am fost 
eu ieri şi ce sunt eu azi, vei fi 
tu mâine“.

Sfântul loan Scăraru (523—602), 
în lucrarea sa „Scara“, referin- 
du-se la pomenirea morţii ne a- 
rată: „Frica de moarte este o în 
suşire a firii, intrată în ea oda
tă cu păcatul. Iar trem urarea de 
moarte este semnul păcatel r ne
pocăite“.8 Nu este cu putinţă a 
s tr-bate  ziua de astăzi cu fapte 
bune, de nu va fi socoti ă ca cea 
din urmă zi a vieţii. Căci timpul 
este un dar a lui Dumnezeu, dat 
nouă, care avem datoria de a-1 
umple cu fapte bune, din sârgu- 
inţa de a ne desăvârşi. Nu tre
buie să pierdem nici o clipă. 
Chiar dacă îl foloseşti întreg, nu 
ne ajunge să împlinim datoria ce 
ne este dată odată cu el. „Gân
dul la moarte nu înseam nă ne- 
folosirea timpului, ci, dimpotrivă,'
0 intensă folosire a lui“, încheie 
autorul treapta a şasea.9

Creştine, iă-ţi timp cât de pu
ţin şi aruncă o privire cu toa^ă 
seriozitatea, asupra vieţii din tre 
cut şi socoteşte-ţi păcatele şi câ
te lucruri n-ai făcut din diferite 
pricini, negative şi pozitive şi u- 
răşte to t răul pe care l-ai făcut, 
apoi hotărăşte-te ca de acum î- 
nainte să duci o viaţă virtuoasă, 
creştină.

M oartea fiind o pedeapsă a pă
catului, înspăimântă deopotrivă pe 
cel drept ca şi pe cel păcătos. 
Modul de manifestare a morţii 
sunt în acelaşi fel şi pentru unii 
şi pentru alţii, îm prejurările di
feră însă, căci moartea dreptului 
este „frumoasă“ şi cea a păcă o- 
sului este „cumplită“. (Ps. XXXIII, 
20). De noi înşine şi cu ajutorul 
lui Dumnezeu, atârnă felul morţii 
noastre. Noi putem să o fac^m 
frumoaeă sau cumplită, după cum 
vom fi îndeplinit poruncile creş
tine, ştiind că dreptatea lui Dum
nezeu va da fiecăruia după fap
tele sale. (Anoc. XXII, 12).

Toţi suntem convinşi că, moar
tea este de neîn .ăturat pentru tot 
omul (Ps. 88 v. 41), sau cum spu
ne Sfântul Apostol Pavel: „este 
rânduit oamenilor odată să moa
ră, iar după moarte urmează ju 
decata“ (Evrei IX, 27) la care tre 
buie cugetat cu toată atenţia cu
venită, de noi muritorii.

U itarea poruncilor lui Dumne
zeu, face şi abaterea voinţei 
noastre libere, ,ace inima învâr
toşată şi mintea neîndurerată. A- 
ducerea aminte de moarte, de 
răspunsul ce-1 vom da la judeca
tă, de hotărâre, de pedeapsă sunt 
lucrurile unei minţi făptuitoare 
a unui creştin care doreşte cu 
adevărat m ântuirea sa. La moar
te, sufletul fiind nem uritor trece 
în împărăţia fiinţelor asemenea 
lui şi se unesc con orm calităţi
lor bune sau rele, pe care şi le-a 
însuşit pr.n l.beră voin,ă în tim
pul vieţii păm ânteşti — la origi
ne neprihănită şi sfântă —, iar 
trupul se dă pământului din care 
a fost alcătuit (Facere LI, 19).

D n pilda M ântuitorului „Boga
tul nemilostiv şi săracul Lazăr“, 
(Luca XVI, 23) deducem adevărul 
revelat, despre soarta sufletuiui 
imediat după despărţirea de trup. 
în  aceeaşi zi. Iar la rugăciunea 
tâlharului celui bun de pe cruce,
1 sus Hristos îi răspunde: „Astăzi 
vei fi cu Mine în Rai“ (Luca 
XXIII, 43). Pe pământ sunt zile,

(Continuare in pag. a 6-a) 
Ierodiacon Ciobâcă Teorilact 

M ănăstirea Putna

1 Filocalia X, pag. 425.
2 Arhimandrit Cleopa Ilie, „Ur

cuş spre înviere“, Iaşi, 1992, pag. 
356.

3 Sf. Ignatie Breancianinov, 
„Cuvânt despre moarte", Oradea, 
1933 pag. 94.

4 Pro’.oage, Vol. I. Craiova, 
1991, pag. 528.

5 Filocalia I, pag. 100.
6 Sf. Ignatie Briancianinov, op. 

cit. pag. 95—96.
7 Urmarea lui Hristos, Bucu

reşti, 1990, pag. 81.
8 Filocalia IX, pag. 156.
9 Idem, ibidem, pag. 163.

tenţă în faţa colosului schismatic 
şi şi-a semnat singură cordamna- 
rea la moarte. (Silvestru Augustin 
Prunduş, Clemente Plăianu — 
Biserica Română Unită ieri şi azi. 
Istorie şi adevăr, Ed. Unitas 
1994, p. 6).

Doamne, ce cuvinte grele şi 
necugetate aţi încredinţat tipa
rului, cinstite feţe „unita“.

Nu c-mva, nemulţumiţi fiind 
din pricina u n ir i  T ransilvanei 
(greco-catolice, după Dumnea
voastră) cu „ortodoxele provincii 
româneşti de pes e m unţi“ aţi 
pofti acum să siâşiaţi ţara şi să 
uniţi Transilvania cu Vaticanul, 
de p'ldă, pentru că de o unire cu 
altcineva a mai avut parte?

Temeţi-vă măcar de Dumnezeu, 
oameni buni!

A ugus'in Pădurean
în „Renaşterea“, nr. 2, febr. 1996, 
Cluj.
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Aniversări, 425 ani

Procesul diaconului Coresi 
de la Braşov 
— 1570 —

„1570. D in Braşov, la 19 iunie L aurenţius Fronius 
a ridicat pâră îm potriva  lui Coresi tipograful ro
m ân d in  pricina unei tipografii şi a unei datorii. 
D om nii m ei au făcu t deci judecată în  această 
privin ţă , astfel: Coresi sä păstreze presa şi sä 
plătească lui Laurenţius datoriile cu alte bunuri, 
iar Toma să-i dea 11 florini“.

Cu m ai bine de 425 de ani în  urm ă, la  Braşov avea loc u n  proces, 
în  care era im plicat diaconul Coresi, cel care şi-a  legat destinele de 
b iru in ţa  definitivă a scrisului în  lim ba rom ână şi s-a dovedit un  apă
ră to r curajos al Ortodoxiei în tr-o  perioadă în  care rom ânii ortodocşi 
ardelen i suportau  nefireasca oprim are, n u  num ai politioo-socialä, dar 
şi religioasa.

Procesul din anu l 1570 al diaconului Coresi survenea tocm ai în tr-u n  
m om ent în  care toate încercările lu te rane  şi calvine de a tragere  a 
rom ânilor ortodocşi şi de influfenţare a cărţilo r coresiene s-au  dovedit 
în frân te , iar diaconul Coresi tipăreşte  tocm ai în  acest an cele mai 
valoroase cărţi de rezisten ţă ortodoxă, Psaltirea şi Liturghierul, am 
bele în  lim bă rom ână.

Descoperind docum entul procesului în  anul I960,1 în  condiţiile în 
care m ărtu rii docum entare biografice priv ind  ac tiv itatea acestui t i
pograf erau  a tâ t de puţine şi incerte, F rancise P ali nu -şi perm ite 
aprecieri de filia ţie cu biserica Sf. Nicolae din Şcheii B raşovului şi 
nu  pune la  îndoială re la ţia  sa cu preo ţii bisericii. P re luând  in form a
ţia, valorosul cercetător, P. P. Panaitescu, în  cartea sa de referin ţă  
p en tru  începuturile scrisului în  lim bă rom ână,2 după ce subliniază 
im portan ţa  acestui docum ent pen tru  a dem onstra nesubordonarea t i 
paru lu i coresian au to rită ţii săseşti din cetatea Braşov, încearcă să 
identifice pe Toma (cel im plicat în  proces) cu popa Toma d in  Şchei, 
unu l din că rtu ra rii foarte  cunoscuţi ai perioadei coresiene de tipar.3

A firm aţia  a atras, pe bună dreptate, replica avizaţilor cercetători 
în  domeniu, m ai în tâ i Pavel B inder din Braşov4 şi apoi bucureştenii 
Ion G heţie şi Al. M areş,5 caire depăşind conţinu tu l replicii încearcă 
să-l identifice pe Toma cu un  oarecare ce tă ţean  al B raşovului (evi
den t luteran), im plicat în  adm inistra ţia  locală, anu lând  astfel şi acea 
legătu ră  cu rom ânii din Şchei dovedită şi de acest document.

D escifrând docum entele şi însem nările de m ână de pe vechile 
că rţi d in  Şchei, ne-a  a tras a ten ţia  u n a  din însem nările făcute tocm ai 
pe un  m anuscris al P saltirii (din veacul al XV-lea), care aparţinea  
popii Tom a oferindu-ne, în  grafie chirilică, u rm ăto ru l conţinut: 
„Scris-am eu jupan Toma ot (din) Braşov, snă (fiu) al Tomei diac, 
unchi popéi Mihai“.

în scrisă tocm ai pe m an u scrisu l6 Psalm ilor, pe care în tr -u n  studiu 
an terio r l-am  constatat izvor al tip ă ritu rilo r P sa ltirii coresiene, în 
sem narea perm ite cu a tâ t m ai m ult o descifrare a adevărului. în  baza 
însem nării, Tom a ju p an  era unchi protopopului Mihai, deci tocm ai 
celui m ai cunoscut colaborator coresian, oare îi „diortoseşte“ (prelu
crează, editează) Sbornicul de la Sas Sebeş al lu i Coresi şi îm preună 
cu protopopul lan e  traduce m onum entala Cazanie a I l-a  („Evan
ghelia cu în v ă ţă tu ră“) în  Şcheii Braşovului, tipă rind -o  la 1580/81.

C ercetând docum ente braşovene, îl găsim  pe Tom a ca o persoană 
in fluen tă  a tim pului, fiind folosit de au to rită ţile  braşovene (ca şi pe 
preo ţii bisericii Sf. Nicolae) în  m isiunile diplom atice peste m unţi 
la domnii rom âni.7

F ap tu l că în  tex tu l procesului i se im pută lu i Tom a sum a de 12 
florin i (o sum ă im presionantă p en tru  acele vrem uri), poate fi pus în 
legătură cu dispoziţia p rezenta 'ă şi în registrul m agis'ratual din 6 mar
tie  1577, confrom  căreia: „cetăţeanul care ţine în  casă greci şi-i tă i
nuieşte , va fi pedepsit cu 12 florin i“,8 prin  greci în ţelegându-se 
b ineîn ţe les rom âni de religie greco-ortodoxă. Deci se include ideea 
găzduirii lui Coresi de către Toma.

Aceste m ărtu rii — cât şi m ulte alte neinvocate din circum stanţe 
de spaţiu  — ne îngăduie să vedem  în  persoana diaconului Coresi pe 
că rtu ra ru l ortodox, pus în  slu jba apărării credinţei ortodoxe şi orice 
încercare de a-1 subordona Reform ei sau refo rm ato rilo r braşoveni şi 
de a-1 sustrage din m ediul cu ltu ral p a tro n a t de biserica Sf. Nicolae 
din Şcheii B raşovului se dovedeşte subiectivă şi hazardată. Cu câtă 
sem nificaţie scria diaconul Coresi în  p refeţe le  cărţilo r sale: „Eu. 
diaconul Coresi, dacă văzui că toate lim bile („popoarele“) au cuvântul 
lu i Dum nezeu în  lim ba lor, num ai noi, rum ânii n -avem “ sau în  T âl
cu l Evangheliilor: „Dac-am  cetit, b ine am isp itit şi socotit şi am 
a f la t că toate tălcuiesc şi mie toate p lăcură şi am scris cu tipariu l 
voao fra ţilo r, rom ânilor să (vă) fie pre în v ă ţă tu ră  şi vă rog fra ţii 
m ei să cetiţi şi bine să socotiţi că veţi vedea voi, înşivă cum că e 
m ărg ărita riu l şi com oară ascunsă în tr-în se le“ — cuvinte dem ne de 
m ărtu ria  unui voievod, nicidecum  a unui um il tipograf pus în  slu jba 
unui reform ator sau altul.

Dacă diaconul Coresi era în  slu jba C etăţii şi a lu te ran ilo r sau ca l
vin ilor, ia r  judele b raşovean îi e ra  patron  tiparu lu i — cum  ap re 
ciază un ii cercetători — aoesta din u rm ă trebu ia  să-l apere pe Co
resi în  proces şi nu  Toma din Şcheii Braşovului. Dacă diaconul Co
resi ar fi tip ă rit în  C etatea Braşovului, cum  se afirm ă de aceiaşi ce r
cetători, cărţile  şi m anuscrisele-izvor trebu iau  să se păstreze în Ce
ta te  şi nu în Şcheii Braşovului, după cum  se cunoaşte. Credem  că 
este sem nificativ de m enţionat că pătrunderea  rom ânilor în  C etatea 
B raşovului (ca de altfel, în  toate cetăţile Ardealului) e ra  exclusă în 
veacul al X V I-lea, ea petrecându-se doar în  lim itele oficiale cunos
cute. P rim ii rom âni oare p ă tru n d  în  ceta tea B raşovului o pot face 
după ce Iosif al II-lea  em ite decretul de concivitate la 1781 şi la  
Braşov cei d in tâi sunt greco-catolicii, oare au avan ta je  şi de n a tu ră  
religioasă din partea  catolicilor.

A stfel, procesul coresian de acum mai b ine de 425 de ani răm âne 
ca u n  argum ent de bază p en tru  în ţe legerea rela ţiilo r pe care d ia
conul Coresi le avea cu rom ânii ortodocşi din Şcheii Braşovului, cât 
şi p en tru  localizarea tiparu lu i coresian.

Prof. Vasile Oltean
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Omul şi bunurile sau despre un câştig care ne poate păgubi
înţelepţii vechi au căutat să rezolve problem a raportului dintre om 

şi bunuri, acordând prioritate celor din urmă, în sensul că omul nu 
poate exista lără ele, că este direct dependent de aces.ea, iar viaţa 
fără bunuri ar fi de neconceput. în tâi să trăieşti, apoi să filozofezi, 
aşa suna unul dintre principiile fundamentale ale multora d n tre sis
temele de gândire filozofică, care mai apoi a fost preluat şi absolu
tizat de curentele materia.ist-atee.

Aparent, aşa s-ar părea că stau lucrurile, căci ne vine foarte greu 
să ne imaginăm că putem gândi, filosofa, ruga sau desfăşura orice alt 
fel de aedvitate spirituală aiâm  timp cât asupra noastră apasă spec
trul sărăciei, al nesiguranţei zilei de mâine şi al lipsei de stabili ate 
materială. Numai că un astfel de mod de a ne aborda atât pe noi în
şine, cât şi lumea în care ne este dat să trăim, nu face d„cât să ne 
îndepărteze de Dumnezeu, coboiându-ne în sfera exclusivă a m ateria
lităţii, împiedicându-ne să apreciem cu justeţe  lucrurile. In esenţa ei 
însă, problema este pusă fals, pentru că acceptând o în tâ .eiate a ma
teriei asupra spiritualului, nu facem decât să-L excludem pe Dum
nezeu din actul crea iei, şi prin aceasta să cădem în absurd, căci fără 
Dumnezeu, nici lumea, nici omul şi nimic din celelalte lucruri nu-şi 
mai pot justif ca existenţa sau sensul. „Omul e dese is unor sensuri 
superioare lumii şi prin el şi lum ea“ (Pr. D. Stăniioae, T. D. O, voi. 
1, pag. 16). Lumea în care ne este dat să trăim, dobândeşte cu ade
vărat un sens şi devine coerentă doar în m ăsura în care ne aju tă să 
accedem spre acest sens superior şi ultim.

Atunci când Domnul Iisus spune: „să nu căutaţi ce veţi mânca sau 
ce veţi bea şi să nu iiţi îngrijoraţi căci doar ştie Tatăl vor ru cel ce
resc că aveţi trebuinţă de ele“ (Lc. 12, 19—20) nu vrea nicidecum ca 
prm aceasta să ne împingă la indiferenţă sau pasivism în faţa reali
tăţii, ci doar să restabilească adevăratul raport dintre om şi bunuri, 
d .ntre om şi Dumnezeu. Orice s-ar spune, omul nu este în ultimă in
stanţă decât un „chivernisitor“ al unor bunuri care nu îi aparţin, ci 
îi sunt doar încredinţate ca prin ele să-şi dobândească m ântuirea sau 
osândirea sufletului. „Scopul lor constă în a const.tui condiţia natu
rală a existenţei omului şi ele nu sunt conştiente de acest scop. în 
om se deschide însă ordinea unor scopuri conştiente. Şi numai în ca
drul scopurilor urm ărite de el, se deschide şi înţelegerea scopurilor 
treptelor inferioare lui, punându-se în,r-o re .erin ţă cu scopurile u r
mărite de el, ca el să boltească peste toate un sens ultim şi suprem 
al existenţei“ (op. cit., pag. 13). Când ignoră această realitate a exis
tenţei sale, sau încearcă să o falsifice, ajunge în siluaţia de a nu se 
mai înţelege pe sine, tocmai pentru faptul ca s-a îndepărtat de adevă
ratul centru al existenţei sale — Dumnezeu, în afara căruia nu poate 
nici exista şi nici justifica. Omul este astfel conceput încât nu se poa
te regăsi decât în măsura în care se raportează la o realitate perso
nală infinită, care îi este superioară şi îl transcende ne ncetat, şi care 
în acelaşi timp îi asigură hrana la infinit, pentru că această realitate 
se dovedeşte în esenţa ei inepuizabi.ă, iar omul nu o poate cuprin
de niciodată în totalitatea ei, în trucât posibilităţile lui se dovedesc 
limitate.

Prin parabola Bogatului căruia i-a rodit ţarina (Lc. 12, 16—21), M ân
tuitorul vrea să ne am intească tocmai aceste lucruri esenţiale, şi anu
me că în faţa morţii, omul va trebui să se despartă de ceea ce a 
agonisit de-a lungul vieţii, mai mult, că într-o asemenea situaţie, bu
nurile pe care le-a strâns nu mai valorează nimic, şi nici nu-1 mai pot

aju ta în vreun fel anume. Nimic mai real şi mai adevărat decât ceea 
ce ni se spune în această parabolă, care poate fi la fel de bine şi o 
întâm plare din viaţa noastră de zi cu zi. Citeam într-o revistă fran
ceză, despre o femeie foarte bogată, care printr-un accident nefericit 
ajunsese în stare de comă la spital. Prin grija medicilor este menţi- 
nuiă in aceasta stare câiva timp, pendulând între viaţă şi moarte. în 
acest răstimp, rudele sale rapace au început să se adune la căpătâiul 
ei, împărţind între ei bunurile şi averea bolnavei, ba ajungând şi la 
ceartă. Numai că bolnava auzea şi înţelegea tot ceea ce se întâmpla 
în preajm a ei; devenise m artora propriului sfârşit. întâm plarea îace 
ca femeia să-şi revină după un timp, şi prima măsură luată a ost a- 
ceea de a-şi lăsa prin testam ent toată averea unor orfelinate, p.dep- 
sindu-şi astfel rudele pentru lăcomia şi neomenia lor, iar ea, decep
ţionată, a intrat într-o mânăstire. Trăise o experienţă limită, dându-şi 
seama că în faţa morţii, aceste bunuri nu mai au nici o valoare.

Este desigur o întâmplare, dar câte învă,ăm inte nu putem desprin
de şi noi din ea, şi de altfel nu putem spune că e tocmai singulară, 
pentru că asemenea situaţii se întâlnesc destul de des în realita ea co
tidiană. Ex stă atâtea cazuri de oameni care o viaţă întreagă n-au fă
cut altceva decât să grămădească averi peste averi, pentru ca după 
moartea lor, alţii să le îm partă şi să beneficieze de ele. Cel puţin în 
astfel de situaţii recunoaş em hecare dintre noi că bunurile pe care 
le-am acumulat nu mai contează, nu ne mai pot aju ta în nici un fel, 
şi nici nu mai au vreo valoare pentru noi.

Să înţelegem  din as.fel de întâmplări, atât de asem ănătoare cu cea 
relatată de M ântu torul prin parabolă, că religia creştină ar fi împo
triva bunurilor? Pentru că de multe ori M ântuitorul i-a mustrat, şi în
că destul de sever pe cei bogaţi, iar celor care doreau cu adevărat să 
ajungă la desăvârşire, le-a impus o re aulă nu tocmai uşoară „vinde 
tot ce ai", regulă care a stat mai apoi la baza apariţiei monahismu
lui, care se întemeiază tocmai pe o astfel de realitate, şi anume să
răcia de bunăvoie, stare de.oc uşor de dobândit şi nu multora la în 
demână, pentru că înşişi cei care se află în interiorul monahismului 
se confruntă, la rândul lor, cu realitatea vieţii, fiind puşi în ţaţa lui 
a fi sau a nu fi, căci a abandona orice act.vitate lucrativă echivalează 
cu a nu-ţi mai putea asigura existenţa.

Nu cred că a fost în intenţia M ântuitorului să se refere la astfel de 
lucruri, după cum nu med că a fost împotriva nevoii fireşti a .iinţei 
umane de a-şi asigura ex.stenţa, căci ar ti fost absurd şi în contra
dicţie cu însăşi realitatea firii umane. Dimpotrivă, Sf. Scriptură abun
dă în porunci şi îndemnuri adresate omului la muncă, la câştigarea 
pâinii, m ergând chiar până la acel categoric „dacă cineva nu vrea să 
lucreze, n ci să nu m ănânce“ (2 Tes. 3, 10).

A ltceva a condamnat M ântuitorul, şi încă cu foarte mare severita
te şi anum e faptul că omul uită prea adzs şi cu prea multă uşurinţă 
că bunurile pe care Dumnezeu i le încredinţează cu un scop foarte 
clar şi precis, acela de a-şi asigura existenţa, el le transformă şi le 
perverteşte sensul, acumulând cu mult peste necesităţile sale fireşti, 
îndepărtându-se astfel de rostul lor real: ele ne sunt încr-d in ţate de 
Dumnezeu cu un dublu scop, ca pe de o parte, să ne putem asigura 
existenţa, iar pe de altă parte, ca prin ele să creştem  spiritual, prin

(Continuare in pag. a 7-a)
Pr. N. Stoia

Cugetarea la mcarte, 
frână în calea păcatului

(Urmare din pag. a 5-a) 
nopţi şi ani, pentru folosinţa 
noastră în t.mp, iar dincolo de 
mormânt nu este decât „veşnicie 
lum inoasă“ sau invers „veşnicie 
întunecoasă“. Nu există o împăr
ţire a timpului, decât numai cea 
de „astăzi“, moartea fiind doar 
„poarta de in tra re“ în veşnicie.10 11.

Sfinţii Părinţi, în unele lucrări 
specifice acestei teme, lăsate 
nouă, ne atenţionează despre soa
rea im :diat după moar e a su
fletelor, ca Sfântul M acarie A le
xandrinul ( +  395) zicând: „Sufle
tul unui păcătos ca şi a unui 
drept, este cuprins de spaimă la 
vederea îngerilor răi. Aude plân
gerile şi suspinurile celor care îl 
înconjoară, dar nu poate rosti 
nici o vorbă, nu poate scoale 
nici un sunet. El e turburat, cu
getând la îndelungatul drum ce 
are să-l facă, la no .1 fel de via
ţă ce o să ducă, la despărţirea 
sa de trup“. La fel, S ânlul Chi
rii al Alexandriei (+  444) ne spu
ne şi el: „Ce groază şi ce spai
mă va simţi sufletul, până când 
se va rosti judecata. Pu'erile 
dumnezeieşti stau în faţa duhuri
lor necurate şi înfăţişează, cuge
tele, cuvintele şi faptele bune ale 
sufletului, în timp ce acesta, cu
prins de mare groază în mijlocul 
îngerilor şi diavolilor, aşteaptă 
îndreptăţirea şi scăparea sa, ori 
osânda şi pierzarea sa“.11

Creştine, zice S ântul Nicodim 
Agh.orilul (1749—1809), „adu-ţi a- 
m:nte în fiecare zi că: „cea de 
azi e a ta, cea de mâine este în 
mâna lui Dumnezeu şi că Cel ce 
ţi-a dat dimineaţa nu ţi-a făgădu
it că-ţi dă şi seara“.12

Nu da diavolului ziua de azi, 
care-ţi cere să o dai pe cea de 
mâine lui Dumnezeu. în trebuin
ţează toate momentele vieţii tale 
c„m îi place lui Dumnezeu, ca şi 
când nu ar avea să-ţi mai dea 
a.tă vreme. Fericit es.e cel ce 
îşi aduc: aminte de ieşirea sa din 
viaţa aceasta şi se fereşte cu toa
tă  aten.ia de rele, căci va lua 
înm ulţi ă fericirea care nu va 
lipsi de la el.13

O frână în calea păcatului sunt 
poveţele unor părinţi ai Pateri
cului, desprinse din fericita lor 
experienţă, referitor la ceasul 
morţii şi ceea ce urmează ime
diat după aceea. Ast ei, Evagrie 
Ponticul (345—399) dă acest s at 
duhovnicesc unui n .v o i.o r (mo
nah) pentru a-i stimula zelul: „A- 
du-ţi aminte de ziua morţii, vezi 
atunci m oartea trupului, ia în 
gând prim ejdia şi durerea, cu
noaşte deşertăciunea lumii aces
teia, rânduiala şi sârguinţa, ca să

poţi petrece de-a pururi cu min
tea ta lum inată şi ca să nu slă
beşti. încă, adu-ţi aminte de chi
nurile iadului, gândeşte-te cum 
sunt acolo sufletele, în ce fel de 
am ărăciune a osâ dei şi câ ă fri
că şi întristare. Sau în ce stare, 
vor aştepta neîncetata chinuire 
sufletească şi lacrimile nesfârşite, 
ci, încă şi ziua învierii şi s.area 
cea înaintea lui Dumnezeu să o 
pomeneşti, gândind la infricoşă- 
toarea şi groaznica osândire. Pu
ne la mijloc ruşinea care merge 
înaintea celor ce greşesc înain
tea lui Dumnezeu, a nenum ăra
ţilor îngeri şi a tuturor oameni
lor. Pune la mijloc chinurile ia
dului, focul cel veşnic, vierm ele 
neadormit, groaza, întuner cui, 
scrâşnirea dinţilor şi alte chinuri 
am are“.14

De asemeni, Teofil Arhiepiscopul 
Alexandriei (Sec. IV) retras în 
m untele N itriei din E /p t ,  spu
nea celor ce îl înconjurau: „Câtă 
frică şi cutrem ur şi câtă nevoie 
suferă sufletul în ceasul morţii şi 
după aceea. Că i se pun imediat 
înainte, toate păcatele de la naş
tere şi până în ceasul cel de pe 
urmă şi stau cumplit pârând în
gerii cei răi. Iar Sfintele Puteri

aduc împotrivă vreo  oarecare fap
tă  bună, ce a lucrat sufletul ace
la. Nu este cu putinţă a de.crie 
în cuvinte sau a înţelege cu cu
getul frica, ce cuprinde pe suflet 
în momentul acela, până la ros
tirea hotărârii dumnezeieşti asu
pra soartei sale“.15

Acestea toate cunoscându-le, 
pot determ ina pe creş.in să ugă 
de păcate, să alunge gândurile 
r . le  şi să fie atent la vorbele ce 
ies de pe buzele gurii sale.

De vom cugeta în toată v re
mea vieţii noastre, cu mintea şi 
cu inima Ia moarte şi ne vom si
li după puterile noastre, la lu
crarea poruncilor lui Dumnezeu, 
atunci în vremea sfârşitului nos
tru şi a ieşirii noastre din aceas
tă viaţă trecătoare, ne vom bu
cura după cuvântul M ântu to ru
lui care zice: „Fericit este sluji
torul acela, pe care venind stă
pânul său, îl va afla făcând aşa". 
(Malei XXIV, 46).

10 Părintele Mitrofan, „Viaţa 
repausaţilor noştri şi viaţa noastră 
după moar e“, Bucureşti, 1993, 
pag. 14—15.

11 Idem, ibidem, pag. 16.
12 Nicodim Aghioritul, „Răz

boiul nevăzut“, Chişinău, 1937, 
pag. 48.

13 Filocalia X, pag. 225.
14 Pateric, Alba Iulia, 1990, p. 

70—71.
15 Pateric, pag. 93—94.

Protopopul Pavel Boldea
(Urmare din pag. a 4-a)

23 iunie 1901, iar părintele Boldea şi de data aceasta a ţinut o cuvân
tare soldaţilor regim entului nr. 43, la care servesc 93% români, sco
ţând în evidenţă vitejia şi patriotism ul ostaşuL i român. Cu ocazia a- 
c:ste i serbări s-a jucat de către treizeci feciori români „Căluşerul 
şi Bătuta“, jocuri care au plăcut mult vienezilor10. în  anii urm ători a- 
ceastă aniversare a intrat în tradiţia regimentului.

în  anul 1903 s-a serbat Botezul Domnului la Viena, şi preotul mi
litar Pavel Boldea din Viena, a oficiat serviciul divin al Botezului, în 
biserica Schwartzpanier a garnizoanei militare din str. Schwartzpa- 
nier, în prezenţa membrilor coloniei, membrilor societăţii academice 
„România Jună“ şi a soldaţilor din regim entul nr.43 infanterie. Răs
punsurile liturgice le-a dat corul soldaţilor condus de soldatul Popa 
din Iam. Şi cu această ocazie preotul militar Pavel Boldea a rostit o 
frumoasă cuvântare11.

în  zilele sărbătorii Sf. Paşti, părintele Pavel Boldea a primit de la 
regele Carol I al României, pe cale diplomatică, ordinul „Steaua Ro
mâniei“ în grad de ofiţer, cu m otivarea serviciilor prestate iamlliilor 
ofiţerilor români ataşaţi la mai mui e regim ente austro-ungare, mai 
multor cetăţeni români aflaţi în capitala Austriei, pentru predarea re
ligiei elevilor români, ca şi pentru serviciile prestate în cadrul regi
mentului „Carol I, Regele României“. îm păratul Franz Ioseph a apro
bat dreptul de a purta această decoraţie12.

Cu începere din decembrie 1905 părintele Pavel Boldea a fost trans
ferat din Viena la Sibiu, iar în locul său la Viena a fost numit p re
otul militar ortodox român cl. II dr. Virgil Ciobanu.13

La 22 mai 1911 s-a ţinut la Sibiu aniversarea luptelor de la Aspern 
— localitate din Austria, pe malul stâng al Dunării, unde la 21—22 
mai 18! 9 s-a dat o bătălie sângeroasă între francezi comandaţi de N a
poleon si austrieci, la care au participat şi regim entele româneşti, ca 
reg. 31 int., constüuit din români din jurul Sibiului. S-a celebrat o 
liturghie de protopopul militar Pavel Boldea, cu care ocazie a ţinut o 
frumoasă vorbire.14

In timpul primului război mondial (1914—1918) protopopul Boldea 
a participat eiectiv pe câmpul de luptă unde a mângâiat şi îm bărbă
tat soldaţii români. în  luna mai 1916, aflându-se pe »ront de la înce
putul războiului, a fost distins din nou cu „Crucea militară preoţească 
pentru merite cl .1, medalia de aur“, decoraţie din care aveau în ar
mata austro-ungară numai trei preoţi militari romano catolici15.

Tot în anul 1916, în luna august, a mai primit o decoraţie „Meda
lia de onoare a Crucii Roşii cl. II cu însemnul de război“16.

Intr-un articol scris de caporalul sanitpr Ion Băteală cu data de 18 
oct. 1915 se a ra 'ă  că „protopopul militar Pavel Boldea a mers prin 
spitale de la pat la pat şi a mângâiat cu cuvinte frumoase ostaşii r ă 
n iţi“17, oliciindu-le slujbe.

In timpul războiului mondial, protopopul Pavel Boldea, avea ca a ju 
tor pe protopopul militar Iosif Serafin, cu gradul de maior activ, şi un 
număr de 53 preoţi de rezervă, mobilizaţi pe timpul războiului, p re
cum şi şase preoţi sârbi.

La data de 29 iunie 1917 se organizează la Laibach (Lubliana de azi) 
o sărbătorire colegială a protopopului colonel Pavel Boldea, cu oca
zia zilei sale onomastice, de către un număr de 43 preoţi care erau în 
subordinele sale. Cu acest prilej i s-a predat un tablou mare cu foto
grafiile individuale a iecărui preot şi un portret al sărbătoritului în 
email, înconjurat cu 43 frunzuliţe de laur — pe fiecare frunzuliţă fiind 
gravat numele câte unui preot militar. Preotul Coriolan I. Buracu îi 
predă unchiului său un lanţ de aur cu cruce — procurat din Viena cu 
800 coroane, ca „un neînsem nat dar de recunoştinţă, pentru sacrifi
ciile ce le-a făcut cu educaţia mea“18.

După term inarea războiului mondial şi prăbuşirea imperiului austro- 
ungar, văzându-şi visul împlinit şi pentru care a luptat o viaţă în
treagă, adică realizarea statului unitar român, România Mare, s-a re 
tras în comuna sa natală Borlovenii vechi. A fost ales vicepreşedinte 
al Comunităţii de avere din Caiansebeş, dar, în scurt timp, adică mier
curi la 18 noiembrie v. (1 decem brie n.) 1920 a decedat. A fost în
mormântat cu mare pompă, fiind deplâns de rude, prieteni, cunoscuţi 
şi alţii, iar presa vremii a înregistrat tristul eveniment, care s-a con
sumat tocmai în ziua de 1 decembrie, a unirii tu turor rom ânilor19, 20.

10 Foaia Diecezană nr. 28 din 15 iulie 1901 p. 6.
11 Foaia Tiecezană nr. 3 din 19 ian. 1903 p. 4.
12 Foaia Diecezană nr. 16 din 20 apr. 1903, p. 78; nr. 28 din 13 

iulie 1903 p. 6.
13 Foaia Diecezană nr. 51 din 18 dec. 1905 p. 6.
14 Românul Arad nr. 103 din 11/24 mai 1911 p. 7.
15 Foaia Diecezană nr. 19 din 8/21 mai 1916 p. 8.
16 Foaia Diecezană nr. 33 din 14/27 aug. 1916 p. 4.
17 Foaia O răviţii nr. 75 din 23 oct./5 nov. 1915 p. 2.
18 Informaţie primită de la ing. Florin Buracu.
19 Foaia Diecezană nr. 48 din 22 nov./5 dec. 1920 p. 6.
20 Foaia Diecezană nr. 52 din 20 dec. 1920/2 ian. 1921 p. 9.
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Cuvânt lămuritor, în privinţa unor afirmaţii din anexa 
la Cărarea împărăţiei, prezentată sub titlul „Notă asupra 

ediţiei“, semnată de Monahia Zamfira Constantinescu
Moto:

Dacă cerţi pe cerşetorul, căruia o pâine-i dai, 
Raiul nu e pentru tine, nici tu nu eşti pentru rai. 
Miere chiar de i-ai da astfel, nu e faptă de creştin, 
Căci până să-ţi guste mierea, i-ai turnat pe ea

pelin.
Vasile Militaru: Vorbe cu tâlc

Consideraţii generale

C artea  P ărin te lu i Arsenie, „C ărarea îm p ără ţie i“ ap ăru tă  recen t în  
ed itu ra  Episcopiei A radulu i este u rm ată  de o postfaţă, scrisă de P rea 
S fin ţitu l T im otei Seviciu, al A radului, de o scrisoare adresată p ă rin 
te lu i A rsenie de N ichifor Crainic şi de n işte m ărtu ris iri făcute de P ă
rin te le  profesor U niversitar Simion Todoran. Toate acestea sun t 
scrise decent şi odihnitor, ia r  atm osfera creată  de ele se potriveşte 
cu ca rtea  pe oare o prezintă. Nu to t aşa stau  lucrurile , în  p riv in ţa  
„Notei asupra Ediţiei“, sem nată de M onahia Z am fira Constantinescu, 
în  care nu se prezin tă num ai observaţii asupra cărţii, — cum  era  
de aştep tat, ci se dau şi unele lăm uriri, — care, până la  urm ă, au şi 
ele nevoie de lăm urire , — ia r aceasta se face în tr-o  formă, care tu l
bură  „calea senină“ , pe oare ne-o indică lucrarea  P ărin te lu i Arsenie. 
Este „veninul“ sau „pelinul“ tu rn a t peste „m ierea” cărţii şi a m ărtu 
risirilor, oare o însoţesc. Toţi cei cu oare am venit la  vorbă despre 
C ărarea îm pără ţie i ş i-au  exprim at nem ulţum irile, pen tru  aprecie
rile  din „Nota asupra ediţiei“, oare nu privesc ediţia, ci lucru ri în  
afa ra  ei. Toţi apreciază negativ  afirm aţiile la  care ne este luarea  
am inte şi de care ne vom ocupa m ai jos.

Bietul Părinte Bodogae!
în d a tă  după trecerea la cele veşnice a P ărin te lu i Arsenie, fostul 

său coleg de teologie şi chiar de bancă, P ărin te le  Teodor Bodogae, s-a 
sim ţit îndem nat să scrie câteva rându ri „în  am in tirea P ărin te lu i A r
senie“, pe care le -a  publicat în  Telegraful Român, din luna ianua
rie 1990. N u-m i pot închipui că P ărin te le  Bodogae s -a r  fi p u tu t gândi 
că articolul său de pom enire a P ărin te lu i A rsenie, va fi considerat 
cândva, după aproape şase ani, oa fiind scris „la com andă“, cu scopul 
precis de a „minimaliza“ şi „caricaturiza“ „această complexă, harică 
şi m arcan tă  personalita te  a m onahism ului din A rdeal“ .

Luând am inte la  o astfel de apreciere sau supoziţie, gândul mi se 
duce la cuvântul Dom nului Hristos! „De va fi ochiul tău  curat, tot 
tru p u l tău  va fi lum inat, ia r  de va fi ochiul tău  rău, to t tru p u l tău  
va fi în tunecat. Şi dacă lum ina din tine este în tuneric, în tunericu l 
cu cât m ai m ult?“ (Mt. 6, 22—23). Mă gândesc de asem enea la  ceea 
ce i-a  spus stăpânul din pilda cu lucră to rii tocm iţi la  vie (Mt. 20, 1 
urm.), unui nem ulţum it: „sau ochiul tău  e rău, pen tru  că eu sun t 
bun?" (Mt. 20, 15). Să nu u ităm  apoi că, „din prisosin ţa inim ii g ră
ieşte gura" (Mt. 12, 34). Un m onah sim plu, tră ito r  odinioară în  m ă
n ăs tirea  noastră  de la  Sâm băta, spunea: „Pe om, dacă-1 cauţi de 
bun, bun  îl găseşti, ia r  dacă-1 cauţi de rău, şi rău  îl găseşti“. Eu am 
c itit şi recitit şi am analizat articolul P ărin te lu i Bodogae despre P ă
rin te le  A rsenie şi n -am  găsit în  el nim ic „m inim alizat sau carica tu 
riza t“. L -am  în ţeles ca pe un articol de aducere am inte şi a tâ ta  tot.

Cum stau  lucru rile  în legătu ră  cu num ele P ărin te lu i A rsenie în 
scris pe crucea-monument a luptătorilor din rezistenţa anticomunistă, 
m onum ent ce se găseşte în  curtea m ănăstirii noastre?

în  toam na anului 1995, s-a rid icat în curtea M ănăstirii de la  Sâm 
băta, o cruce-m onum ent, pe care se află scrise num ele celor ce au 
m u rit pen tru  ţa ră , făcând parte  d in tre  cei ce au lu p ta t în M unţii Fă
găraşului, în  rezisten ţa anticom unistă. D rept cap de lis tă  a fost 
scris num ele părin telu i Arsenie. Spun „a fost scris“, pen tru  căr acum 
n u  m ai este scris, deoarece în  seara zilei de 21 noiem brie a fost 
şters, în  mod abuziv, de că tre  un  fanatic apără to r al num elui P ărin 
te lu i Arsenie. Şi când te  gândeşti că acel fanatic este în  ro stu ri de 
înd rum ăto r de oam eni şi mai ales de tineri!

Ni se reproşează că nu ne-am  opus noi „prea Cuvioşii P ă rin ţi de 
la  M ănăstirea Sâm băta, cu ştirea cărora s-a  făcut acest lucru , ba 
m ai având şi b inecuvântarea arh ierească“ . Cine poate face o astfel 
de afirm aţie , anum e că lucrurile s-au  petrecu t cu ştirea noastră  şi cu 
b inecuvântarea arhierească, înseam nă că ştie m ai bine decât noi. 
Ori, aşa ceva nu se poate.

P ărin ţii de la  Sâm băta s-au  văzut în  fa ţa  faptulu i îm plinit. F ără  
îndoială că b inecuvântare şi aprobare pen tru  m onum ent a fost şi pen
tru  aşezarea lui în  curtea m ănăstirii. Nu cred că s-au  discutat şi ches
tiun i de am ănunt, cum ar fi aceea, dacă să fie sau nu scris şi nu 
m ele P ărin te lu i A rsenie pe m onum ent. P ărin ţii de la  Sâm băta au luat 
la  cunoştin ţă că num ele P ărin te lu i A rsenie e scris pe m onum ent, abia 
atunci când m onum entul a fost rid icat şi când, la drept vorbind, nu 
se m ai putea face nimic. Şi m ai e ceva: personal, când am afla t că 
num ele P ărin te lu i e scris pe m onum ent, m i-am  zis: „Cei care l-au  
scris, vor fi ştiind  m ai bine decât mine, decât noi, de ce l-au  scris“. 
Şi mai departe, m i-am  zis: „Cine ştie ce acţiuni va fi desfăşurat P ă
rin te le, de care noi nu ştim, dar de care ştiu cei ce l-au  pus cap de 
lis tă“ . în  sfârşit, -— şi asta nu trebuie să fie trecu tă  cu vederea - -  
Ia festivitatea de sfinţire a monumentului, î. P. S. Mitropolit 
Antonie, în  legătură cu prezenţa num elui P ărin te lu i Arsenie, pe cru 
ce, a spus: „Am văzut pe cruce şi num ele P ărin te lu i A rsenie Boca, 
vestitu l m are duhovnic al vrem ii, — un  Zam olxis al neam ului rom â
nesc, — şi nu m -am  m ira t deloc; m -aş fi m ira t să nu fie . . .  C titorii 
acestei cruci m onum entale ştiu  desigur de ce au trecu t pe cruce şi 
num ele P ărin te lu i Arsenie. Ne vor spune ceva. P en tru  istorie, voi 
pu tea  com pleta şi eu unele lucruri, în  m em oriile m ele; în  ceea ce 
poate vor fi cândva m em oriile m ele“. (Cuvintele acestea au fost re 
ţin u te  pe casetă, de unde le-am  redat). în  această perspectivă au ştiu t 
cei de la  Sâm băta de p rezen ţa num elui P ărin te lu i A rsenie pe cruce 
şi nu s-au  opus. Cine s-a opus, n -a  ştiu t sau n -a  v ru t să ştie de a- 
cestea.

A vând în  vedere toate acestea, ne putem  da seama, că înscrierea 
num elui P ărin te lu i A rsenie pe m onum entul de la  Sâm băta, n -a  fost 
— cum se afirm ă, — „o u ltim ă încercare de a răstălm ăci rostu l şi 
Sensul profund creştin  al activ ităţii P ărin te lu i A rsenie“.

E bine că s-a  pus în  aten ţie  faptul că P ărin te le  A rsenie n -a  fost 
scos de la  Sâm băta de au to rită ţile  locale, ci a prim it ascultare de la  
M itropolitul Nicolae Bălan, să organizeze m ânăstirea Prislop, însuşi 
M itropolitul ducându-1 pe P ărin te le  la  Prislop. La aceasta, se mai 
poate adăuga că P ărin te le  a fost chem at de M itropolitul Nicolae, 
să se în toarcă la  Sâm băta, când M ănăstirea Prislop a trecu t în  p eri
m etru l eparhiei A radului, dar P ărin te le  A rsenie i-a  ceru t M itropo
litu lu i să-l lase In continuare la Prislop. Cunosc, în  această p riv in ţă, 
câteva scrisori ale P ărin te lu i, adresate M itropolitului Nicolae Bălan 
şi P ărin te lu i Grovu, pe cel din urm ă rugându-1 să in te rv ină  pen tru  
a  i se da b inecuvântarea să răm ână la Prislop.

„Nici mort nu mă mai întorc la Sâmbăta“.
în  ceea ce priveşte cele în  legătură cu locul de înm orm ântare, cu 

deshum area şi cu o eventuală m utare a osem intelor P ărin te lu i la Sâm 
băta, despre toate acestea am lua t la cunoştin ţă din cele afirm ate în 
expunerea anexă la  „nota asupra ediţiei“.

Nu mai ştiu de unde şi p rin  ce îm pre ju ra re  mi s-a  îm plân ta t în  
m inte ideea că P ărin te le  va fi înm orm ântat la  m ânăstirea de la  Sâm 
băta. Abia la m oartea P ărin te lu i am în ţeles că gândul m eu nu se 
po triveşte  cu rea lita tea  şi abia de curând am afla t că P ărin te le  şi-a 
ales loc de m orm ânt şi că a zis: „Nici m ort nu m ă mai în torc la Sâm 
b ă ta“ şi cu alt prilej: „pecetluit să-m i fie m orm ântul până la  a doua 
ven ire“. Nu-m i am intesc să se fi vorb it vreodată în m ânăstirea noas
tră , despre posib ilita tea ca P ărin te le  să fie înm orm ântat la  M ănăs
tirea  Prislop, p en tru  ca să poată fi vorba despre o reînhum are la  m â
n ăs tirea  la care şi-a  început activ itatea. Este de m irare, deci, că în 
a ltă  p arte  s-a p u tu t vorbi despre aşa ceva şi că asta începe să se 
ştie abia acum, din inform aţiile sem nate de Maica Zam fira. M ulţu
m im  de inform aţii. Nu ne deranjează cu nimic.

Un acatist contestat şi un om defăimat.
Am lăsat la urm ă, cele două scrieri ale P ărin te lu i Ierom onah Do- 

m etie Moian, „A catistul P rea Cuviosului P ărin te  A rsenie“ şi „Viaţa 
S fântulu i P rea  Cuvios P ărin te  A rsenie“, în  p riv in ţa  cărora a fost şi 
m ai este a tâ ta  zbatere.

Din referirile  făcute la  aceste scrieri reiese că ele au fost scrise

şi răspând ite  „cu încuviin ţarea P rea Cuvioşilor P ărin ţi de la Sâm 
b ă ta  şi cu b inecuvântare arh ierească“. Să ştiţi că nu -i aşa! Eu am 
afla t de acatist atunci când se dactilografia. L -a dactilografiat un  
P ărin te , licen ţia t în  teologie, îm plinind rugăm intea autorului. Ş tiind 
aceasta, nu  m i-am  făcut nici o grijă, în  ce priveşte conţinutul, căci 
m i-am  zis că P ărin te le , fiind licen ţiat în teologie, dacă va fi necesar, 
va face corecturile de rigoare. Astfel, acatistu l nu m -a in te resa t aşa 
că n-am  avut nici m ăcar curiozitatea să-l cunosc. în  ce-1 priveşte pe 
autor, nu-1 ştiam  a fi „m aniac şi exa lta t religios“, — cum este în fă
ţişa t în  rândurile  la  care ne este luarea am inte, — ci îl ştiam  „om 
in te ligen t, ch iar dacă nu avea pregătire  şcolară, şi îl m ai ştiam  cu 
m ultă  evlavie la P ărin te le  Arsenie. în  cuvântul m eu de la  înm orm ân
ta rea  P ărin te lu i Ierom onah Dometie, am spus despre el u rm ătoa
rele: „P ărin tele  Dometie, cu rosturile  pe care le -a  avut, s-a  făcut 
p lăcut oam enilor. Şi să ş tiţi că ceea ce l-a  caracterizat cel m ai m ult 
şi m ai m ult, — poate m ai m ult decât pe oricare d in tre  noi, — a fost 
evlavia lui la P ărin te le  Arsenie. A fost copleşit de m ăre ţia  P ărin te lu i 
Arsenie, pe care l-a  văzut ca pe un  om m are, oa pe un prooroc, ca pe 
un  om cu dar de la  Dumnezeu, şi to t tim pul căuta prilej să spună 
ceva frum os despre P ărin te le . Şi asta l-a  dus să alcătuiască un aca
tis t pen tru  P ărin te le  Arsenie. A catistul a început să circule ch iar 
de la  început. E d rep t că nu-i la m ăsurile la  care a r  trebui să fie un  
acatist. Oam enii to tuşi au evlavie la P ărin te le  A rsenie şi la  form a 
aceasta de revărsare  de suflet. Şi asta i-a  adus P ărin te lu i Dometie 
nişte necazuri: a avut şi are îm p o triv ito ri. . .  La P ărin te le  Dometie 
au  răscolit un ii şi au găsit şi anum ite rele, în tre  oare, v ina aceasta 
că a făcut un  acatist pen tru  Părin te le  Arsenie. Şi acum se continuă 
încă, să zicem aşa „defăim area lu i“. Iubiţi credincioşi, noi nu  suntem  
chem aţi să spunem  ce-i bine şi ce-i rău. în  Pateric  se spune că un 
călugăr a judecat pe cineva şi l-a  socotit că este rău. îngeru l s-a  dus 
cu sufletu l celui judecat, la  cel ce-1 osândise şi a zis: „Unde să-l 
pun pe acesta pe care l-a i judecat, la  b ine sau la rău?“ . Dacă a r  veni 
îngerul acum, la  noi, să ne întrebe: „Unde să pun sufletul P ă r in 
te lu i Dom etie?“ to ţi am răspunde: „Să-l pui la  bine. Să-l pui la  bine, 
p en tru  că a fost un  om în care s-au  odihnit oamenii, un  om 
de care noi ne-am  bucurat; a fost un  om u til m ănăstirii; un  om
care şi-a  văzut de treabă, un  om cu evlavie. Şi dacă a făcut
to tuşi şi ceva rău, — dar nu se poate zice că alcătu irea acatistu lu i 
pen tru  P ărin te le  A rsenie este ceva rău, dacă a avut um bre şi pete pe 
suflet, ia tă  că Biserica ne-a adunat să ne rugăm  ca Dumnezeu să-i 
ierte  toa tă  greşeala ce a făcut, cu voie şi fără  voie; să -l aşeze cu d rep 
ţii şi cu sfinţii. Noi îl ţinem  unde-1 avem, adică în inim a noastră ,
în  cinstirea noastră , în iubirea noastră , şi ne ducem m ai departe
v ia ţa  purtându-1 în sufletele noastre“.

P unând  acum  fa ţă  în  faţă  afirm aţiile celor ce-1 defaim ă şi cele ale 
cinstitorilor, P ărin te le  Dometie, — Dumnezeu să-l odihnească, — 
apare, pe de o parte , ca fiind num ai „cu p a tru  clase“, — deşi a făcut 
în treaga şcoală prim ară , precum  şi o şcoală de ucenici — „m aniac 
şi exa lta t religios“ , ia r  pe de altă parte , „om in teligent şi evlavios, 
învrednicit de h a ru l preoţiei, — e drept la v ârstă  îna in ta tă , — dar 
după mai m ult de zece ani de diaconie şi după aproape patruzeci de 
ani de călugărie.“ Cine are d rep ta te? căci p rezen tarea e diferită.

Mă uim eşte afirm aţia  că acatistul a fost scris „cu încuviin ţarea 
P rea Cuvioşilor P ărin ţi de la  Sâm băta“ şi că această încuv iin ţare 
i s-a dat P ărin te lu i Dometie, „probabil, fiind (se înţelege, P ărin ţii 
de la  Sâm băta) de acelaşi nivel cu autorul, ia r  alţii oa să -î den i
greze“ . E groaznic să constaţi la ce se poate gândi cineva pus pe de
făim are. Adică, de ce să-l denigrăm  pe un coleg al nostru?

Cât p riveşte răspândirea acatistului, la  care ne este luarea am inte, 
aceasta n -a re  nici o legătură nici cu m ânăstirea şi nici cu P ărin te le  
Dometie, oare doar l-a  scris. R ăspândirea au făcut-o credincioşii, care 
au evlavie la  P ărin te le  A rsenie şi care îşi revarsă sufletu l cinstito r, 
p rin  acatistu l pe oare îl au la îndem ână. Dacă ar fi unul mai bun, 
l-a r  folosi pe acela; cum acesta este singurul pe care îl au, pe acesta 
îl şi folosesc. Şi apoi, aşa cum se citesc şi a lte  cărţi apocrife, — cum 
e visul Maicii Domnului, — spre înm ulţirea evlaviei, de ce nu s-ar 
pu tea citi şi acest acatist, to t spre înm ulţirea  evlaviei sau spre m ani
festarea evlaviei?

Orice încercare de denigrare a P ărin te lu i Dometie, ca să se pună 
în  um bră acatistu l scris de el, este fără rost, deoarece credincioşii nu 
oitesc acatistu l din evlavie faţă de autor sau raportându-se  la  autor, 
— despre care unii nu ştiu nimic sau aproape nimic, ia r  a lţii ştiu 
p rea puţin , — ci din evlavie faţă  de P ărin te le  Arsenie, pen tru  care este 
alcătu it. Pe m ine nu m ă deranjează cu nim ic existen ţa acestui aca
tist, şi n-am  de gând să-1 opresc pe cineva de a-1 citi, deşi eu însum i 
nu-1 citesc, pen tru  că deşi am respect fa ţă  de P ărin te le  A rsenie, 
nu  am un cult pen tru  el.

Câteva nedumeriri.

Acestea fiind zise, mi-au mai rămas şi câteva nedumeriri, în legă
tură cu rândurile pe care le am în vedere, în expunerea de faţă.

O necuviinţă

Citind cele scrise spre inform are şi spre lăm urire , constaţi că de 
câ te  ori vine vorba despre M itropolitul Nicolae Bălan, el este pom e
n it oa „M itropolitul B ălan“ . Astfel, în  nota la scrisoarea lui N ichifor 
Crainic, adresată P ărin te lu i A rsenie e scris: „Nichifor Crainic e ocro
tit de P ărin te le  Arsenie, cu încuviin ţarea M itropolitului B ălan“ . Mai 
departe, în aceeaşi expunere, citim: „P ărin tele  a fost dus cu m aşina 
de M itropolitul B ălan“. Nu ştiu pe ce se întem eiază acest fel de a 
spune, dar fie-m i îngăduit să afirm  că e o necuviinţă. E ca şi când 
a r  afirm a cineva că lucrarea „C ărarea îm p ără ţie i“ a fost scrisă de 
P ărin te le  Boca sau că nota asupra ediţiei e sem nată de M onahia 
Constantinescu. De ce să nu se spună, cum  e corect: „M itropolitul 
Nicolae Bălan“? Şi ar fi cazul să se vorbească corect, mai ales când 
ne gândim  că M itropolitul N.colae Bălan l-a  h iro ton it pe P ărin te le  
A rsenie diacon şi preot şi că l-a  făcut călugăr. Tot M itropolitul 
Nicolae Bălan i-a  dat bursă pen tru  Şcoala de A rte Frum oase şi l-a  
trim is şi la S fântul M unte. în  sfârşit, M itropolitul Nicolae Bălan este 
ctito ru l M ănăstirii Brâncoveanu, la care şi-a început P ărin te le  A r
senie v ia ţa  de m ânăstire  şi unde şi-a desfăşurat activ itatea vrem e de 
nouă ani, chiar dacă „nici m ort nu se m ai în toarce la  Sâm băta“.

Este vreo deosebire între săvârşire şi moarte?

A doua nedum erire este aceea că, de fiecare dată, când a ven it 
vorba de trecerea la cele veşnice a P ărin te lu i Arsenie, se exprim ă 
aceasta cu cuvântul: „săvârşirea din v ia ţă“, în  tim p ce, cu priv ire  la 
P ărin te le  Bodogae, e scris: „ înain te de a m u r i . . . “ . E vorba cum va 
de vreo nuanţă? Unii m or şi alţii se săvârşesc?

Ceva ce nici nu-ţi poţi închipui.

în  sfârşit, cea de a tre ia  nedum erire, îmi vine de pe u rm a consta
tării că o călugăriţă, „Monahia Zamfira Constantinescu“, cu mai bine 
de patruzeci şi cinci de ani de călugărie şi cu aproape to t a tâ ţia  ani 
de v ie ţu ire  în  preajm a P ărin te lu i Arsenie, la v ârsta  de 70 de ani de 
viaţă, poate p u rta  în suflet a tâ ta  rău ta te , câtă em ană din rândurile  
pe care le semnează, ca ultim  cuvânt înso ţito r al cărţii „C ărarea 
îm pără ţie i“ . Şi cuvântul, aşa cum ne apare, este „pelinul“ şi „ve
n inu l“, tu rn a t peste m ierea celor pe care l'e pecetluieşte. E u ltim a 
im presie şi nu e cea bună . . .

Arhimandritul Teofil Părăian
Notă:
A ceste rânduri le-am  scris in  zilele de 8 şi 9 februarie 1998. Le-am  

scris din tr-o  necesitate sufletească, ca un  fe l de despovărare de greu
tatea ce o purtam  pe suflet, de pe urm a celor scrise, cu atâta rău
tate, in u ltim ul cuvânt însoţitor al Cărării îm părăţiei. N -am  vru t să 
tiu polemic şi cred că nici nu sunt. Unele observaţii trebuiau totuşi 
să fie  făcute şi le-am  făcut, fără să fiu  incisiv. N -am  cu nim enea  
nimic, aşa cum  lum ina n-are nim ic cu um brele şi cu petele pe care 
le descoperă.

întâlnire cu
IOAN AGÂRBICEANU

Pe scriitorul loan Agârbiceanu l-am CUnOscut prin românul sau „Ar
hanghelii“, pe care l-am citit cU pasiune în calitatea de elev de liceu.

După anul 1940 s-a stabilit la Sibiu, oraş cu care avea legături mai 
vechi (fusese timp îndelungat preot la Orlat — S biu). A redactat o 
vreme, în Sibiu, ziarul „Patria“. în  Sibiu şi-a tipărit romanul „Vâltoa
rea“ şi interesantul volum: „Familia intelectualilor de la ţară şi rolul 
ei etnic în satul românesc“, şi tot în Sibiu a tipărit, în cadrul „Astrei“, 
14 volume de popularizare, între anii 1910— 1942.

Conducerea „Astrei“ din Sibiu convocase o şedinţă. Obiectivul ei era 
problema culturalizării maselor, metode noi. în  sala de aşteptare de 
la actuala bibliotecă „ASTRA“ cel dintâi sosit a fost Ion Agârbiceanu. 
L-am găsit s ând lângă fe reasră , cu privirea îndreptată spre parcul 
„Astrei“. Salutându-1 afectuos am rămas impresionat de răceala şi in
diferenţa lui. Parcă n-a fost bucuros de tulburarea liniştei sale. încet, 
încet s-a încălzit însă atmosfera. A utorul celor 80 de volume s-a do
vedit un om blând şi bun.

Pornind de la obiectivul şedinţei „Astrei“: „Noi metode de lucru“, 
scriitorul mi-a zis: „Vezi d-ta, noi trebuie să muncim raţional, să ne 
uşurăm munca". încă n-au toţi convingerea despre necesitatea ei. „As- 
tra “ ne dă delegaţie să conferenţiem ici şi colo şi nu ne lasă să ne 
descurcăm singuri cu drumul. Ca să nu stăm în gară la plecare şi să 
aşteptăm la reîntoarcere, ea ne pune la îndem ână mijloace de cărat 
iute, pentru a putea duce doi-trei conferenţiari în mai multe localităţi 
deodată. Iată şi orlăţenii, pe care îi cunosc bine, îşi irosesc cinci, şase 
oare cioplind cu barda, pentru câ e un stâlp, în timp ce gatărul lor 
din localitate ar face această ispravă în câteva minute, pentru 2—3 lei, 
sau în sch mbul unei munci prestate la gatăr. Prea se minimalizează 
timpul în care se organizează munca şi acţiunea omului. De altcum 
la sate sunt şi alte probleme, multe şi mari. Satele sunt robile de pro
blemele materiale ale vieţii. Avem nevoie de intelectuali care să ţină 
pasul cu înaintarea în cultură, prin care să pulseze o nouă civiliza
ţie; e nevoie de un ideal de viată, în general, de accentuarea prac
tică a vieţii. O problemă care trebuie să dea de gândit este cea a na
talităţii. Ne mănâncă ciorile . . .

Singur purtător de cuvânt, scriitorul vorbea încet şi cu interm iten
ţe, aştepta, parcă să fie provocat. „Eram preot tânăr, la sa t“, spunea 
dânsul, în faţa atâtor surprize, care de care mai îngrijorătoare. M-a 
impresionat posibil tatea atâtor forme de rele înrădăcinate în fiinţa oa
menilor: beţie, fumat, divorţuri, procese. Numeroşi erau aceia care 
prin viaţa lor răsturnau dogmele Bisericii şi adevărurile deprinse de 
la părinţi. Duminica bogaţii stăteau la crâşmă şi beau iar săracii în- 
cuiau uşa când umblam cu crucea, atât erau de săraci încât în că
suţa lor n-aveai de ce te  împiedica.

Mi-am dat seama că numai bunătatea, vorba blândă şi exemplul mă 
puteau apropia de ei. Am început să fiu săritor la necaz . . .

Să ştii că ţăranii au o mândrie încăpăţânată. Nu le place să-i des
curce alţii. Când sunt muiaţi de vin, devin nişte copii, spun tot ce au 
în cugetul lor. Am îndrumat băieţi buni spre studii, pe cei lipsiţi de 
pământ i-am introdus la gaterul din localitate, pe alţii la diferite in-

(Continuare în pag. a 8-a)
Nicolae Neaga

Omul şi bunurile sau despre 
un câştig care ne poate păgubi

(Urmare din pag. a 6-a)

recunoaşterea sensului lor ultim care-1 indică pe Dumnezeu drept au
tor al lor.

împotriva unor astfel de stări aberante s-a ridicat M ântuitorul, cum 
este lăcomia sau acumularea de dragul de a avea cât mai mult, cu 
mult peste cât îţi este necesar, despre care Sf. Părinţi spuneau că 
sunt de la diavolul. Lăcomia în esenţa ei nu este decât o denaturare 
a condiţiei umane, o dislocare a omenescului din rosturile lui fi
reşti, „centrul vieţii omeneşti este mutat din Dumnezeu în el însuşi“ 
(Pr. A. Alevizopol), o pervertire a sensului primar al existenţei, aceea 
de a creşte şi a se îmbogăţi în Dumnezeu, în cele spirituale. Or lă
comia nu te mai lasă să-L vezi nici pe Dumnezeu, nici pe aproapele, 
ci te face să te a.unzi tot mai mult în m aterialitate, să devii robul a- 
cesteia, nem ailăsându-te să vezi în preajm a ta nimic şi pe nimeni, de
cât pe tine însuţi.

Bogatul din parabolă, la care s-a referit M ântuitorul, nu este con
damnat pentru simplul fapt că avea bunuri, şi n ci pentru că a fost 
învrednicit de o recoltă bogată, pentru că până la un punct toate a- 
cestea ne fac să înţelegem că se bucură de roadele muncii sale şi de 
darul lui Dumnezeu. El este supus judecăţii lui Dumnezeu abia din 
momentul în care, închizându-se complet în sine, uită că în jurul său 
existau semeni de ai săi săraci, de a căror existenţă deşi M ântuitorul 
nu aminteşte, ne lasă însă să o presupunem, şi care aveau nevoie de 
ajutorul lui; uită că aceste bunuri i-au fost dăruite de Dumnezeu, ba 
s-a uitat chiar şi pe sine, neglijându-şi complet sufletul, de parcă a- 
ceste bunuri i-ar fi putut satisface setea şi foamea spirituală. închi- 
zându-se în propriu-i egoism, a crezut că poate eterniza o stare care 
n-avea cum să dureze la infinit.

Bogatul s-a lăsat furat de o iluzie; pentru o clipă, uitând de tot şi 
de toate, s-a încrezut peste măsură în bunurile sale, dar ca tot ce este 
iluzie, nici aceasta nu putea să dureze la infinit. Se minţea singur, 
complăcându-se într-o falsă realitate, refuzând să vadă realitatea aşa 
cum era de fapt, şi în acest moment Dumnezeu îl atenţionează, adu- 
cându-1 la adevărata realitate: „Nebune, în noaptea aceasta ţi se va 
lua sufletul; aşadar, cele pe care le-ai pregătit, cui vor rămâne?“, la- 
tă-1, deci, pus în faţa adevăratei realităţi, nu cea pe care şi-o con
fecţionase singur, şi în care s-a complăcut pentru o clipă. Toată ago
niseala, toată bogăţia acumulată de-a lungul unei vieţi devenise za
darnică şi neputincioasă, nu-1 mai putea a,u ta în nici un fel în faţa 
morţii. Trăise în eroare şi trebuia să i se am intească că greşise; ig
norase faptul că viaţa nu se rezumă doar la cele pământeşti, că o- 
mul mai are şi suflet, care îşi are „foamea şi se,ea lu i“ (Amos 8, 11), 
şi pe care nimic din cele păm ânteşti nu le pot satisface. Ignorase cu 
bună ştiinţă că viaţa omenească nu se rezumă doar la acest aici în 
care ne este dat să trăim pentru o foarte scurtă perioadă de timp, ci 
ea se continuă dincolo, şi că de fapt acest dincolo dă adevărata va
loare şi adevăratul sens al vieţii, iar acest dincolo nu este decât o 
prelungire, o continuare a lui aici, mai mult, vom câştiga acel din
colo, după felul cum ne-am com portat aici.

Cum îl vom putea dobândi pe acel dincolo, ne învaţă M ântuitorul 
însuşi, atunci când ne am inteşte că bogăţia nu ni s-a dat doar pentru 
noi, ci că avem datoria, ca din toate cele pe care le-am primit, să-i 
facem părtaşi şi pe semenii noştri care sunt în nevoi „toate îm preju
rările şi persoanele prin care ne agrăieşte Dumnezeu sunt apeluri şi 
chipuri vii şi transparente ale Lui; Dumnezeu cel simplu se coboară 
la noi într-o m ultitudine de forme şi situaţii ale vieţii noastre“ (Pr. D. 
Stăniloae, op. cit., pag. 144).

Sfinţii Părinţi au împins însă, lucrurile până la capăt, spunând că 
orice dar are cineva, nu-1 are doar pentru sine, ci în primul rând şi 
pentru alţii (Sf. Vasile cel Mare), acesta fiind de alt.el singurul as
pect sub care creştinismul acceptă averea. A tâta timp cât din bunu
rile cu care te-a învrednicit Dumnezeu, îi vei ajuta şi pe semenii tăi, 
avizaţi pentru aceasta, nu vei face altceva decât să te ajuţi pe tine 
însuţi. Dând altora, îi dai lui Dumnezeu, Lui, care s-a identificat cu 
cei goi, cu cei săraci, cu cei flămânzi (Mt. 25, 35—40), iar Dumnezeu 
nu ne va rămâne niciodată dator. Fiecare faptă făcută în numele Lui, 
nu va rămâne nerăsplătită „nu-şi va pierde plata sa“ (Mt. 11, 42).

Prin pilda Bogatului căruia i-a rodit ţarina M ântuitorul n-a vrut 
decât să ne am intească marele adevăr al existenţei noastre: nu sun
tem veşnici aici pe pământ, ci „călători şi oaspeţi“. Nimic, din cele 
pe care le avem, nu ne apar,ine, ci toate ne-au fost dăruite de Dum
nezeu în milostivirea Lui cea mare, pentru ca prin ele să ne asigurăm 
existenţa. Să nu cădem şi noi în greşeala bogatului din parabolă, care 
deşi dăruit de Stăpânul ceresc cu multe daruri şi bogăţii, a uitat că 
acestea i-au fost date cu un scop foarte precis şi pe care în loc să 
le folosească cu înţelepciune, n-a făcut altceva decât că, încrezân- 
du-se prea mult în aceste bunuri, şi-a păgubit sufletul, pierzându-şi 
mântuirea.
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Aniversarea a 75 de ani de viaţă a 
I. P. S. Arhiepiscop BARTOLOMEU AN ANI A 

al Vadului, Feleacului şi Clujului

M ES A J

La ora bilanţului şi a planului de perspectivă 
Extras din

PROCESUL -  VERBAL
Sunt bucuros sä adresez un cuvânt de felicitare şi de bune urări de 

viaţă lungă şi, în continuare, de rodnică activitate I.P.S. Arhiepiscop 
Bartolomeu Anania al Vadului, Feleacului şi Clujului cu prilejul fru
moasei aniversări a împlinirii vârstei de 75 de ani.

îl cunosc pe I.P.S. Sa de multă vreme.
Era bibliotecar al Bibliotecii Patriarhiei.
Apoi Inspector bisericesc pe toată Patriarhia.
Apoi asistent universitar la Facultatea de Teologie din Bucureşti.
In America a condus o revistă bisericească, numită Credinţa, şi a 

întem eiat o revistă literară, numită Noi. Este poet şi dram a.urg pu- 
b l'ca t şi jucat, şi cu una din piese filmate: M ioriţa.

Locul său era în Ierarhie de multă vreme. I s-a şi propus de multe 
ori încă de către Patriarhul Justinian, care îl preţuia şi îl iubea.

A refuzat mereu.
Şi atunci când a fost ales Arhiepiscop de Cluj, a fost ales în ab

senţă. Se afla retras la Văratec, dedicat scrisului.
Ca arhiepiscop de Cluj a reîntinerit şi reorganizat într-o viziune 

nouă întreaga Eparhie şi Renaşterea, revistă de spiritualitate şi cultură.
I.P.S, Sa e un pilon de nădejde în efortul Bisericii Ortodoxe din 

România şi din lumea contemporană, de a se dărui credincioşilor şi 
de a fi factor de perm anentă legătură cu Dumnezeu, cu trecutul şi 
prezentul românesc.

La 75 de ani este tânăr şi s-a dedicat în anii aceştia unei opere uni
ce şi extraordinare: o nouă traducere a Bibliei. Noul Testament este 
deja tipărit.

Ştiu că lucrează cu elan şi cu nesomn.
A intrat de pe acum în rândul unui Simeon Ştefan M 'tropolitul tra 

ducător al Noului Testament în româneşte, la Alba Iulia, în sec. 17 
şi, desigur şi în rândul traducătorilor Bibliei de la Bucureşti, 1688, a- 
lături de Nicolae Milescu, de Fraţii Greceanu şi de Mitro an al Bu
zăului. S-a înscris şi alături de Şaguna, cu Biblia de la S biu, şi ală
turi de traducătorii Bib'iei de la B aj, şi al traducătorilor Bibliei de la 
Buzău şi, bine înţeles îndată după ultimii traducători: Gala Galaction, 
Vasile Radu şi Nicodim Munteanu, cu Biblia din 1936.

I s 'o ia culturii române şi a Bisericii Ortodoxe Române va înscrie 
acum pe ultimul traducător al Bibliei în româneşte:

Arhiepiscopul BARTOLOMEU ANANIA
Să-i dea Dumnezeu tinereţe să term ine şi traducerea Vechiului Tes

tament.
Textul traducerii Noului Testament, deja tipărit, este însoţit de 

Note savante care, îm preună cu traducerea, vor intra în istoria tra 
ducerilor Sf. Scripturi în limba română, tot mai adusă la zi.

A trecut, precum se ştie, şi prin închisorile comuniste, fiind unul 
din cei doi membri ai Sinodului care au trecut pe acolo, afirmându-şi 
credinţa în  Dumnezeu, în Biserică şi în destinul şi libertatea neamu
lui românesc.

Ii fac bune urări de sănătate, putere de muncă şi îl asigur de dra
gostea tuturor şi a mea.

Dumnezeu să-i binecuvinteze anii, realizările şi viitorul.
f  A N T O N I E  

Mitropolitul Transilvaniei 
Crişanei şi Maramureşului

RĂSPUNDEM CITITORILOR
1. D -lui preot Heinrich Kraus, Schvvabstrasse 71, CH-3018, Bern 

Bümpliz.
Vă m ulţum im  p en tru  încu ra ja toarele  aprecieri referitoare  la  con

ţinu tu l „Telegrafului Rom ân“.
Ne onorează, de asem enea, fap tu l că avem  în D um neavoastră un  

a tâ t de statornic abonat şi c itito r (de peste 16 anii), deşi tră iţi pe 
m eleaguri m ai îndepărta te  de Rom ânia (Elveţia).

La sugestia D um neavoastră am red a t com plet num ele Băncii, la 
care pot fi vărsaţi banii p en tru  abonam ent, de că tre  abonaţii din 
s tră inăta te .

2. D-nei Bunea Elena — Oraşul Victoria — abonată de peste 30 
de ani a „Telegrafului Rom ân“.

N e-a im presionat scrisoarea D um neavoastră. A spectele negative 
care pot fi constatate, din nefericire, cu ocazia oficierii unor Sfinte 
Taine precum  Botezul şi Cununia, când unii participanţi, m ai puţin  
a ten ţi la  caracterul sacru şi solem n al acestor m om ente, se lasă fu
ra ţi de unele obiceiuri s tră ine  ritu a lu lu i liturgic dar şi evlaviei creş
tine, trebuie să se afle în  a ten ţia  slu jito rilo r bisericeşti spre a  le în 
lă tu ra  cu desăvârşire.

De altfel, noi am făcut m ereu loc, în  paginile „T. R.“ uno r m ate
riale, care vizează aspecte ca cele la  care vă referiţi D um neavoastră. 
Nu m ai departe decât în  num erele 41—44 din 1 şi 15 nov. 1995 ale 
„T. R.“ , am publicat articolul: „D esacralizarea Tainei Cununiei“ .

R eferito r la  O astea Dom nului, Biserioa O rtodoxă Rom ână a re 
g lem entat în tr-ad ev ăr s ta tu tu l acestei organizaţii creştine, preţuind 
con tribu ţia  ei la consolidarea m oralităţii şi evlavei şi dorind-o apro
p ia tă  lucrării ei pastoral-m isionare!

îm părtăşim  ca şi D um neavoastră îng rijo rarea  cu priv ire  la  răspân
d irea fenom enului sectar.

S ubm inarea un ită ţii creştine sub m asca „evanghelizării“ la care 
se dedau sectarii este păcat îna in tea  M ântuitorului Hristos, care 
S -a rugat P ărin te lu i ceresc p en tru  ca cei ce vor crede în  numele 
Său „să fie una, precum  . . .  Eu în tru  T ine şi Tu în tru  Mine, aşa şi 
ei să fie una în  chip desăvârşit“ (In. 17, 23).

Pr. D. A.

DONAŢIE PENTRU FONDUL FILANTROPIC 
EPARHIAL

C reat p en tru  a veni în  a ju to ru l celor în  lipsuri şi suferin ţă , Fondul 
F ilantropic E parhial s-a  dovedit, până în  prezent, o foarte eficientă 
m odalitate , pen tru  Biserică, de a-şi îndeplini opera sa m isionară şi 
filantropică. *

C onstituirea fondului se face p rin  donaţiile benevole ale preoţilor, 
parohiilor, protopopiatelor şi credincioşilor.

F oarte recent s-a prim it o donaţie de 100 000 (una su tă mii) lei de 
la  D-l Gheorghe Palaghia din corn. S latina, jud. Suceava.

îi aducem  m ulţum irile noastre  şi rugăm  pe Dumnezeu să-i d ă ru 
iască sănătate.

întâlnire cu loan Agârbiceanu
(Urmare din pag. a 7-a)

treprinderi din Sibiu, le-am popularizat presa existentă a tu n c i. . .
Acum, după 40 de ani unii se îmbulzesc să-mi spună câte s-au schim

bat. Dar să ştii că vom fi tari numai dacă ne vom răzima pe un ideal 
naţional interior, adică să fim sănătoşi sufleteşte şi tari trupeşte“.

După şedinţă, la Astra, am pornit la drum, spre casă. Prinşi în vor
bă abia ne-am dat seama că ne găsim în faţa casei mele. La invitarea 
mea: „Dacă voiţi, să facem un popas la noi?“; scriitorul răspunse: „să 
facem“. Ne-am instalat la masă, în camera mea de lucru, am dat la 
o parte un volum de poezii de Octavian Goga şi am gustat din bu
nătăţile pe care ni le-a oferit gazda casei, care era bucuroasă de oas
peţi.

Bucuros de popas scriitorul zise: „Ce este Goga pentru poezie este 
gazda casei pentru bucătărie“, iar noi, soţia mea şi cu mine am fost 
fericiţi că am cunoscut, mai de aproape, pe scriitorul care prin talen
tul său s-a impus în mod durabil maselor de cititori, intrând pentru 
totdeauna în panteonul culturii româneşti.

al şedinţei Adunării Eparhiale 
a Arhiepiscopiei Sibiului 

din 21 ianuarie 1996
La propunerea I .P .S .  M itropolit Antonie, se h o tă răşte  angajarea 

unui revizor contabil p en tru  a relua controlul parohiilor.
Se face apoi o inform are cu priv ire  la  repara ţiile  la  Reşedinţa de 

v ară  a Arhiepiscopiei. R eparaţiile au fost term inate , cu excepţia ex 
te rio ru lu i care se va finaliza în  prim ăvară. In  clădire s-a m u ta t din 
dispoziţia ch iriarhală  P rotopopiatul Sibiu, la  p arte r, cu condiţia de 
a în tre ţin e  grădina şi clădirile anexate din curte. La e ta ju l I s-a m u
ta t Reşedinţa Episcopului v icar în  jum ăta te  din spaţiu, cealaltă  ju m ă
ta te  răm ânând  la  dispoziţia M itropoliei, precum  a fost in iţia l, adică 
R eşedinţă de vară.

în  p rim ăvară  se vor face repara ţii şi zugrăveli la  clădirile adm i
n is tra ţie i Arhiepiscopiei. Se vor m oderniza şi înlocui unele m aşini 
de la T ipografia Arhiepiscopiei.

A telieru l de lum ânări s-a  m odernizat.
Fondul F ilantropic colectează anual m ulţum itor con tribu ţia  credin

cioşilor. A jutoarele s-au  dat la cei ce au nevoie pe bază de acte le 
gale, d istribu indu-se în  1995, ca a ju toare 10 625 000 lei.

I. P. S. M itropolit Br. Antonie a ra tă  că a in te rven it la  organele de 
s ta t p en tru  m ajo rarea  sa lariilo r preoţilor. Se speră să fie so lu ţionată 
cel pu ţin  problem a salariilo r preo ţilo r de la parohiile mici.

Din Fondul B asarabia, sum ele colectate s-au  d istribu it studenţilo r 
basarabeni.

La Dum inica Ortodoxiei se vor colecta sume în  două dum inici şi se 
vor îm părţi în  două: pen tru  Fondul C entral M isionar şi p en tru  un 
Fond M isionar Eparhial.

La M ănăstirea Sâm băta s-au  continuat lucrările de construcţie . Se 
pictează biserica; s-a  te rm inat încălzirea centrală . Se are în  vedere 
to t la  M ănăstirea Sâm băta să se m ai construiască o clădire pen tru  
conferinţe, simpozioane, arhondaric p en tru  închinători. Se speră ca 
în  p rim ăvară  să se înceapă construcţia respectivă şi de asem enea se 
speră în d iferite  sponsorizări.

în  Sectorul cultural, la  p ropunerea I. P. S. Sale se vor repune în 
funcţie bibliotecile parohiale pen tru  a fi îm prum utate că rţi credincio
şilor. P en tru  aceasta P. C. Protopopi sun t rugaţi să ia  în  serios a- 
ceastă p ropunere şi să p ropună în  Bugetele parohiale fonduri pen tru  
Biblioteci.

I. P. S. Sa anun ţă  că s-au  ocupat posturile de preoţi p en tru  spitale 
şi că a fost n u m it p reo t la Penitenciaru l din Codlea. Se vo r num i 
şi doi preo ţi m ilitari, unul în  Sibiu şi unul în  Braşov.

Se predă religia în  şcoli. Toate catedrele de religie sun t ocupate 
cu suplinitori. M anualele de religie de la clasa I până la  clasa a I lI-a  
sun t tipărite . Se vor tip ă ri şi cele pen tru  clasa a IV-a. De la  anul 
m anualele de religie vor fi tip ă rite  de către M inisterul în v ă ţăm ân 
tului.

în  Consistoriul Eparhial disciplinar avem un  singur caz. în  rest 
preoţii îşi fac datoria  şi se com portă bine.

F acu ltatea de Teologie îşi desfăşoară activ itatea în  conform itate 
cu p revederile legale.

Şi Sem inarul teologic de la  Braşov se înscrie pe coordonatele fi
reşti ale unei şcoli teologice. La Făgăraş s-a în fiin ţa t o Şcoală de 
cântăreţi. Se speră în  bune rezultate.

Sectorul bisericesc

în  legă tu ră  cu un iţii (catolicii de r i t  bizantin) s-au  p u r ta t convor
b iri cu episcopii acestora. Se speră la  o colaborare şi în ţe legere mai 
bună. în a lt P rea  Sfinţia Sa ara tă  că a cerut tre i dovezi de bună co
laborare  p en tru  refacerea relaţiilor: 1. Să înceteze procesele; 2. Să 
înceteze insultele şi ofensele; 3. Să înceteze ocuparea bisericilor cu 
forţa.

R espectându-se aceste condiţii, se va pu tea continua dialogul.

*
La F ăgăraş se va m ai în fiin ţa  o parohie pen tru  a se pu tea  asigura 

cele m ai bune condiţii pen tru  zidirea Catedralei. C atedrala va trebu i 
să obţină personalita te  jurid ică, p en tru  a putea trece la construcţie.

*
în  anul 1995 s-au  făcut 18 h iro tonii de preoţi. P u ţine fa ţă  de n u 

m ăru l absolvenţilor.

*
O problem ă delicată adusă în discuţie a fost cea a colectelor ce se 

fac pe străzi de către  unii călugări şi călugăriţe.
M embrii A dunării E parhiale sun t rugaţi să legitim eze pe to ţi că

lugării (călugăriţele), colectori de a ju toare pe străzi. în  v iitor, orice 
acţiune de acest fel va trebu i să aibă încuviin ţarea I .P .S .  M itropo
lit.

în  legătu ră  cu problem ele m ănăstirilo r, P. Cuv. S tare ţ de la  Sâm 
b ăta  este rugat să organizeze o C onferinţă cu to ţi sta re ţii şi stare ţe le  
din Eparhie, la  M ănăstirea Sâm băta.

*
La Sâm băta se va organiza o bibliotecă şi u n  muzeu, unde se vor 

expune piese valoroase de muzeu şi patrim oniu. Tot la  S âm băta in 
tenţionează şi î. P. S. Sa să-şi lase cărţile  personale (cca. 4 000 de 
volume).

în  anul acesta vo r avea loc câteva com em orări. Se v o r îm plini 
150 de ani de la sosirea M itropolitului Şaguna în  T ransilvania. Se 
vor îm plini 300 de ani de la zidirea M ânăstirii Sâm băta de către  
C onstantin  Brâncoveatiu. Se vor organiza cu aceste p rile ju ri m an i
festă ri festive la Sâm băta — în ju ru l datei de 15 august, ou prile ju l 
h ram ulu i M ânăstirii. Se va tip ă ri un  album  cu fotografii despre 
„Mănăstirea Sâmbăta şi ctitorii ei“.

c

Cu priv ire  la  Legea învăţăm ântu lu i s-au  făcut p ropuneri p en tru  a 
se in terveni la  P arlam en t din partea  I .P .S .  Sale şi a Sf. Sinod în 
vederea elim inării cuvântului opţional, care reglem entează problem a 
p redării religiei în  şcoală. Religia să fie p redată şi la  liceu, unde 
elevii au o m ai m are pu tere de înţelegere. P reoţii să se im plice şi 
m ai m ult în  procesul de educaţie religioasă.

Este o datorie m orală şi pen tru  B iserică de a se preocupa de .co
piii străzii“.

O altă problem ă spinoasă este cea a sectelor. Lupta cu acestea este 
grea. Sectele sun t subvenţionate de fo rţe  oculte, străine. Se u rm ă
reşte  subm inarea forţei Ortodoxiei.

R elaţiile d in tre  Ortodoxie şi Catolicism sunt îngreunate de p ro 
blem a unuaitismului. Nici pe departe nu  s-a  renun ţa t din pa rtea  gre- 
co-catolicilor la  crearea unor s tă ri de tensiune în  foarte m ulte p a 
rohii.

în  ciuda d ificu ltăţilo r î. P. S. M itropolit pledează pen tru  con tinua
rea dialogului şi a căutării căilor de înţelegere.

Semnalăm... Semnalăm...
■ A saltu l cultural pe care îl întreprinde editura H u 

m a n i t á s  după revoluţia din 1989 în spaţiul rom ânesc, re
aduce în conştiinţa prezentului valori din trecut care au 
fost, după al doilea război m ondial, fie uitate, fie nega
te, fie răstălm ăcite. Fără restaurarea acestor valori, cu l
tura rom ânească şi sp iritualitatea ar fi nu numai incom 
plete, fiindcă le-ar lipsi m ulte m om ente de legătură, dar 
ea ar fi şi sărăcită. Iată de ce avem  un m otiv în plus, pe 
lângă aprecierea actului cultural propriu-zis, să remar
căm actul de reeditare a lui Lucian Blaga în volum e de 
care are n evoie mai ales tineretul. Căci criza de la noi, 
astăzi, nu e numai una econom ică. E şi una de orientare 
culturală, după aproape jum ătate de v ea c  în care cu ltu
ra, în înţelesu l ei adevărat, s-a străduit din greu să se 
strecoare printre suspiciuni aculturale (mai rău decât 
anticulturale) şi cenzuri din zona ignoranţei.

Notăm retipărirea în 1994, la „Humanitás“, a cărţii lui 
Lucian Blaga, numită atât de frumos „ S p a ţ i u l  m i o r i t i c “ 
şi apărută iniţial în 1936. Volumul e introdus printr-o 
scurtă bio-bibliografie. Blaga l-a integrat în vo l. II al 
T r i l o g i e i  c u l tu r i i .

Blaga a rămas încă neasim ilat şi insuficient va lori
ficat c a  f i l o s o f ,  în cultura română.

*
* ❖

■ A apărut în editura „Oastea Dom nului“ din Sibiu 
(1995) în traducerea din limba franceză a diaconului Du
mitru Dura, cunoscuta carte a Sf. loan de Cronstadt: 
„Viaţa mea în Hristos“. Părintele loan de Cronstadt a fost | 
preot de mir (1829— 1908) şi e unul din cei puţini canoni
zaţi repede după trecerea la cele veşnice. E cartea unei 
experienţe spirituale proprii. Un fel de jurnal. De altfel 
e alcătuită din fragmente, din fulgerări de gând şi de sim 
ţire, în genul lui Pascal şi pe linia lui Thomas de Kem- 
pis cu „Urmarea lui Hristos“ din Apus, iar din Răsărit pe 
linia lui Nicolae Cabasilas eu „Viaţa în Hristos“. De alt
fel titlu l părintelui loan e aproape identic cu al lu i Nico
lae Cabasilas.

Căutătorii de diferenţe specifice între tradiţia răsări
teană şi cea apuseană a v ieţii spirituale, au observat că 
răsăritenii pun accentul pe interior (particula în), pe când 
apusenii urmăresc mai ales o conformitate exterioară  
(urmare lu i . . . ) .  Pot să fie diferenţe de nuanţă în expri
mare, tributare unui anume fe l de gândire, dar ea poate 
fi în cele din urmă doar geografică. Urmarea lui Hristos 
cea apuseană e o lectură favorită şi a răsăritenilor. Ş i in
vers, în  ceea ce priveşte Vieţile în Hristos în atenţia apu
senilor. Dovada e chiar faptul că prezenta traducere se 
face dintr-o limbă apuseană, nu din ruseşte!

Viaţa duhovnicească e pe un teren  m ult mai ecum enic 
decât cea a disputelor teologice.

Au însă, amândouă, rosturile lor.
❖

* *
■ Se prostesc şi unii evrei mozaici! (Sunt şi evrei creş

tini, spre exem plu cardinalul Lustiger, arhiepiscopul Pa
risului). „Realitatea evreiască“ (an XLI, Bucureşti, nr. 19,
1— 15 ian. 1996, p. 9) ne informează că BEA WYLER, cu 
studii în Israel, America şi Anglia, a fost aleasă rabin de 
două comunităţi: cea din Oldenburg şi Braunschweig din 
Germania. Evreii din aceste com unităţi sunt em igranţi din 
fosta Uniune Sovietică. Ca şi unele protestante creştine, 
evreicele cer drepturi religioase egale, în ierarhia sina
gogii, cu ale bărbaţilor. Ştirea a fost preluată din „Frank
furter Jüdische Nachrichten“.

în  sfârşit iată sem ne că, după aproape 2000 de ani, unii 
evrei se apropie de creştinism!

Păcat că îşi iau exem plele de unde nu trebuie şi, le  aleg 
pe cele rele care, de fapt, îi îndepărtează şi de religia lor, 
şi, tot mai mult, şi de creştinism ul adevărat!

*
* *

E Din ce în ce mai bună, revista „Transilvania“ care 
apare la Sibiu. Nr. 1— 2 (serie nouă) 1995 adună studii în 
jurul tem ei „Casă“ şi „Acasă“ la români”. Cele 200 de 
pagini, format mare, se deschid prin prestigiosul num e al 
lui Martin Heidegger. Toate sem năturile sunt num e mari. 
Foarte la temă, e un fel de dicţionar-aforism e-m ini-eseuri 
de C. N iculescu: Loc. Locuire. Casă. Acasă (p. 21—  
28). Multe ar putea fi remarcate. A leg o definiţie: „CHI
LIE, Loc în care te retragi cu Dumnezeu şi te lupţi cu 
diavolul. Dacă Dumnezeu „lipseşte“, chilia devine o simplă 
cameră. Poate şi invers, orice cameră în care Dumnezeu 
e adăpostit cum se cuvine, devine o chilie“ (p. 25).

De remarcat printre semnatari şi Ion Ungureanu, fost 
ministru al Culturii şi Cultelor în Basarabia, şi Valeriu  
Matei, poet cunoscut şi bun român basarabean. Ion Ungu
reanu îi face prea mare onoare lui Ion Druţă ocupându-se 
de cartea acestuia „Biserica albă“. Despre Ion Druţă, 
până îşi lim pezeşte starea neagră prin care trece, ar tre
bui să nu mai vorbim. Cu speranţa că se va lim pezi, chiar 
dacă s-a stabilit la Moscova!

Pentru „Transilvania“ se cuvine un mare cuvânt de 
apreciere poetului Ion Mircea, redactorul şef.

ANTONIE P.

ANUNŢ
Editura A rhiep iscop iei Sibiu a tipărit cartea: PREO

TUL ÎN BISERICA, ÎN LUME, ACASÀ, pentru preoţi şi 
credincioşi. Se poate com anda la Secretariatul A rhiep is
copiei, str. M itropoliei 24.

Preţul este  de 4 500 le i ex. Cine ia mai mult de 50 
exem plare va  obţine o reducere de preţ la 3 600 lei 
exem plarul.
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